НАЌША

  Сарсухан
1. Њисор (Ќалъаи Њисор)
2. Панљакенти ќадим 
3. Шањраки њулбук 
4. Водии  њафткўл 
   5. Гармчашма
6. Сари  хосор
7. Саразм
Хулоса 
САРСУХАН
      Халќи тољик ба туфайли дастовардњои  фарњангии хеш ба тамаддуни  умумибашарї  сањми  назаррасу  арзанда гузоштааст. Њануз аз замони ќадим, гузаштагони мо дар сарзамине, ки умр ба сар мебурданд, намунањои олии њунар, меъморї, хат ва амсоли инро ба вуљуд оварда буданд. Баъзе аз ин шоњкорињо то ба мо омада расидааст ва дар бораи онњо бояд насли имрўза маълумот дошта бошанд. Дар љараёни  корњои  тадќиќотии  бостоншиносон  танњо дар  сад  соли  охир  нишонањои  зиёди  тамаддуни  ќадимаи  халќи тољик  бозёфт  шудааст,  ки  бори  дигар  дорои  фарњанги  воло  ва ќадимї  будани  тољиконро  исбот  месозад. 

         Аз љониби Маркази туризм баргузор намудани чунин як чорабинии фарњангию кишваршиносї ва тавассути он муаррифї намудани  Тољикистони зебову бостонии мо ба сокинони сайёра сазовори дастгирист. Албатта, аз байни зиёда аз 2000 ёдгорињои  таърихию фарњангии Тољикистон  интихоб намудани 7-мавезъи  љолибу  дилрабо ва натакрор  коре  буд  нињоят  мушкил. Вале  дустдорони  таъриху табиати  кишвар аз ўњдаи ин кори баѓоят мушкил ба хубї баромадаанд. 
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ВОДИИ  ҲАФТКЎЛ
Дар рўи замин мавзењои зиёде мављуд аст, ки табиат ба инсон зебоињои худро љилвагар месозад, вале ба гумон аст, ки чунин љойе пайдо шавад, ки дар удуди начандон бузурги миёни љинсњои кўњии нотакрор, дар доманакўњњои барфпўши бо марѓзору љангалњо иҳотагардида ва дар зери осмони софу нилгун кўлњои рангобаранг љойгир ва  оби он тобишњои гуногуне аз ранги сабзи паст то бунафши баланд дошта бошад. 
      Буриши мураккаби ќаторкўњњо ва обшавии пиряхњо тўдаи порањои љинсњои кўњї ва кўњпорањоро ба њаракат оварда, барои дар дараву мавзењои људогона пайдо шудани кўлњо боис гардидааст. Дар кўњњои Фон беш аз 30 кўли дорои оби шаффофу сард мављуд аст, ки аз ќуллањои барфпўши кўњї сарчашма мегирад. Кўлњо дар бари кўњпорањои наву кўњнаи лагжида љойгир аст, ки он дар натиљаи обшавї ва љойивазкунии пиряхњо ба вуљуд омадааст. Дар миёни онњо кўлњои Марѓузор ё  Њафт нозанини Шинг бо хусусиятњои худ фарњ мекунад. Кўлњои Марѓузор аз њафт кўли фирўзаранг иборат буда, силсиламонанд тавассути водии васеи дарёи Шинг љорї мешавад. Онњоро баъзан яке аз њафт мўъљизањои олам низ ном мебаранд. Кўли аз њама пасттарин дар баландии 1598 метр аз сатњи бањр љойгир шуда, кўли дуввум дар баландии 1701 метр ва њамин тавр њар кадоме аз кўлњо аз дигаре болотар љойгир шуда, яке аз дигаре зеботар аст ва тамошои кўлњои баландтар  душвортар аст, зеро роњи  он мушкилгузар аст. Кўли охирин дар баландии 2400 метр воќеъ гардидааст. Сокинони мањаллї мегўянд, ки њар касе аз тамошои он  бањра бигирад, тамоми умр хушбахт хоњад буд. Кўлњои Марѓузор ва бахусус кўли Мижгон бо ранги ѓайриоддии обаш хеле зебо мебошад. Нурињои минералии дар об њалгардида њатто ба кафки оби дарёи шўхи Шинг низ ранги осмонї медињад. Ваќте дарёи саркаши Шинг ба кўл ворид гардида, ором мешавад, оби он ба худ ранги ѓализи кабуд ва бунафшрангро мегирад.
Дар бораи пайдоиши кўлњои мазкур ривояте мављуд аст, ки замоне дар ин дара оњангаре сукунат доштааст, ки соњиби 7 духтари нозанине будааст. Рўзе њокими ин мавзеъ духтари хурдии оњангарро дида, ба ў ошиќ мешавад.
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 Падари духтар розї буд, ки ўро ба никоњи њоким дарорад, вале худи духтар ба њељ ваљњ  намехост, ки њамсари ин марди пир гардад. Ва духтари зирак ба чунин ќарор омад, ки барои ба шавњар баромадан назди хостгорон шартњои худро мегузорад, зеро бовар дошт, ки њокими пир аз иљрои шарти ў њељгоњ  баромада наметавонад. Њокими солхўрда гўё аз нерўи ишќ болу пар гирифта бошад, ки шарти гузоштаи духтари оњангарро дар зарфи 40 рўз ба љо оварда, як ќасри зебои тиллоие бунёд намуд. Духтари љавон чораи дигаре  наёфта, дар рўзи тўй бо либоси арўсї аз боми ќаср худро ба замин меафканад ва љон медињад. Гўё дар љойи фавти ў кўли Мижгон пайдо шуда, кўлњои дигар аз ашки хоњарони ў ба вуљуд омадааст.Дар муќобили ин ривояти халќї геологњо мегўянд, ки ин кўлњо бар асари заминљунбї арзи вуљуд кардааст. Ќобили зикр аст, ки номи  кўлњо як маънои рамзие дорад ва ба њолату хусусиятњои он робита дорад. Масалан: яке аз кўлњо Њушёр ном дорад, зеро дар гирду атрофи он  морони зањрноки хавфнок хеле зиёд гашутугузор мекунанд ва Њушёр номидани он шояд бо он сабаб бошад, ки одамонро огоњ  месозад, то эњтиёт шаванд. Кўли дигар Њазорчашма ном дошта, он аз оби мусаффои њазорон чашмањо ва дарёчањои хурд ба монанди Њисору Дарахти Сурх пур мешавад. Дар атрофи кўл дарахтони тўс месабзад. Мегўянд, тухми ин дарахтро ба инњо паррандагон овардаанд. Дар замони ќадим аз инњо як шохаи Роҳи Абрешим мегузаштааст. 
Кўњњои Фон ќисмати баландтарини ќаторкўњњои Зарафшон буда, аз шарќ бо дарёи Фондарё ва аз ќисмати ѓарб бо силсилаи кўлњои Марѓузор ва дарёи Шинг ињота шудааст. Дарёњои њавзаи Зарафшон, аз љумла дарёи Шинг аз миёни водиву дарањои танги кўњсорон љорї гардида, дар макони обгурези дарёњо дар кўлњои дар ин њавзабуда танзим мешавад. Дар мавзеи гирду атроф дарахтони тўс, ангат, сафедор, бутаи зирк, настаран, ќот ва табулѓа  руста, кўњдоман ва дарањо бо растанињои марѓзорї, теппагї ва нимбиёбонї, аз ќабили сечак, астрагал, пиёз, явшон, пудина, њулбўй, тимён ва амсоли ин пўшонида шудааст. 
Водии Њафткўл натанњо бо кўњњову кўлњо ва дарёњояш, балки бо мавзењои таърихиву макони муќаддасаш низ машњур аст. Аз водии Њафткўл тавассути аѓбаи Товасанг  ба кўлњои Кўли калон ва Искандаркўл сафар кардан мумкин аст.
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САРАЗМ

Ёдгории ќадимаи Саразм тирамоњи соли 1976 аз љониби бостоншинос Абдуллољон Исњоќов кашф гардид. Ёдгории ќадимаи Саразм дар 15 километрии ѓарби шањри Панљакент ва 45 километрии шарќи шањри Самарќанд љойгир шудааст. Майдони аввалаи ёдгории таърихї ќариб 130 гектарро ташкил медод. Шањрак дар зарфи беш аз њазор сол ва бахусус дар даврањои энеолити замони дер ва асри биринљии замони барваќт рушд ёфтаааст.
Чањор давраи пайдарњамии њодисањо људо карда шудааст, ки бо назардошти тањлилњои радиокарбонатї ба тариќи зайл мебошад: давраи I – cолњои 3500-3200 то асри мо; давраи II- солњои 3200-2900 то асри мо; III – cолњои 2900-2700 то асри мо; давраи IV –солњои 2700-2900 то асри мо. 
Асоси иќтисоди сокинони Саразмро соњаи њунармандии махсус ва соњаи заминдорї ташкил медод, ки њам аз киштукори заминњои обї ва њам лалмї иборат буд. Аз охири њазораи IV-ум сар карда то асри мо шањри Саразм ба яке аз марказњои металлургии минтаќаи Осиёи Марказї табдил меёбад. Ба ин  захирањои бойи тилло, нуќра, мис, сурб ва рўњ дар кўњњои болооби дарёи Зарафшон мусоидат кардааст.
Иќтисоди дар њоли рушди устувор ќарордошта ва фарњанги волои моддии Саразм нишонањои махсуси Маркази тарзи заминдории минтаќаи Осиёи Марказї мањсуб мегардиданд.
Бо густариши робитањои њамкорї дар миёнањои њазорсолаи IV-уми то асри мо саразмиён бо марказњои ќадимаи заминдории Туркманистони љанубї, Эрон, Балуњистон, Њиндустон ва Афѓонистон муносибатњои њамкории фарњангї ва тиљоратї ба роњ  монданд. Њамин тариќ, шањраки Саразм ёдгории беназире ба њисоб меравад, ки дар худ робитањои гуногуни фарњангї ва  муносибатњои мардуми давраи энеолит ва давраи асри биринїиро таљассум кардааст.
Натиљањои тањќиќоти илмии бостоншиносон дар шањраки Саразм дар бисёр симпозиумњои байналмилалї, аз љумла дар Тољикистон (солњои 1979 ва 1994), Вашингтон (солњои 1981 ва 1986), Париж (соли 1985), Олмон (соли 1992), Эрон (соли 2003), Италия (соли 2007) ва ќитъаи Африќо (соли 2008) мавриди омўзишу баррасї ќарор гирифтааст.
Мувофиќи Ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон тањти № 391, аз 21-уми сентябри соли 2001, ёдгории ќадимаи таърихии 5500 солаи шањраки Саразм дар ноњияи Панљакент њамчун маркази ташаккули фарњанги заминдорї, њунармандї ва шањрсозии  тољикон  мамнўъгоњи таърихиву бостоншиносї эълон карда шуд.
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ЊИСОР
Дар 30 километрии шањри Душанбе (4-5 километр дуртар аз шањраки Њисор) яке аз љойњои тамошобобу шоёни диќќати Тољикистон - мамнўъгоњи таърихиву фарњангии Њисор љойгир шудааст.  Зери ин ном ёдгорињои бостоншиносї ва меъмории даврањои гуногун, ки дар майдони  86 гектар воќеъанд, муттањид шудаанд. 
Макони љойгиршавии мамнўъгоњ  водии Њисор буда, пастхамие мебошад, ки аз пањлўи он дарёњои Кофарнињон, Ќаротоѓ ва Ширкент  љорї мешаванд. Њаёт дар ин љойњо њанўз дар асри сангї, асрњои IV-III-и то давраи мелод оѓоз гардидааст. Баъдтар ќаламрави водї ба њайати Бохтар (Бактрия), сипас ба њайати давлатњои Бохтару Юнониён ва Кўшониён дохил мешавад. Ба ин боќимондањои  шањракњо ва мањаллањои ќадимаи зист, ки бостоншиносон дарёфт кардаанд, гувоњї медињад. Имрўз аз онњо танњо хоктеппањои доирамонанд, ки «теппа» номида мешаванд, боќї мондаасту халос. Дар асрњои миёна Њисор њамчун шањри њунармандону маркази харидуфурўш (бозор) маъруф буд. Дар асрњои XVIII-XIX он ба бекигарии Њисор табдил ёфт, ки яке аз 28 макони мутааллиќ ба Аморати Бухоро мањсуб мегардид. Аз  њамон давра Ќалъаи Њисор боќї мондааст, ки имрўз ба осорхона дар њавои кушод табдил дода шудааст. 
Охири солњои 80-уми асри XX дар Њисор мањмааи мамнўъгоњи нодири фарњангиву таърихї  бунёд гардид. Ба ин маљмаа иншооти зерин дохил мешавад:
1. Ќалъаи  Њисор бо пештоќњояш (дарвозањояш). Он бо тарзи дастї 2500 сол ќабл сохта шудааст. Арк – ин дарвозаи асосї аст.  Дарвозањо дар асри XVI сохта шуда, имрўз пурра аз нав барќарор карда шудааст;
2.Регистон (майдони назди Ќалъа);
3. Мадрасаи кўњна. Муассисаи таълимии асримиёнагї, дар асри XVI бунёд шуда, майдони мадраса 2250 метри мураббаро ташкил медињад;
4.Мадрасаи нав;
5. Корвонсарой. (мењмонхона). Корвонсаройи хиштї  дар соли 1808, дар замони салтанати Саидбї Атолиќ сохта шуда, ба сифати мењмонхона истифода мегардид;
6. Масљиди «Чашмаи моњиён» (Масљиди «Сангї»). Дар асри VIII сохта шудааст. Ду дањлез ва манора дар асри XIV бунёд гардида, айни замон комилан барќарор карда шудааст;
7.Масљиди «Сангин»;
8. Маќбараи «Махдуми Аъзам». Ёдгории таърихии асри XVI мањсуб гардида, дар љойи ќабри Њољї Муњаммад Њайвоќї сохта шудааст. Майдони маќбара – 609 метри мураббаро ташкил медињад;
9. Осорхонаи таърихї, ки дар бинои Мадрасаи кўњна љойгир шудааст. Дар ин љо бо миќдори беш аз 3200 нусха ёдгорињои нодир ва нигорањое, ки њангоми љустуљўйњо дар ќаламрави Њисор ба берун аз он бозёфт гардидаас,  ба маърази тамошо гузошта шудааст.
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ЌАЛЪАИ ЊИСОР
         Собиќ  ќароргоњи  Бек, сарнишондаи амири Бухоро дар 26 километрии ѓарби пойтахт љойгир шудааст. Ќалъаи деворњои ѓафсиаш 1 метр бо сангарњои тирпарронї  ва тўпњо аз љониби посбонњо  тањти муњофизат ќарор гирифта буд. Дар дохили ќалъа њавз ва боѓ мављуд аст. Зинањои бузург ва пешайвонњо, ки аз хишт сохта шудааст, ба даромадгоњи асосї роњ  мекушояд. Мутаассифона, то рўзњои мо ин зинањо ва бинои ќалъа низ боќї намондааст. Ягона чизи  љолибе, ки аз ќалъаи мазкур боќї мондааст – дарвозањои пуршукўњи пештоњдори аз хишт сохташуда бо ду манораи устувондор аст, ки дар асрњои  XVII-XIX  аксари дарвозањои Бухоро бо ин тарз сохта мешуд. Вале, њамин ќисмати боќимондаи ќаср низ хеле пуршукўњу назаррабо љилвагар мегардад. Дар рў ба рўи ќалъа бозори пуршўру сермаѓал бо корвонсарой ва  фурўшгоњњо мављуд буд. Дар муќобили даромадгоњи ќалъа Мадраси кўњнаи дар асри  XVII  сохташуда боќї мондааст, ки дар он Қуръонро меомўхтанд. Дар назди  он Мадрасаи нав, дар асри  XVIII-XIX  ва маќбараи дар асри  XVI-XVII  сохташуда мављуд аст. Ба таърихи пайдоиши Ќалъаи Њисор якчанд ривоятњоро мансуб медонанд, ки сокинони мањаллї онњоро тасдиќ менамоянд. Мувофиќи яке аз ин ривоятњо, ќалъаро Афросиёб барои муњофизат аз Рустам (ќањрамони достони «Шоњнома»-и А. Фирдавсї) сохтааст. Ривояти дигар чунин аст, ки  халифаи таќводор Алї бо аспи худ Дул-Дул ба ин љо бањри тарѓиби дини ислом омада, дар кўње маскан гузидааст, ки имрўз номи Пои Дул-Дулро дорад (дар ѓарби Ҳисор). Ў чун дорбози чолок аз кўњ  вориди ќалъа мегардад, вале ўро шинохта, асир мегиранд. Аспи вафодораш шамшери Зулфиќорро ба ў  меорад ва бо ин шамшер тамоми душманон, аз љумла љодугари он замон соњиби ин ќаср бударо низ ба ќатл мерасонад. Дар канори ќалъа ду чинор ќомат афрохтаанд, ки таќрибан 500-700-сол умр дорад.
Мадрасаи кўњна ва нав.
Мадрасаи кўњна бинои хиштии дар асрњои XVI-XVII сохташуда бо даромадгоњи асосї буда, бо гунбаз ба итмом расонида шудааст. Њангоми ба дарун ворид шудан дар пеши назар  њавлии васее намудор мешпавад, ки гирдогирди онро њуљрањо ињота кардааст. 
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Њанўз дар авали асри ХХ дар ин љо аз 100 то 150 толибилм тањсил мекард.
Дарсњо соли 1921 ќатъ карда шуд. Њамчунин дар Мадрасаи кўњна бинои китобхона њифз шудааст. Мадрасаи нав, ки дар асрњои XVII-XVIII бино ёфтааст, мутаассифона ќариб ба пуррагї хароб шудааст. Аз он танњо намои дуќабата боќї мондаасту халос.
Дар пањлўи Мадрасаи кўњна  мањбараи Махдуми Аъзам (асрњои XVI-XVII) љойгир шудааст. Махдуми Аъзам ин ном набуда, балки лаќаб ва ё унвонро ифода мекунад. Аљиб он аст, ки дар њудуди Осиёи Марказї чандин маљмаањо бо ин ном  мављуд аст, ки онњоро бо одамони гуногуни воќеї, арбобони давлатї ва ё динї пайванд медонанд. Дар маќбараи Њисор ки гўронида шудааст, то њол муаммост, вале тахминан ин гўри Њољї Муњаммад Њайвоќї аст.
     Боз як бинои љолиби диќќати маљмааи Њисор ин корвонсаройи «Хиштин» аст. Дар асри ХХ аз корвонсарой боќимондањои људогонаи пойдевор ва деворњо, ки баландиашон ќариб 1 метр буда, аз хишти пўхта сохта шудааст, боќї мондаасту халос. Намуди аввалаи он танњо дар расме, ки соли 1913 аккосї карда шудааст, боќї мондааст, ки аз рўи он корвонсарой аз нав барќарор карда шудааст.
Ёдгории шоёни диќќати мамнўъгоњи  Њисор ин масљиди гунбаздори «Сангин» (асрњои ХII –XVI) ба њисоб меравад. Масљид барои он Сангин ном гирифтааст, ки деворњои он то ба нисф аз санг сохта шудааст. Ба гунбази масљид чор кўзаи сафолини бетаг барбаста шудааст. Њамин тавр резонанскунандаи аслї ба вуљуд оварда шудааст, ки он барои бењтар намудани ќобилияти садодињии бино пешбинї гардидааст.
САРИ ХОСОР
Сари Хосор пораест аз сарзамини кўњистони  Тољикистон ва гўшаи басо зебоманзари он. Ин гушаи афсонавии табиати Тољикистон дар силсилакўњњои Вахш дар ќисмати болооби дарёи Сурхоб, таќрибан дар баландии 1200 -1600м аз  сатњи  бањр  љойгир шудааст. Љамоати дењоти  Сари Хосор, марказии  маъмурияш  дењаи  Шањидон,  аз соли 1996  дар  њайати  ноњияи  Балљувони  вилояти Хатлон таъсис дода шудааст. 
Минтаќаи  Сари  Хосор дорои мавзењои бойи реакреатсионї мебошад. Дар  оѓўши  Сари  Хосор ёдгорињои  нодири  таърихию  табиї  хело зиёданд, ки доир ба зиндагї, урфу одат  ва касбу њунари  мардуми ин  сарзамин маълумоти басо равшан медињад.
Релефи Сари Хосор басо мураккаб буда, бо гуногуншаклии худ аз дигар манотиќи Љумњурї фарќ мекунад.  Сохти ландшафташро пасткўњњо, доманакўњњо ва кўњњои баланд ташкил медињад. Ќисмати зиёди релефи ин мавзеро миёнакўњњо ташкил намуда, онњо дар баландии 1200-3000 метр аз сатњи бањр љойгир шудааст. Баландии фосилавии сарњади ин мавзеъ бошад 1200-3500м., аз сатњи бањрро дар бар мегирад. Ин њудуд  худ муайянкунандаи  гуногуншаклии системаи экологии ин мавзеъ мебошад. Гидрографияи  Сари Хосорро  дарёњои Сурхоб, Тира, Оби Мазор, Шўробдарё ва Шаршараи Пушти Боѓ ташкил мекунад. 
Номи Сари Хосор таърихи кўњан дошта, маънињои зиёде дорад. Ба аќидаи сокинони мањаллї номи Сари Хосор  аз номи дењае, ки  он дар сари теппаи сафедхок љойгир шудааст, яъне «Сари Хоксор»  гирифта шудааст.
Чуноне зикр шуд, табиати Сари Хосор бо зебої ва гуногуншаклии худ бењамтост. 
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Дар ин гўшаи дар њаќиќат зебоманзари табиат мувофиќати аљиби табиат њукмрон аст: анбўњи дарахтони мевадор аз ду тарафи дара бо марѓзорњои гўё дар даруни абрњо буда ва харсангњои азим бо њам омезиш меёбанд. Обњои  љорї, ки аз ќуллањои кўњњои баланд сарчашма мегирад, ќад-ќади дара љорї шуда, онро обшор месозад. Чашмањои шаффоф, чакалакњои смоядори чормаѓз, чанорњои кўњан ва олами гуногуни њайвонот, ки њама дар зери гунбази осмони беабри нилгун аст, ба табиат њусни дигар зам мекунад.  Шумораи ањолии чанде аз дењањо, ки дар водї љойгир щудааст, он ќадар зиёд нест. Њаёти ин одамон ба шароите мутобиќ карда шудааст, ки  онњо тўли асрњои зиёд насл ба насл ин љо сукунат доранд. Ин аст, ки онњо барваќт зиндагии орому мувофиќ бо табиат, зиддият накардан ба он, балки кўмак кардан дар дигаргуншавии табиат, эљодкор набудан, балки итоаткор будан ба табиатро омўхтаанд. Боз яке аз мавзењои зебоманзари водї дар наздикии дењаи Муллоконї љойгир шудааст. Аз баландии 50 метр шаршара ба поён мерезад ва миллионњо ќатрањои обро  ба гирдк атроф пош медињад. Пошхўрии ќатрањои бешумори об зери шўъои офтоб бо тамоми рангњои тиру камон ба љилвамеояд. Бо маќсади рўшди туризм дар ин минтаќа сохтмони маркази барќарорсозии саломатї ва сохтмони дигар иншоотњои истироњатию фароѓатї  идома дорад.
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ШАЊРАКИ ЊУЛБУК – АСРЊОИ IX-XI
           Њулбук – номи шањрест, ки дар 7 километрии шимолу шарќии  ноњияи Восеъи вилояти Хатлон љойгир шуда, имрўз Ќурбон-шањид ном дорад. Шањрак, ки имрўз ќариб пурра зери иншооти сохтмонии муосир мондааст, майдони бузургеро ишѓол менамояд, ки ќисмати марказии он ба 70 гектар баробар аст. Корњои њафриётї дар њаљми на он ќадар зиёд дар ќаламрави шањристон ва корњои њафриётии бештар дар арки он гузаронида шудааст. Њангоми гузаронидани корњои њафриётї дар шањристон маълум гардид, ки биноњои истиќоматї аз хишти пўхта сохта шуда, хишти хом низ гоње алоњида ва гоње дар якљоягї бо хишти пўхта истифода бурда мешудааст. Хонањои истиќоматї ободу муљањњаз буда, деворњо бо рангњои сафед ва дигар рангњо андова карда шудааст. Фаршњо низ ботартибона бо чўб пўшонида шуда, њамчунин ањолии шањристон тавассути ќубур бо оби нўшокї таъмин мегардид. Дар ќаламрави шањристон устохонањои гуногуни ҳунармандї мављуд будааст.      

     Таҳкурсии росткунља (50 х 150 м) аз ду қисм иборат аст: қисми љанубиаш (5- х 50м) нисбатан баландтар, (15 метр аз болои маҳалли иҳотакардашуда) буда, қисмати шимолиаш хеле паст (10 метр аз болои маҳалли иҳоташуда) мебошад. Қариб пурра кофта шуда, дар қисмати шимолиаш корњои њафриётї бештар гузаронида шудааст. Дар қаламрави арк ќасре бунёд ёфтааст, ки ду давраи мављудиятро аз сар гузаронидааст.
Корњои њафриётии шањристони Ҳулбук тасаввуроти моро дар бораи санъати меъмориву ороишии асримиёнагии Осиёи Миёна ба таври куллї дигаргун месозад. Беш аз панљ њазор намунањои мањсулоти њунармандии кандакорї, аз љумла лавњањои пурнаќшу нигор ва гаљкоришуда дарёфт шудааст. Дар намунањои мањсулоти аз шањристони Ҳулбук дарёфтшуда, нахустин лавњањои ба мавзўи набототу њайвонот бахшидашуда ва катибањои дар сари қабр гузошташуда пайдо  карда шудааст.
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     Бозёфтњои наќќошињои деворї ањамияти махсусеро касб кардааст. Аксари олимон бар ин назар буданд, ки санъати наќќошии деворї  бо густариши ислом дар Осиёи Миёна аз байн рафтааст. Аммо тибќи иттилои муаллифи асри XI - Байњаќї чунин намунањои наќќошї дар ќасрњои ғазнавиён дар Афғонистон мављуд будааст ва ин гуфтаи муаллифро бозёфтњо аз қасрњои шањристони Ҳулбук тасдиќ месозад. Айни замон ба туфайли бозёфтњои ёдгорињои таърихї аз шањристони Ҳулбук ва Сайёд  метавон хулоса намуд, ки њунармандии асримиёнагї дар Осиёи Миёна низ вуљуд доштааст. 
Дар шањристони Ҳулбук ба миќдори хеле зиёд зарфњои биринљиву шишагї ва сафолї дарёфт шудаст. Донањои шоњмоти аз устухони фил сохташуда хеле ғайриоддианд. Ҳамчунин мањсулоти аз санг сохташуда  бозёфт гардидааст.Қасри поёнї дар давоми асрњои IX-X ва болої дар тўли асрњои XI-XII  вуљуд доштааст.
Дар шањристони Қурбон-шањид (Ҳулбук)  корњои њафриётї дар солњои 1953-1954 гузаронида шудааст. Ҳамчунин аз љониби Е.А.Давидович ва Б.А.Литвинский аз соли 1957 то соли 1994 ва аз тарафи  Ю. Ёқубов дар солњои 2003-2006 низ чунин корњо ба анљом расонида  шудааст.
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ПАНЉАКЕНТИ  ҚАДИМ
         Нодирии ёдгории мазкур дар он ифода меёбад, ки тамоми ќаламрави он то замони мо бо сохтмони биноњои пештара ва чун замини киштукор истифода бурдани онњо хароб нагардидааст. Биноњо, маъбаду ибодатхонањо, кўчањо ва паскўчањои он дар намуди аввала њифз шудааст. Панљакенти ќадимро метавон бо чунин ёдгорињои дар љањон машњур чун Афросиёб, Варахш, Пайкент (Ўзбекистон), Нисо, Марв (Туркманистон), Оқ-теппа, Тара, Отрар (Қазоқистон), Уструшана, Кофир-Ќалъа, Ҳулбук (Тољикистон), Чакалак-теппа (Афғонистон)  ва амсоли ин муќоиса намуд. 
Корњои баргузорнамудаи њафриётї таќрибан њудуди нисфи ёдгориро фаро мегиранд. Дар арки мављуда дар теппаи алоњидаи њоким ва гўристон корњои њафриётї гузаронида шудааст. Панљакенти ќадим ёдгории таърихии  давраи то исломї ба њисоб  меравад. Дар ин мањал  аз  асри 5 то асри 8 давраи мо Суѓдиён – аљдоди тољикони муосир, ки дар водии Зарафшон умр ба сар мебурданд, зиндагї кардаанд. 
Дар ин ёдгории таърихї љузъњои алоњидаи шањри ќадима боќї мондааст, ки аз ќисматњои зерин иборат аст: худи шањрак (майдони 13,5 гектар), арки њоким (2,5 гектар), работ (боѓњо ва боѓњои беруназшањрї бо масоњати ќариб 70 гектар) ва ќабристон.
Шањристон бо девори ќалъагї  ињота гардида, дар дохили шањр ду ибодатгоњи зардуштиён, биноњои истиқоматї  бо деворҳои пурнақшу нигору мусаввара, њашт кўча, фурўшгоњњо, боқимондаҳои устохонаҳои ҳунармандї ва иншооти муњофизатї бозёфт карда шудааст.
Дар Панљакенти ќадим њар кадоме аз суѓдиёни осудањол дар манзили худ толори пуршукўњи деворњояш бо наќшу нигор ородода, гаљкорї  ва аз чўб кандакоришуда дошт. 
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    Суѓдиён аз ҳамаи комёбиву дастовардњои тамаддунњои пешрафтаву бузурги замони худ огањї доштанд. Аз ин рў дар  њунари онњо  хусусияњои њунармандии византиягї, Эронї ва  Њиндугиро мушоњида намудан мумкин аст. Бо вуљуди ин њунари суѓдї бо мавзўњои гуногуни фарќкунанда усули нотакрори худро дошт. Мисоли он, њунари наќќошии суѓдист, ки адабиёт, фолклор, маросиму анъанањои суѓдиёнро инъикос намудааст ва то оѓози  корњои њафриётї дар Панљакент  дар ин бора ќариб чизе маълум набуд. Дар шањр тољироне мезистанд, ки бо Шоњроњи Абрешим ба тиљорати корвонї машѓул буданд. Шоњроњи Абрешим аз  Риму Византия то ба Чин тўл мекашид.  Яке аз шохаҳои ин роњ Панљакентро убур мекард.  
Имрўз комилан тасдиќ шудааст, ки мањз тољирони суѓдї дар Роњи Бузурги Абрешим афзалият дошта, вазифаи миёнаравиро миёни Ғарбу Шарќ ба анљом мерасонидаанд. Танњо як худи Панљакент дар бораи фарњанги шањрдории натанњо Суѓд, балки тамоми ќаламрави  Роњи Бузурги Абрешим маълумоти пурра дода метавонад. Суѓдиёни Панљакенти ќадим натанњо созмондињандагони бузурги тиљорати Осиё буданд, балки њамзамон чун интиќолдињандаи арзишњои фарњангии як халќи Осиё ба дигараш шинохта мешуданд. Арки Кўњандиз.  Майдони он зиёда аз 2,5 гектарро ташкил дода, аз љињати тарњ  ба арки Варахш (Бухоро) монанд аст. Арк аз ду ќисмат иборат аст: ќаср (иншооти муњофизатии дохилї) ва кохи аз тарафи шарќ ба он пайваста (њавлии беруна).  Њар кадоме аз онњо бо девори алоњидаи ќалъагї ва кўшки аввала аз љониби љанубу ѓарб бо хатти дуќабатаи девор мустањкам карда шудааст.
Корњои њафриётии чандинсола нишон доданд, ки дар арафаи истилои арабњо дар ќаламрави арк ду бинои бузург – донќон ва ќаср мављуд будааст.
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     Донќон – бинои пуршукўњест, ки аз ду иншооти андозаи 26 ба 26 метр бо баландии 2,5 метри сатњи болоии ињотакардаи ќаср ва пойдевори болои иншоот бо андозаи 18 ба 18 метр ва баландии 8 метр иборат аст. 
Бинои асосии арк маљмааи ќаср мебошад. Ќаср дар пояи ќалъаи њоким бозёфт шудааст. Маљмааи мазкур аз толори сеќабатаи андозаи 22 ба 12,5 метр ва тахти шоњиву се толори хурд бо андозаи 11 ба 10 метр иборат аст. Аз љониби ѓарб, љанубу ѓарб ва шимол ба толорњои ќаср айвони пуршукўњи дарозиаш 12 метр ва дањлези асосии дарозиаш 45 метр пайваст мешавад. Аз навиштаљоти дар деворњои ќаср боќимонда хулоса кардан мумкин аст, ки њамаи биноњои пуршуқўњи ќаср як замоне бо навиштаљоти зиёде оро дода шуда будааст.  Аз тарафи љануб, ѓарб ва шимол ќаср бо биноњои хољагї ва манзили зисти хизматгорони њоким ињота шудааст. Ќаср дар як ваќт бо шањристон аз сўхтори солњои 721-722  рўйдода зарари зиёде дидааст. Биноњои асосї сўхта, навишатљот барќасдона аз деворњо канда поймол карда шудааст.
Ќабристон дар ќисмати љануб ва љанубу ѓарбии шањристон љойгир шудааст. Ќабристон дарвоќеъ њам яке аз гўристонњои нодири давраи то исломии Суѓд ба шумор меравад. То баргузории корњои њафриётї (љустуљўї) ќабристон аз маљмўи гўрњои алоњида дар шакли теппањо намудор мегардид. Работ мањаллаи ањолинишини наздишањри мебошад. Он дар ќисмати шарќї ва љанубу шарќии шањристон љойгир шудааст. Масоњати работи Панљакент якчанд маротиба аз ќаламрави шањр калонтар аст. Дар  ќаламрави  работ  беш аз дусад  теппањои сунъии аз њамдигар  људо  мављуд аст. љустуљўйњо  собит сохт, ки њар кадоме аз теппањо аз  се  ё  чањор  бино  иборат буда,  њар  яке аз онњо дар навбати худ таъиноти махсусе доштааст: бинои  истироњату хоб, ошхона, бинои  ќабул,  кор ва ѓайра. Дар ин љо чун дар аксари хонањои шањристон зинањо (пандус) вомехўрад, ки ба барои  ба  ошёнаи  дуввум ё боми бино баромадан сохта шудааст.
Њамин тавр, омўзиши бозёфтњои як ќатор хонањои наздишањрї нишон дод, ки работи Панљакент дар асрњои VII-VIII   ба  ташаккул ёфтан оѓоз кард, ки он ќисми људонашавандаи шањри давраи то феодалї  мебошад. Чанде дертар работ ба ќаламрави шањр дохил карда шуда, бо девори муњофизатї  ињота карда шуд, ки чунин манзараро мо дар шањрњои Самарќанд, Бухоро, Хуљанд, Тирмиз ва дигар шањрњои асримиёнагї мушоњида менамоем.
Дар маљмўъ, корњои њафриётї дар њамаи ќисматњои шањристони Панљакент имкон дод, ки фаъолияти бинокориву сохтмонї ва аломатњои асосии корњои меъмориии иншооти шањрї дар замони ќадим пурратар омўхта шавад. Дар натиља маълум шуд, ки меъморони Панљакент бо анъанањои меъмории Месопотамия, Бохтар ва Эрон аз наздик ошної доштаанд ва ин имкон медињад, ки осори меъмории Панљакентро дар як саф дар сатњи меъмории љањонї гузошт. Аз нигоњи афзалияти арзишњои умумиинсонї ва њамзамон эњтиром гузоштан ба сарвати миллї Панљакенти ќадимро намунаи омўзиш њисобидан мумкин аст. Дар ин љо бо тамоми аёният  то ба кадом андоза дар он замони ќадим ба сатњи баланд расидани фарњанги мардуми Осиёи Миёнаро дидан мумкин аст. Дар њамин њол робитаи суѓдиён бо манбаъњои асосии тамаддуни љањонї доимї ва њамдигарро такмилдињанда боќї мондааст.
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ГАРМЧАШМА
              «Гармчашма» дар љараёни миёнаи дарёиҳам номаш (шохоби рости дарёи Панљ), дар шохаи љанубу ғарбии сислсилакўҳҳои Ишкошим, дар баландии 2325 метр аз сатҳибаҳр љойгиршудааст. Аљибаст, ки дар номҳои љуғрофии қадимї дуноми нахустини дарёчаи номбурда ё доварї мешавад: Андаробва Ростй ў-дара. Аммокунун номи ҳозираи он номи дараро низ ба худ гирифтааст. Ин дара, ки қисмати болоияш ба қуллаи теғаи тездори Маяковский рафтамерасад, урёнбуда, дар тамомидарозии худ ғафсиҳои хокистар ранги хоросанг ва варақсангҳои булўриро бурида мегузарад, кисинну соли докембрї дорад. Ин љинсҳои кўҳї борастанї пўшонида нашудааст, танҳо дар поёнини шебиҳои кўҳ  онҳоро сабзаву алафҳои ковоки дарёї пўшонидааст. Вақте ба чашма наздик мешавед, чунин баназар мерасад, ки суфачаҳо мустақиман аз ин обовардҳо фавора мезананд. Кўҳпораи оҳаксангии баландиашон 7-8 метр бо якчанд нишебиҳо қариб то  маљрои дарё омада мерасад. Камарҳои  мармарї  дар  масофаи 0,5-1,5 метр паси ҳам љойгиршуда, бо камарҳои овезон аз сталактитҳои пайваста људошуда меистад. Дар камарҳои људогона суфачаҳои хурд мављїдаст, ки боканораҳои начандон бузург деворбандї карда шудааст. Оби гарм аз канораҳои ин суфачаҳої орљгардида, калтсий таҳшин месозад, ки дар натиља камарҳо торафт дуртар шудан мегирад. Оби суфачаҳо ранги кабуду фирўзагї дошта, вобаста ба наздикиаш ба фаввораҳои сарчашма ҳарораташ гуногунаст. Дар дохили суфачаҳо ба миқдори хеле зиёд қишрҳои доиравии таркибашон иборат аз калтсий (0,3-4 см) низ дучормеояд. Ба  сифати  омехтаи  начандон зиёд дар таркиби онҳоҳам чунин кремнезем, оксиди магний, алюминий низ ба мушоҳида мерасад.
Дар  як  литри об ҳудуди се грамм намакҳои  гуногун, асосан  калтсий ва натрий мављудаст. Зиёдбудани оҳакшояд аз дар дохили љинсҳои карбонатї мављуд будани оҳаксанг ва доломит вобаста бошад. Ғайр аз ин, обҳои зеризаминии гарми Гармчашма аз гази ангидриди карбон иборатбуда, ба миқдори камсулфидї ў доменамояд. 
љараёни ба берунбаромадани он  ғайриоддї аст: фаввораҳоимоил аз оҳаксангҳои бузург љусса то 60 см ба боломе барояд. Айни замон шумораи чунин фаввораҳо он қадар зиёднест, вале 50 сол пештар миқдори онҳо  ба 6 фаввораи бузург (то 1 метр) ваҳафтфаввораихурд (то 15 см) баробар буд.  Ҳаљми обе, ки аз сарчашма дар як сония ба боломебарояд ё чї тавре ки дебит мегўянд, он қадар зиёд набуда, ҳудуди 6 литрро дар як сония ташкил медиҳад. Вале ҳамин миқдор ҳам басандааст, ки дар доманаи кўҳ   ҳавзи ҳақиқии гарми чуқуриаш зиёда аз якуним метр ташкил гардад. Ин ҳавз сунъї буда, ба табобатгоҳ  бообҳои гарми дар кишвари мо маъруфи «Гармчашма» тааллуќ дорад. Худи табобатгоҳ  камее поёнтар, дар дарёбодї љойгиршуда, аз якчанд бино иборат аст. Табобатгоҳ то  200 нафар муолиља гирандагонро қабул карда метавонад. Дар ин љо бемориҳои вазнини пўсту устухон ва бемориҳои асаб  муолиља гардида, ба сифати доруворї натанҳо ҳавзҳои оби гарми шифобахш, балки нурҳои офтоби гарм ва лойқаи таҳшин шудаи дохили ҳавз низ истифода бурда мешавад. Дар таркиби  ин лойқаҳои таҳшиншуда илова ба пайвастаҳои карбонатї, ҳамчунин ба миқдори зиёд моддаҳои оҳан, алюминий, магний, стронсий, фтор вакибрит (олтингўгирд) низ мављудаст. Ҳамчунин оби терминалии чашмаҳои шифобахш ба ваннаҳои махсуси  табобатгоҳ  ба  воситаи қубурҳо овардашудааст. Вале, хатти  қубурҳо, ки ба кўҳпораҳои хурди оҳаксанг насбшудааст,  ба манзараҳои афсонавии ин мавзеъ мувофиқ нест.
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ХУЛОСА
Тољикистон як кишвари афсонавист, ки табиати нотакрор дораду таърихи ќадима, ки  нишонињояшонро дар тамоми гўшаву канори мамлакт пайдо метавон кард. Мутаассифона бо гузашти айём нигањдорї ва њифзи ин ёдгорињои таърихиву фарњангї ва офаридањои нотакрори табиат торафт душвортар мегардад. Тибќи маълумоти коршиносон, танњо дар  зарфи  20  соли охир дар  натиљаи худсарона  аз худ  кардани  ќитъањои замин, решакан кардани  дарахтону  буттањо  ва риоя накардани меъёрњои экологї беш аз сад ёдгорињои муњими таърихиву меъморї аз ќабили шањрњои ќадим, ќасрњо ва ќабристонњои кўњан кўњан харобу валангор ва нобуд карда шудаанд. «Танњо гузаштаро  дониста  метавон  имрўзро  дарк  ва  ояндаро пешгўи  кард» - гуфтаанд бузургон.  Аз    ин рў, вазифањои  аввалиндараљаи имрўзи мо тарбияи насле мебошад, ки ба нигањдорї  ва њифзи олами нодири набототу њайвоноти диёри хеш   манфиатдор  бошаду  аз  таърихи  гузаштаи халќаш  ифтихор  кунад  то  мо  тавонем ояндаи кишварро бо боварї ба он супорем.
 
Тољикистон як сандуќи бузургест пур аз ганљинањои бебањо ва ин њафт намунаи пешкашгардида танњо як ќисмати хурдест аз он хазини нуњуфта.
ПЕШНИЊОД
Бояд гуфт, ки имрўз соњаи туризм аз љониби давлату њукумат низ пайваста дастгирї ёфта истодааст ва умед аз он аст, ки дар ояндаи наздик њангоми хуб роњандозї кардани ин соња ба яке аз соњањои афзалиятнок ва пешќадами хољагии халќи Љумњурии Тољикистон хоњад шуд.

Чуноне, ки президенти Љумњурии Эмомали Рањмон ќайд  намуда буданд: «Ибтидои асри ХХI барои мамлакати мо баробари пешрафти истењсолот ва коркади заxирањои зеризаминї, асри инкишофи туризму сайёњї хоњад гардид».

Бисёр хуб мешуд, ки минбаъд дар заминаи захираҳои таљдиди саломатї шумораи базаҳои сайёҳӣ меафзуд, инчунин санаторияю курортҳо, машқгоҳҳои варзишии обию хушкӣ ва ғайра бунёд гарданд, мухлисону ҳољатмандонро қабул  намоянд бо чеҳраи кушод ва бардаму солим гуселашон кунанд.

Тазаккур бояд дод, ки объектҳое, ки ҳоло барои қабули сайёҳон дар канори Љумњуриамон сохта шудаанд ба талаботи имрӯза ва алалхусус хориљиён аз љиҳати моддию маънавї љавобгў нестанд. Ин масъалаҳо бозсозии ҳаматарафаро мехоҳанд.
Дар оянда:

1) Клубњои эко-туристї  барои нигоњдоштани мавзењои гирду атрофии объектњои сайёњї ташкил карда шавад. 
2) Ташкил кардани муассисаи  ёрии аввалини тиббї.  

3) Ташкил кардани маѓозањои махсуси туристї барои таъмин 

     намудани туристон бо  лавозимоти туристї. 

4) Таъсис додани мењманxонањо љавобгў ба талабатњо љомеъаи  

     љањонї 
Рўйхати адабиётњо
1. «Экскурсоведение»  Н.А.Добрина Москва-2012.

2.  Модули таълимї  «Асосњои Сайёњї»  Душанбе-2012

3. Модули таълимї  «Тањияи Хатсайрњо»  Душанбе-2012

4. Шабакаи интерентии  Google. Яндекс…
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