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1.Мафхум, аломатхои асоси ва шароитхои инкишофи интегратсияи байналхалкии иктисоди. 

   Интегратсияи иктисоди – раванди иктисодии мутакобилаи давлатхо, ки ба наздикшавии мехнизмхои хочагидори меоварад ва шакли созишномаи байнидавлатиро кабул карда, аз тарафи макомотхои муттахидаи байнидавлати, танзим карда мешавад. Равандхои интегратсиони ба тараккиёти иктисодиёти минтакави меоварад, ки дар натичаи он гурухи давлатхои алохида байни худ шароитхои мусоидро барои тичорат  ва дар баъзе холатхо барои харакати байни минтакавии омилхои истехсолот фарохам меоваранд. Дар ин маврид шароитхои мусоид факат барои давлатхои аъзои иттиход пешниход карда мешаванд.

Аломатхои интегратсияи байналхалкии иктисоди инхоянд:

-якчояшави ва омехташавии равандхои миллии истехсоли;

-дар ин замина ба вучуд омадани дигаргунихои дохилии сохтори дар иктисодиёти мамлакатхои иштироккунанда;

-зарурият ва танзимкунии максадхои равандхои интегратсиони;

-ба вучуд омадани сохторхои байнидавлати;

Омилхои асосии инкишофи равандхои ИИБ инхоянд:
-таквиятёбии ТБМ;

-афзоиши сатхи кушодашавии иктисодиёти милли;

-байналмиллалишавии фаъолияти хочаги;

-тезонидани пешрафти илмию техники;

Барои ташкили иттиходхои интегратсиони ва тезонидани равандхои интегратсиони шароитхои иктисоди, сиёси ва гайра мавчуданд, ки бевосита ба ташаккулёбии равандхои интегратсиони суръат мебахшанд, яъне заминахои интегратсияи иктисоди ба хисоб мераванд. Хамин хел, назарияи МИБ шароитхо ва заминахои интегратсияи байналхалкии иктисоди муайян мекунад, ки аз чой доштани онхо сатхи ноил гардидан ба максадхои интегратсияи вобаста аст. Аз ин чо шароит ва заминахои интегратсия     аз инхо иборат аст:
Якум. Наздикии сатхи тараккиёт ва дарачаи рушди бозории давлатхои узви интегратсия. Гайр аз холатхои нодир интегратсияи байнидавлати ё байни мамлакатхои тараккикардаи саноати ё байни мамлакатхои ру ба инкишоф ривоч меёбанд, ки аз чихати рушди иктисоди дар сатхи монанд чойгиранд. Кушиши созмон додани иттиходхои интегратсиони  байни давлатхои саноати ва ру ба инкишоф мавчуданд, аммо дар мархилаи аввали ташкилёби карор доранд ва баровардани хулосахо оиди самаранокии онхо холо гайриимкон аст. Дар ин холат аз сабаби номувофикии механизмхои  хочагидори муносибатхои онхо аз бастани созишномахо оиди тичорат, хамкори ва ба монанди онхо огоз меебанд. Мухлати ичроиши ин созишномахо ба солхои дароз тул кашида то вакте давом мекунад, ки дар давлати сатхи тараккиеташ пасттар механизмхои бозори, ки аз чихати сатхи ташаккулебиаашон ба механизмхои бозории давлатхои таракки карда мувофиканд, ба вучуд меоянд.

Дуюм. Наздикии чугрофии мамлакатхои интегронидашаванда, инчунин мавчуд будани марзхои ягона ва алокахои иктисодии таърихан ташаккулефта. Созмондихии бештари иттиходхои интегратсионии чахон аз якчояшавии якчанд давлати хамсоя, ки дар наздикии хамдигар дар як минтака чойгир буда роххои наклиети ягона доранд ва дар холатхои алохида бо як забон гап мезананд, огоз меебанд. Ба давлатхое, ки асосгузори иттиход буданд, бо мурури замон дигар давлатхои хамсоя якчоя мешаванд.

Сеюм. Ягонагии масъалахои иктисоди ва дигар масъалахо, ки дар пеши давлатхо истодаанд. Ин масъалахо чунин сохаро дарбар мегиранд: маблаггузори, танзими иктисодиет ва хамкории сиеси. 
Интегратсияи иктисоди бояд мачмуи масъалахои аники давлатхои интегронидашавандаро хал кунад. Барои хамин хам давлатхое, ки масъалахои асосии талаботи онхо ташкили асосхои иктисоди бозори аст, наметавонанд бо давлатхое интегронида шаванд, ки дар онхо бозор ба дарачаи баланд таракки карда дохил кардани арзи умумиро талаб мекунад. Инчунин дигар давлатхое, ки масъалаи асосии онхо таъмини ахоли бо об ва озука аст, наметавонанд бо давлатхое якчоя шаванд, ки хали масъалаи харакати озоди сармояро байни давлатхо мечуянд.

Дар давлатхое, ки иттиходи интегратсиони созмон дода мешавад, асосан тагйиротхои мусби дар иктисодиет ба назар мерасанд (баландшавии рушди иктисоди, пастшавии сатхи таваррум, зиедшавии шугли ахоли), ки ин бевосита ба давлатхои дигар таъсири равони мерасонад, чунки ин давлатхо аз болои ин тагйиротхо назорат мекунанд. Хаммаи иттиходхои интегратсионии байналхалки, ки дар ин е он минтакаи чахон созмон дода шудаанд, бевосита максадхои муайянро пеши худ гузоштаанд. Шумораи бисери иттиходхои интегратсионии созмондодашуда, ки дар иктисодиети байналхалкии муосир таракки менунанд, асосан максадхои монандро дар пеши худ мегузоранд. Максадхои интегратсияи байналхалкии иктисоди инхоянд:

Якум. Истифодаи бартарияти иктисодиети калон. Таъмини вусъатдихии иктисодиети давлатхо дар асоси васеъкунии андозхои бозор, кам кардани харочотхо ва ноил шудан ба дигар бартариятхо дар асоси назарияи иктисоди калон. Дар навбати худ имконияти чалби сармояи мустаъкими хоричи пайдо мешавад, чунки инвесторон асосан маблаггузориро дар бозорхои андозаи калон амали мекунанд ва дар ин бозорхо истехсолотро ташкил карда талаботро конеъ мекунанд. Максадхои кушод кардани минтакахо дар гуруххои интегратсионии Америкаи Маркази ва Африка дида мешавад.

Дуюм. Ташкили мухити мусоид барои сиесати беруна. Максади асосии бисер иттиходхои интегратсиони ин мустахкам кардани хусни тафохум ва хамкори дар сохаи сиесат, харбиет, ичтимоиет, маданият ва дигар сохахои гайрииктисоди мебошад. Афзалияти асосии сиеси ин наздикии чугрофии давлатхо, монандии масъалахои халталаб дар тараккиет мавчуд будани муносибатхои дустона бо хамсояхо аст. Мамлакатхои Чанубу Шаркии Осие ва Шарки Наздик, иттиходи интегратсиони созмон дода айнан хамин максадро пеши худ гузоштаанд.

Сеюм. Халли масъалахои сиесати тичорати. Интегратсияи минтакавиро  дар баъзе мавридхо хамчун усули мустахкам кардани мавкеи давлатхои иштироккунандаи гуфтушунидхои бисертарафаи тичорати дар Ташкилоти Умумичахонии Тичорат дидан мумкин аст. Чунин мехисобанд, ки фаъолияти муштарак  метавонад давлатхоро тезтар ба максадхо дар сохаи сиесати тичорати расонад. Гайр аз ин гуруххои интегратсионии минтакави имконият медиханд, ки мухити нисбатан муайянро барои тичорати мутакобила фарохам оваранд. 

Чорум. Кумак кардан барои азнавсозии сохтори иктисодиет. Якчояшави ба созишномахои минтакавии тичоратии давлатхои сатхи баланди иктисоди бозори дошта барои давлатхое, ки иктисоди бозори ташкил мекунанд е ислохоти иктисоди мегузаронанд. Яке аз роххои бехтарини гирифтани тачрибани бозори ва ноил шудан ба максадхои худ мебошад. Дар ин маврид давлатхои тараккикардаи саноати хамсояхои худро ба равандхои интегратсиони хамрох карда хавасманд менамоянд, ки ислохоти бозори тезтар гузаронида шуда дар ин давлатхо бозорхои тараккикардаи бисергунчоиш ташкил намоянд. Айнан хамин максадхоро бисер давлатхои Аврупои Гарби дар пеши худ гузошта ба Иттифоки Аврупо дохил шуданд.

Панчум. Дастгирии сохахои чавони саноати милли. Агар иттиходхои интегратсиони максади махдудкунии хукуки давлатхои сеюмро пеш нагузошта бошад хам онхо бевосита истехсолкунандагони дохилиро дастгири карда барои онхо бозорхои минтакавии калонтарро пешниход мекунанд. Аз ин гуфтахо чунин хулосахоро баровардан мумкин аст: гарчанде, ки аъзоени иттиход хукуки давлатхои сеюмро махдуд накунанд, бо вучуди ин афзалият ба сохахои саноати  миллии давлатхои аъзои иттиход дода мешавад.

2.Асосхои назаривии интегратсияи инктисоди.

Дар назарияи иктисодиёти байналхалки нуктаи назари гуногун нисбат ба муайяннамоии тавсифи дохилии интегратсияи иктисодии байналхалки вучуд дорад.

Нуктаи назари анъанави. Намояндагони ин самт факат заминахои иктисодиро ба асос мегиранд, ки дар доираи мархалахои аввали интегратсияи иктисоди баркарор карда мешаванд. Мувофики ин акида, дар чараёни интегратсия мачрои нави харакати молхо байни мамлакатхои аъзои гурухи интегратсиони ташкил меёбад, ки истехсоли хамин навъи молхои нисбатан кимматро дар дохили мамлакат бартараф карда, инчунин воридоти молхои хамин навъро аз мамлакатхои сеюм иваз мекунад. Хамин тавр, «бурди соф» мачрои нави молхо дар доираи интегратсия афзоиши истехсолот ва махсусгардони мебошанд. Хамаи ин имконият медихад самаранокии истехсолот, умуман, ва дар хар як мамлакат баланд бардошта шавад. Вале чунин акида халкаи суст низ дорад, чунки вазъияти стандартиро дар назар дорад. Хакикатан гох-гох мамлакати алохида ба чунин нишондихандахо ноил мешавад ва гохе хатто бехтар назар ба «интегратсияшуда», агар чорахои яктарафаро оид ба либерализатсияи сиёсати тичорати хоричи ба истифода гирад.

Акидаи неокейнсиани пешниход мекунад, ки ташкили гурухи интегратсиони ба иштирокчиён имконоти гузоштани максади умуми ва якчоя хал кардани онро фарохам месозад. Дар ин холат такя ба баланд бардоштани накши давлат дар халли проблемахои интегратсияи иктисоди дода мешавад, ки факат бо саъю кушиши он бозори умуми ташкил меёбад ва чорахои оптималии таъминкунандаи истехсоли молхо ва хизматхо кабул мешавад. Дар ин холат, сиёсати давлати бартараф кардани «шикасти» бозорро имконпазир мегардонад, ва барои истехсоли молхои муфиди чамъияти ва таъмини ахоли бо онхо имконият медихад. 

Акидаи бартараф кардани махдудияти захирахо. Асоси ин акидаро фарзияе ташкил мекунад, ки мувофики он мамлакатхо ба интегратсия барои бартараф кардани махдудияти захирахои омили дохил мешавад. Дар чунин холат шароит барои зиёд кардани истехсолот ва имконоти бозор, истифодаи бехтари самараи микёс ва ташкили истехсолот баркарор меёбад. Дурустии чунин акида, одатан, дар асоси маълумоти оид ба афзоиши тичорати байни мамлакатхои интегратсияшаванда ва тичорати дохилиширкати, диверсификатсияи васеъи молхо-субститутхо тасдики худро меёбад. Боз ба сифати яке аз бартарияти мухими интегратсияи иктисодии байналхалки намояндагони ин акида шиддат гирифтани ракобатро мехисобанд, ки хамчун омили самараноки бехтарнамоии сифат ва нав кардани навъи молхо ва хизматхо баромад мекунад.

Акидаи неотехнологи. Дар ин холат диккат ба ахамияти махсуси омилхои технологи дар интегратсияи иктисодии байналхалки дода мешавад. Баланд шудани ахамияти онхо дар мархалаи муосир, мамлакатхоро мачбур менамояд харочотро барои КИТТК ба зуди зиёд  намоянд. Муттахид кардани саъю кушиш ва захирахо дар ин соха ба воситаи интегратсия ба мамлакатхои интегратсияшаванда имконияти хеле кам кардани чунин харочотро медихад.

Акидаи гайрииктисоди. Намояндагони баъзе аз мактабхои муосири назарияви ба сифати заминаи бартариятдоштаи интегратсияи иктисоди омилхои гайрииктисоди ба монанди амнияти коллективи ва бонуфузии сиёсиро пешниход  мекунанд. Омилхои сиёси дар чараёни интегратсия ахамияти мухим доранд, вале гумон аст, ки ба онхо накши халкунанда чудо карда шавад.

Интегратсияи байналхалки ин натичаи конунии байналмилалишавии хаёти хочаги дар доираи (худуди) гурухи давлатхо мебошад. Хамчун ходисаи нисбатан нав дар робитахои хочагии чахони вай ташкили идорахои минтакавии байнимилли ва фавкулмиллии танзими муносибатхои иктисодии мамлакатхои ба иттиходияхои интегратсиони шомилшударо дар назар дорад.

Хамин тавр, интегратсияи иктисодии байналхалки  - ин шакли нави алокаи (робитахои) мутакобили иктисодиёти милли дар худуди иттиходияхои минтакавии интегратсиони мебошад. 

3. Сатххо ва мархалахои чараёнхои интегратсиони.

Интегратсияи иктисодии байналхалкй ин нишондихандаи чалбшавии давлатхо ба хочагии чахон мебошад ва аз ду сатх ин чалбшавй вобастагии амик дорад: дар сатхи давлатй (хукуматй) ва сатхи субъектхои алохидаи фаъолияти иктисодии хоричи.

Равандхои интегратсионнй дар сатхи байни давлатй аз руи фаъолияти максадноки давлат ва ё гурухи давлатхо бо максади тараккии бисёртарафаи алокахои иктисодии берунй, наздикшавии байни хамдигарй, харакати сармоя байни хамдигар фахмида мешавад.

Дар сатхи субъектхои алохидаи фаъолияти иктисодии хоричи бошад, субъектхои алохидаи хочагидор метавонанд, ки ба равандхои интегратсионй бо рохи якчоянамоии мехнат ва сармояи дар ихтиёрашон буда дохил мешаванд. Чунин сатхи интегратсия ба созмон додани ширкатхои фаромиллали (ТНК) сабаб шуданд.

Хамин тарик, интегратсияи минтакави дар ин сатх метавонад иктисодиёти миллии давлатхои аъзои онро мустахкам намояд. Муносибатхои тичорати-иктисоди воситаи умедбахши устуворнамоии вазъи иктисодии ин давлатхо ба шумор мераванд. Ва ин мархила (сатх) барои гузариши онхо ба сатхи дигари баландтари интегратсия дар хочагии чахон, ки интегратсияи хаматарафа (байналхалки) ном дорад, шароити мусоид фарохам меорад.

Интегратсияи умуми (глобали, хаматарафа, интернатсионали, байналхалки)-ин шакли интегратсияи байналхалки буда, фаъолияти иктисодии хоричи аз руи сархад-чойгиршави бемахдуд буда, барои ба дастории натичахои умумичахони дар амалиётхои содироти-воридоти аз руи меъёрхои чахони равона карда шудааст. Агар дар интегратсияи минтакави танхо давлатхои хоричи наздик дар назар дошта шуда бошанд, дар интегратсияи умуми бошад имконияти кор карда баромадани меъёрхои умумичахони дар сатхи чахони дар назар дошта мешавад:


Якум-ин таъсири байнихамдигарии давлатхои аз чихати чойгиршави ба хам наздик бо максади ба дастории зинахои хамкории тичорати-иктисоди;


Дуюм-муборизаи мазкури иктисодии давлатхои иштирокчи бо максади ба дастории натичахо дар савдои умумии озод.


Интегратсияи умуми-аз ду омил вобаста аст:

1). Аз кобилияти ракобат доштани корхонахо ва сохахои иктисодии хар давлат дар арсаи байналхалки;

2). Аз дарачаи ташкилдихии шароит бахри чалб намудани сармояи хоричии умедбахш ва кафолатдошта дар фазои чугрофи-иктисодии давлати мазкур.


Ин сатхи интегратсия ташкили чунин сохтори истехсолотро дар назар дорад, ки молхои истехсолмешудаги кобилияти ракобатиро дар бозори чахони доро мебошанд ва метавонанд ба хар гуна тагиротхою шартхо тайёр бошанд. Ба ин хусусиятхо на хамаи корхонахои давлатхо балки гурухи алохидаи онхо дохил мешаванд. Чун коида ба ин корхонахои калонхачм, ширкатхои трансмиллати, ки имконияти ба ракобат тоб оварданро доранд дохил мешаванд. 


Хадаф аз овардани ин масъалахо дар он аст, ки махз интегратсияи иктисодии байни давлатхо метавонад ба созмон додани ташкилотхои иктисодии байналхалкию чахони шароити мусоид фарохам орад. Чуноне ки дар боло зикр кардем созмон ёфтани ташкилотхои Иттиходи Иктисодии Аврупо (ЕЭС). Шартномаи Европаи Маркази оиди савдои озод. Ташкилотии хамкории иктисоди (ЭКО) махз аз интегратсияи иктисодии байни давлатхо вобаста аст. Ба замми хамаи ин созмон ёфтани ташкилотхои калонтарини иктисодию молиявии чахон аз кабили МВФ, ЕБРР, МБРР, ЕС (ИА), АБР, ГАТТ низ аз интегратсияи байни мамолики мухталифи чахон вобастагии зиёд дорад.

Гузариш ба тараккиёти интегратсионии хочагии чахони якчанд мархилаи интегратсияи иктисодии  байналхалкиро дар бар мегирад, ки нишондихандахои сифати ва микдории таракиёти онро нишон медихад. Дар назарияи муосири  интегратсияи  иктисодии байналхалки  панч мархилаи  пай дар паи инкишофро  фарк кардан мумкин:
.                  

- Созишномахои имтиёзноки (преферентсиали )тичорати;

- Минтакаи озоди тичорати;

- Иттиходи гумрук;

- Бозори умуми;

-Иттифоки иктисоди.

Дар давраи хозира бошад факат як гурухи  интегратсионии  байналхалки хакикатан чор мархилаи  аввал  ва кисман мархилаи  панчумро гузоштааст, ки ин гурухи  интегратсиони Иттифоки Аврупо  мебошад. Дигар иттиходхои интегратсиони, ки онхо якчандтоанд дар давраи хозира  дар тараккиёти худ мархилаи  аввал ва  кисман мархилаи  дуюмро гузоштаанд. Масалан, Минтакаи тичорати озоди Америкаи Шимоли – НАФТА, Минтакаи тичорати озоди Аврупои Маркази – СЕФТА, МЕРКОСУР, АСЕАН ва гайра.

Ташкили минтакаи озоди тичорати. Барои сарфахмшавии  бехтар мо бояд хусусиятхои хар яки ин  мархилахои тараккиёти интегратсиониро дида бароем  ва сохтору  механизмхои  амалкунии  онхоро омузем. 

 Дар мархилаи аввал, ки давлатхо  кадамхои  аввалинро  дар рохи  наздикшавии  мутакобила  мениханд, байни онхо  созишномахои  имтиёзноки (преферентсиали) тичорати баста мешавад. Чунин намуди созишномахо  ё байни ду давлати  алохида ё дар асоси созишномаи  дутарафа ё байни иттиходи интегратсионии  алакай амалкунанда  ва давлати алохида  ё гурухи давлатхо ба имзо расанд. Дар асоси ин созишномахо  шароитхои нисбатан  мусоидро  барои хамдигар  пешниход мекунанд нисбат ба шароитхои  барои давлатхои сеюм. Созишномахои имтиёзнок нигох доштани  тарифхои давлатхои имзокунандаи  онро талаб мекунад, яъне ин созишномахоро хатто хамчун мархилаи аввал, балки хамчун мархилаи тайёркунанда дидан мумкин. Барои танзими ин созишномахо ягон макомотхои идоракунии  байнидавлатиро  созмон намедиханд.

Мархилаи дуюми инкишофи равандхои интегратсиони ин минтакаи озоди тичорати мебошад. Дар фахмиши муосир ин минтакаи имтиезнок, ки дар худуди он тичорати аз бочхои гумруки озоди молхо амали мегардад. Ба тарзи конуни чунин намуди созишномахо барои молхои саноати бо пайдархам бартарафкунии бочхо дар тичорати мутакобила пешбини карда мешавад. Дар ин маврид махдудиятхои гайритарафи низ дар назар гирифта мешаванд. 

Натичаи созмондихии минтакахои озоди тичорати ба тезутундшавии ракобат дар бозори дохила  меоварад, ки ин на хама вакт ба сифат ва сатхи  техникии молхои саноати  ватани таъсири мусби  мерасонад. Либерализатсияи  воридот хавфи калон муфлисшавиро бо он  истехсолкунандагони милли меоварад, ки ба ракобат  бо молхои нисбатан сифатнок тоб намеоваранд. Бе дастгирии давлат  хатари забт кардани бозори дохили аз тарафи  фирмахои хоричи ба вучуд меоянд. Мисоли минтакаи тичорати озод НАФТА ва СЕФТА мебошанд.

Ташкили иттиходи гумруки. Мархилаи навбатиии  инкишофи  интегратсия  иттифоки гумруки мебошад. Иттифоки гумруки ин созишномаи ду ё зиёда давлат оиди  бархамдихии  бочхои гумруки  дар тичорат мебошад.

Мувофики моддаи ХIV-и Ташкилоти Умумичахонии Тичорати иттифоки гумруки  ивазкунии якчанд худуди гумрукиро  бо худуди  ягона пешбини мекунад, ки дар натича  хамаи бочхои гумруки дар дохили  иттифоки  гумруки бархам дода мешаванд ва тарифи  ягонаи гумруки  нисбати давлатхои сеюм дохил карда мешавад. Яъне дар дохили  интегратсия тичорати бе бочи мол ва хадамот ташкил карда мешавад ва инчунин харакати озоди онхо дар дохили минтака пешбини карда мешавад. Фаркияти Иттифоки Гумруки аз Минтакаи Озоди Тичорати дар он аст, ки дар Минтакаи Озоди Тичорати бекоркунии пайдархами  бочхои гумруки ва махдудиятхои гайритарифи пешбини шуда буд, Иттифоки Гумруки бошад тичорати бе боч ва дохил кардани тарифи умуми нисбати давлатхои сеюм пешбини карда мешавад. 

Бозори умуми. Мархилаи сифатан  баландтари  интегратсия  бозори умуми мебошад. Дар давраи хозира ин мархилаи инкишофи  интегратсия  дар амалияи  Иттифоки Аврупо татбик карда шудааст, ки дар асоси  тачрибаи он хулосахо  ва баходихи  гузаронида мешавад. Гузаштан аз Иттифоки Гумруки ба Бозори Умуми ба гуруцхи омилхои иктисоди ва сиеси вобастаги дорад. Дар худуди бозори умуми давлатхои интегронидашаванда созишнома оиди харакати озоди на факат мол ва хадамот, балки харакати озоди омилхои истехсолот ва кувваи коргари имзо мекунанд. Тадкикотчиен кайд мекунанд, ки барои созмон додани бозори умумии хакики бояд бисер конунхо ва меъерхо кабул карда шаванд. Барои созмон додани бозори умумии давлатхо хатман бояд панч-шаш масъалаи мухимро хал кунанд.

- бартараф кардани бочхои гумруки байни давлатхои аъзо;

- кор карда баромадани сиесати тичорати нисбати давлатхои 

сеюм.

Ду масъалаи аввал дар худуди Иттифоки Гумруки хал шуда заминахоро барои гузаштан ба мархилаи бозори умуми ташкил мекунанд, аммо халли ин масъалахо кифоя нест:

- кор карда барории сиесати ягонаи тараккиети секторхо ва сохахои алохидаи иктисодиет.

Интихоби ин сохахо ва секторхо бояд дар асоси он амали гардад, ки онхо дар оянда барои мустахкам кардани интегратсия чи манфиат меоранд;

- ташкили шароитхо барои харакати озоди сармоя, кувваи коргари, хизматхо ва ахборот, ки онхо харакати бемонеаи молхоро пурра мекунанд;

- ташкили фондхои умуми барои дастгирии тараккиети ичтимои ва минтакави.

Хамаи ин кадамхои иктисоди бо меъерхо ва конунхо танзим карда мешаванд, ки бевосита созмондихии макомотхои идоракунии фавкулмиллиро талаб мекунад. Танзимкунии фаъолияти бозори умуми дар мачлисхои сарони давлатхо ва хукумати давлатхои иштироккунанда, мачлисхои вазирони молия, рохбарони бонкхои маркази ва дигар раесатхои иктисоди, ки ба котиботи доимоамалкунанда такя мекунанд, амали мешавад.  

Иттиходи иктисоди ва асъори. Мархилаи аз хама  баландтарини  инкишофи интегратсияи иктисодии байналхалки, ин гузариш ба Иттиходи иктисоди ва асъори мебошад. Созмондихии бозори умуми  бо ташкилкунии  фазои ягонаи  иктисоди, хукуки ва ахбороти ба анчом мерасад, ки он гузариш ба мархилаи  сифатан нав, яъне  ба иттифоки иктисоди меоварад. 

Иттиходи иктисоди ва асъори дар баробари тарифи умуми, харакати озодонаи мол ва омилхои истехсолот инчунин мутобиккунии сиесати макроиктисоди ва унификатсияи конунгузориро дар сохахои асоси пешбини мекунад.

Дар ин мархила зарурияти ташкил кардани макомотхое, ки нафакат аз болои тараккиети иктисодиет назорат мекунанд, балки кобилияти кабул кардани карорхоро аз номи иттиход дошта бошад. Хукуматхои давлатхои аъзои иттиходи интегатсиони муттахидона аз як кисми вазифахои  худ даст кашанд ва як кисми истиклолияти худро ба макомотхои фавкулмилли медиханд. Чунин макомотхои байнидавлати, ки вазифахои байнидавлати доранд ва хукуки кабулкунии карорхо оиди ташкилкунии бемутобиккуни бо хукуматхои давлатхои аъзо доранд. Дар амалия баъди ба дарачаи баланд таракки кардани Иттифоки Иктисоди дар сатхи охирони он ташкили Иттифоки Арзи бо дохил кардани арзи умуми талаб карда мешавад. Дар баъзе холатхо ба сифати мархилаи шашум Иттифоки Сиесиро  дидан мумкин аст.

4. Натичахо ва самаранокии интегратсияи байналхалкии иктисоди барои инкишофи иктисодии мамлакатхои инштирокчи.

Ташаккулёбии назарияи интегратсияи иктисоди, махсусан, иттифоки гумрукиро, одатан бо номи олими канадаги Якоб Вайнер алокаманд менамоянд. Тахлили у дар мукоиса намудани тичорати мамлакатхо дар шароити мавчуд будани тарифхои гумруки дар тичорати байни мамлакатхо ва дар шароити бастани созишномаи иттифоки гумруки, ки тарифи гумрукиро дар тичорати тарафайн бартараф менамояд, асос меёбад. Мувофики назарияи иттифоки гумрукии Вайнер дар натичаи ташкили он ду навъ самара:

-самарахои статики (static effects) – окибатхои иктисодие, ки дархол баъди ташкили иттифоки гумруки хамчун натичаи бевоситаи он ба миён меоянд.

-самараи динамики (dynamic effects) – окибатхои иктисодие, ки минбаъд дар чараёни инкишоф ва фаъолияти иттифоки гумруки ба миён меоянд.
Самарахои статики якчанд намуд мешаванд:
-Самараи ба вучуд овардани тичорат;

-Самараи  катъ гаридани тичорат
Самараи ба вучуд овардани тичорат. Дар натичаи тишкили иттифоки гумруки метавонад чунин вазъияте  ба миён ояд, ки нархи молхои ба таври анъанави аз бозори дохили дастрасшаванда аз нархи молхои истехсоли хоричи баландтар мешавад. То ташкили иттифоки гумруки истехсолкунандахои ватани тахти химояи бочхои воридоти карор доштанд, ки харидани молхои хоричиро бо сабаби нархи гарони онхо имконнопазир мегардонид. Аммо баъди бартараф намудани бочхо дар худуди иттифоки гумруки моли хоричи аз моли ватани дида арзонтар мешавад ва истеъмолкунандагон акнун онро аз мамлакати хорича мехаранд.

Самараи  ба вучуд оварданаи тичорат (trade creation) – тагйир додани самти нигаронидашавии истеъмолкунандагони ватани аз сарчашмаи дохилии самаранокиаш пасттари таъмини мол ба сарчашмаи берунии самаранокиаш нисбатан баланд (воридот), ки дар натичаи бартараф намудани бочхои воридоти дар худуди иттифоки гумруки дастрас гардид.    
 Самараи  катъ гардидани тичорат (trade diversion). Ташкили иттифоки гумруки маънои пешниход кардани имтиёзхои тарафайни тичоратиро аз тарафи аъзохои он ба якдигар, аммо на ба дигар мамлакатхо дорад. Дар натичаи бартараф намудани бочхои гумруки дар худуди иттифоки гумруки метавонад самараи ба вучуд овардани тичорат ва хамчунин самараи катъ гардидани тичорат ба миён биёяд, ки мохиятан баръакси  самараи ба вучуд овардани тичорат мебошад. Зеро ки сарчашмаи таъмини молхо аз мамлакатхои дар интегратсияи иштироккунанда на хама вакт сарчашмаи аз хама самаранок мебошад. Аксаран, мамлакатхои берун аз иттиходияи интегратсиони, ки бо монеаи умумии гумрукии мамлакатхои интегратсияшаванда чудо карда шудааст, метавонистанд хамон як намуд молхоро бо нархи насбатан арзонтар таъмин намоянд.

Самараи катъ гардидани тичорат -  тагйир додани самти нигаронидашавии истеъмолкунандагон аз хариди мол аз сарчашмаи таъминнамоии самараноки беруназинтегратсиони  ба сарчашмаи таъминнамоии самаранокиаш нисбатан пасти дохилиинтегратсиони, ки дар натичаи бартараф намудани бочхои воридоти дар худуди иттифоки гумруки ба миён меояд.

  Хамин тарик, таъсири интегратсияи иктисодиро хам дар холати мувозинат (самарахои статики) ва хам дар чараёни ишкишоф (самарахои динамики)  дида баромадан мумкин аст. Дар вакти кам кардани махдудиятхои тичорати истеъмолкунандагон, чун коида, имконияти ба даст овардани молхои сифаташон баландро бо нарххои нисбатан паст пайдо мекунанд. Таъсири интегратсияи иктисоди дар холати мувозинат чунин маъно дорад, ки захирахо аз истехсолкунандагони самаранокиашон на он кадар баланд ба истехсолкунандагон самаранокии истехсоли махсулоташон баланд, ки ба онхо  талаботи истеъмолкунандагон вучуд дорад, мегузаранд. Ин боз чунин маъно дорад, ки тичорат аз як мамлакат ба мамлакати дигар аз сабаби кам шудани монеахо мегузарад. Барои истеъмолкунандагон бошад, имконияти дастрас намудани молхои нав пайдо мешавад.
То ба миён омадани назарияи иттифоки гумруки чунин шуморида мешуд, ки  модели сиёсати тичорати  барои хамаи мамлакатхои чахон танхо баланд шудани некуахволии онхоро таъмин менамояд. Назарияи иттифоки гумруки нишон медихад, ки чунин иттифокхо самараи мусбии сиёсати тичорати озодро мустахкам мегардонанд, агар  дар натичаи ташкили иттифоки гумруки тарифхо нисбат ба мамлакатхои сеюм баланд карда нашаванд. Бартараф намудани тарифхо дар худуди иттифоки гумруки хамчун кадами минтакави ба рохи тичорати озод дида баромада мешавад. Аммо, чих еле ки Вайнер нишон дод, дар натичаи ташкили иттифоки гумруки ба гайр аз самарахои мусбати ба вучуд овардани тичорат самарахои манфии катъ гардидани тичорат метавонанд ба миён биёянд, ки метавонад аз самараи мусби баландтар бошад.
Чунин вазъият шаходат медихад, ки иттифоки гумруки хамчун модели сиёсати тичорати, на хама вакт, хамчун зухуроти мусби дар иктисодиёти чахони метавонад дида баромада шавад. Баъди сиёсати тичорати озод дигар сиёсати тичоратии алтернативие вучуд надорад, ки таъсири он ба некуахволии байналахалки танхо мусби бошад. Дар ин идеяи «дуюмини бехтарин»-и аз чониби иктисодчии англис Ч. МИД соли 1955 баррасигардида асос меёбад.

Назарияи «дуюмини бехтарин» (the theory “of  the second best”) – тичорати озод, ки бешубха ба баланд шудани мачмуи некуахволи оварда мерасонад, дигар сиёсати тичорати, ки хамин хел баландшавии мачмуи некуахволиро таъмин намояд, вучуд надорад.
Агарчанде ки интегратсия варианти бехтарини сиёсати тичорати набошад, тадкикотхои зиёди интегратсия нишон медиханд, ки аксар холатхо самарахои мусбати дар натичаи инкишофи он ба миёномада аз самарахои манфии он зиёдтаранд. Конуниятхои умумии он чунинанд:
-Чи кадаре ки сатхи тарифхои гумрукии пеш аз интегратсия мавчудбуда баланд бошад, хамон кадар эхтимолияти он ки бартараф намудани ин тарифхо ба баланд шудани самараи ба вучуд овардани тичорат аз самараи катъ гардидани тичорат оварда мерасонад, зиёд мегардад. Чи кадаре ки сатхи тарифхои гумрукии то интегратсия вучуддошта паст бошад, хамон кадар эхтимолияти барзиёд будани самараи катъ гардидани тичорат нисбат ба самараи ба вучуд омаданани тичорат баланд мешавад;

-Чи кадаре ки сатхи тарифи гумрукии умуми нисбат ба мамлакатхои сеюм, ки аз тарафи мамлакатхои интегратсияшаванда мукаррар гардидааст, паст бошад, хамон кадар эхтимолияти бартари доштани самараи катъ гардидани тичорат паст аст;
-Чи кадаре ки мамлакатхои зиёд бо хам интегратсия шаванд ва чи кадаре ки хачми онхо калон бошад, хамон кадар эхтимолияти бартари пайдо намудани самараи ба вучуд омадани тичорат зиёд мешавад;

-Чи кадаре ки сатхи тараккиёти иктисодии мамлакатхо наздик боша два чик адаре ки ракобати байни онхо зиёд бошад, хамон кадар эхтимолияти бартари пайдо намудани самараи ба вудуд овардани тичорат баланд мешавад. Дар ин холат хар як мамлакат дар он молхое махсус гардонида мешавад, ки метавонад бо харочотхои нисбатан паст истехсол намояд ва онхоро содир мекунад;
-Чи кадаре ки хачми тичорати байни мамлакатхои интегратсияшаванда то ташкил шудани иттиходияи интегратсиони калон бошад, хамон кадар эхтимолияти зиёд будани самараи ба вучуд овардани тичорат баланд мебошад;

Ба гайр аз самарахои дидабаромадашуда, ки дархол баъди ташкили иттиходияи интегратсиони ба миён меоянд, ба катори самарахои статикии интегратсия  кам шудани харочотхои маъмуриро барои нигохдошти  органхои гумруки ва сархади метавон дохил намуд. Дар натичаи кам шудани мачмуи талабот ба воридот аз мамлакатхои беруниинтегратсиони метавонад бехтаршавии шароитхои тичоратии гурухи мамлакатхои ба иттиходияи интегратсиони дохиошаванда ба амал ояд.
Ба катори самарахои динамики интегратсия, ки баъд аз пуркувват гардидани интегратсия дар худуди иттиходияи интегратсиони ба амал меоянд, ракобати афзуншавандаи байни истехсолкунандагони мамлакатхои гуногунро, ки сари рохи баландшавии нарххоро гирифта ба бехтаршавии сифати молхо ба вучуд омадани технологияхои нав ва гайра мусоидат менамояд. Дар натичаи интегратсия мамлакатхо –аъзохо метавонанд имтиёзхои иктисодиёти микёсро истифода баранд, ки имконияти зиёд намудани хачми истехсолот ва кам кардани харочотхоро фарохам меорад. Интегратсия одатан ба чоришавии сармоягузорихои хоричи оварда мерасонад, зеро корпоратсияихои мамлакатхои ба иттиходияи интегратсиони дохилнашуда кушиши зиёдро ба харч медиханд, то доираи муайяни бозори ба воситаи монеахои умумии гумруки пушидашударо дар дохили мамлакатхои интегратсияшаванда аз хисоби ташкили корхонахо аз худ намоянд.
Дар худуди иктисодиёти байналхалки интегратсия, умуман, бояд аз нуктаи назари он ки ба тичорати озод мусоидат менамояд ва ё баръакс садди рохи чараёнхои тичорати мегардад, бахо дода шавад. Мувофики коидахои ГАТТ\ВТО танхо як истисно аз режими мусоидатнамоии бехтарин – моддаи 24-уми ГАТТ, ки имконияти ташкили иттифоки гумруки ва минтакахои озоди тичоратиро пешбини менамояд, вучуд дорад. Мувофики коидахо пеш аз ташкили иттиходияхои интегратсиони дар муддати дароз мавчудияти «шартномахои гузаранда» имконпазир аст, ки бояд ба  ташкилёбии иттифоки гумруки  ё минтакаи озоди тичорати баъд аз «фосилаи мувофики вакт» оварда расонанд, ба шарте ки монеахои тичоратии байни мамлакатхо-аъзохо ба хамаи молхо бартараф шудаанд ва монеахо дар тичорат бо дигар мамлакатхо, баланд нашуда бошанд.   

Барои бахо додан ба он ки чи кадар ташкили ин ё он иттиходияи интегратсиони ба манфиатхои иктисодиёти байналхалки, умуман, мувофик аст, дар нимаи якуми солхои 90-уми асри 20 як катор тадкикотчиёни новобаста ва мутахассисони Боник Умумичахони як катор аломатхоро муайян намуданд:

-созишномахои минтакавии тичорати бояд хамаи сохахои иктисодиётро бея гон истисно фаро гиранд;

-давраи гузариш набояд аз 10 сол зиёд бошад ва накшаи аники либерализатсияи тичоратро дар сохахои алохида дар бар гирад;
-либерализатсияи тичорат бо шароитхои режими мусоидатнамоии бехтарин бояд пеш аз ташкилшави ва ё баъди ташкилшавии дилхох иттиходияи интегратсиони гузаронида шавад, махсусан агар дар аввал тарифхо баланд бошанд;

-тарифи умумии гумрукии дар худуди иттифоки гумруки чоришаванда набояд аз тарифи пасттарини дар мамлакат дар сохаи мувофик вучуддошта, ва ё хатто аз тарифи пасттарини режими мусоидатнамоии бехтарин баланд бошад;

-коидахои кабули аъзоёни нав ба созишномахои интегратсиони бояд нихоят либерали буда ба васеъшавии онхо монеъ нашаванд;

-коидахои муайян намудани мамлакати истехсоли мол бояд соф буда воситаи протексионизм дар дохили итттиходия нагарданд;

-гузариши тезтар ба шаклхои нисбатан инкишофёфтаи интегратсия зарур аст, ки дар назди  мамлакатхои тараккиёташон нисбатан паст бартарият доранд, зеро ки метавонанд таксимот ва истифодаи нисбатан ратсионалии омилхои истехсолотро таъмин намоянд;

-баъди ташкили иттиходияхои интегратсиони коидахои антидемпинги дар муносибахои байни мамлакатхо - аъзохои он истифода бурда шаванд. Нисбат ба мамлакатхои сеюм бошад, бояд коидахои муайяни истифодабарии онхо муккарар карда шаванд.   
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