Мавзуи 9.  Мухочирати байналхалкии кувваи кори

1. Сабабхои асосии хичрати кувваи кори ва танзими он.

2. Марказхои чалби кувваи кори дар чахон.

3. Бартарихо ва норасоихои хичрати кувваи кори барои давлатхои содиркунанда ва воридкунандаи он.

4.Сиёсати хичрати мехнати дар ЧТ.

1. Сабабхои асосии хичрати кувваи кори ва танзими он. Мувофики назарияи иктисодиёти байналхалки, чойивазкунии калони кувваи кори (хамчун омили истехсоли) дар байни мамлакатхо, бо кадом сабабхое онхо ба миён наомада бошанд, окибати чиддии  ичтимоию иктисоди дорад ва барои сиёсати иктисоди хоричии давлат ахамияти муайянро молик аст.

Мухочирати байналхалки ду тараф дорад:

1) эмигратсия (чилои ватан) – кучидаравии ахолии кобили мехнат аз мамлакати истикомат барои зисти дарозмуддат ва ё доими ба мамлакати дигар;

2) иммигратсия – ворид шудани (одатан муваккати) кувваи кори ба ин мамлакат аз хорича.

Фаркияти байни иммигратсия аз мамлакат ва эмигратсия ба мамлакат бакияи (салдои) мухочират номида мешавад.
Панч категорияи мигрантхоро фарк мекунанд:

-мигрантхои расми,

-мигрантхои гайрирасми,

-коргарон аз руи шартнома,

-гурезахо.

-шахсоне, ки панохгохи сиёси мечуянд.

Зимни мачрои умумии мухочират хичрати мухочиршави ва мехнатиро чудо менамоянд. Хичрати мухочиршавиро одамони насли гуногуни робитахои хешутабори дошта ташкил мекунанд, ки бо ким -кадом сабабхо чои зисти доимии худро дигар мекунанд. Мухочирати мехнати аз чониби одамони кобилияти мехнат дошта ба миён меояд, ки мамлакати зисти худро ба мухлати муайян барои чустучуи музди кори нисбатан баланд тарк мекунанд.

Предмети тахлили иктисодиёти байналхалки дар сатхи зиёдтар мухочирати мехнати мебошад, ки асоси онро тафовути байнимамлакати дар андухт ва истифодаи сармояи инсони ташкил мекунад. Барои тахлили сабабхои иктисодии хичрати байналхалкии кувваи кори, усулхое истифода мешаванд, ки дар тахлили харакати байналхалкии сармоя мавриди истифода карор дода шуда буданд.

Умуман, мухочирати байналхалкии кувваи кори ба баробар шудани сатхи хакки мехнат дар мамлакатхои гуногун меоварад. Дар натичаи мухочират хачми кулли истехсолоти чахони хамчун натичаи истифодаи самараноки захирахои мехнати аз хисоби азнавтаксимнамоии байнимамлакатии онхо афзун мешавад. Вале, таксимоти фоидаи иктисоди ва ичтимои аз мухочират дар байни мамлакатхои содиркунанда ва воридкунанда нобаробар сурат мегирад. Ин, дар навбати худ, барои баркарор шудани системаи васеи танзими давлатию байналхалки ва байнидавлатии чараёни мухочирати  кувваи кори овард.

Агар дар доираи харакати мачрои байналхалкии молхо ва хизматхо, хамчун шакли муносибатхои иктисодии байналхалки тамоюли хукмрон  либерализатсияи робитахои тичорати хоричи бошад, он гох нисбати харакати кувваи кори, системаи протексионизм ташкил мекунад. Яке аз тафовути хичрати кувваи кори аз тичорати хоричи аз хамин иборат аст.

Амалан хамаи давлатхои чахон барои он ки аз  мачрои умумии мухочирони потенсиали (эхтимоли) кормандони заруриро барои иктисодиёти милли муайян намоянд, чараёни мухочирати мехнатии ахолиро танзим мекунанд.

Танзими харакати байналхалкии кувваи кори ба истифода аз се рох сурат мегирад: 1) конунхои милли, ки мухочирати мехнатии хоричиро танзим мекунанд; 2) созишномахои дутарафаи давлатхо; 3) созишномахои бисёртарафаи давлатхо.

1. Конунхои милли. Наздик дар хамаи мамлакатхои чахон идорахои давлати ташкил карда шудаанд, ки ба онхо халли масъалахои харакати кувваи кории хоричи ба воситаи сархадоти милли супорида шудааст. Одатан, ин вазорати умури хоричи, вазорати адлия ва вазорати мехнат мебошад. Дар хар як мамлакат системаи ба худ хоси  махдудиятхои сифати ва микдори чой дорад, аммо, умуман хусусиятхои хислатноки ба аксари мамлакатхо хос бударо чудо кардан мумкин аст.

Тахассуси касби. Барои аксарияти ихтисосхо (касбхо) кафолати тахассуси дар намуди диплом оид ба маълумоти оли  ё ин ки миёнаи махсус зарур аст. Инчунин собикаи муайяни кор аз руи ихтисос, масалан, дар ШМА на камтар аз 5 сол талаб карда мешавад. Дар Австралия – 3 сол, дар Германия, АМА ва Катар на камтар аз 5 сол собика зарур аст.

Махдудияти синну сол талаботи афзалият доштан мамлакатхои воридкунанда мебошад. Онхо хохиш доранд,  то ки кормандони синну соли кобили мехнатро кабул намоянд, ки аз онхо нафъи зиёд интизор шудан мумкин аст. Одатан вай дар худуди 20-40 сол чойгир аст.

Махдудияти хислати шахсидошта. «Обполои» мухим барои омадани кормандони хоричи вазъи саломатии онхо мебошад. Боз як талабот ба сифати кувваи кори «покдилии» ичтимоии он мебошад, ки чихати мухим барои нигох доштани устувории ичтимои ва сиёси мамлакати кабулкарда ба хисоб меравад.

Махдудиятхои микдори ва мустаким. Танзими омадани мухочирон (иммигратсия) на факат ба воситаи татбики як катор талабот ба сифати кувваи кории онхо, балки бо чори кардани катори дигари махдудиятхо гузаронида мешавад. Дар бисёр мамлакатхо хиссагузории мустакими таносуби байни кормандони хоричи ва махалли дар корхонахои мамлакатхои кабулкунанда истифода мешавад.

Хамчунин нормативхои махдудкунандаи молияви истифода мешаванд. Дар як гурухи мамлакатхо раводиди мухочирати (иммигратсиони) ба сармоягузорони  ба иктисодиёти милли сармояхои худро гузоштаистода ва чои нави кори баркарор кардаистода дода мешавад, дар гурухи дигар, мухочирон бояд барои ба кор даромадан пул супоранд ва гайра.

Дар катори махдудкунандаи молияви, инчунин махдудиятхои муваккати низ истифода карда мешавад. Чори кардани онхо чунин маъно дорад, ки барои мухочирон (иммигрантон) мухлати махдуди истикомат ва кор дар мамлакати кабулкарда дода шудааст.

Дар бисёр мамлакатхои воридкунанда махдудиятхои касбию сохави дар шакли мустакиман манъ кардан оид ба касб, ки ишголи он аз тарафи хоричиён манъ аст, васеъ пахн шудааст.

Афзалиятхои милли-чугрофи. Онхо имтиёзхоро ба гуруххои муайяни этники хангоми омадан ва ба кор даромадан дар мамлакати кабулкунанда пешбини мекунанд.

II. Созишномаи дутарафаи давлатхо. Дар амал онхо шакли созишномахои байнихукумати ё ин ки байниидоравиро мегиранд. Дар харду холат ба сифати вакил идораи мехнат баромад мекунад. Созишномахои ба имзорасида ин тавр дар амал татбик мешаванд: дархост оид ба номзадхо - мухочирон ба идораи намояндагии  мамлакати худ фиристонида мешавад, ки мувофикати онро ба шартхои созишнома меомузад ва онро ба идораи намояндагии мамлакати кабулкунанда ирсол мекунад.

Дар бисёр холатхо, созишномахои дутарафа барои хавасмандсозии азнав мухочиршави (реэмигратсия), яъне баргашта омадани мухочирон ба ватан ба чои истикомати доими ва барои гирифтани пеши рохи мачрои нави мухочират нигаронида шудааст. Масалан, созишнома оид ба истифодабарии  кисми маблагхои интиколдодаи мухочирон, аз як тараф ва аз тарафи дигар захирахои давлатии мамлакатхои хавасманд  чой дорад, ки тибки он дар мамлакатхои содиркунандаи кувваи кори баркарор кардани чунин корхонахое пешбини мешавад, ки дар онхо  баргашта мухочиршудагон чои кор пайдо карда метавонанд ва гайра.

III. Созишномахои бисёртарафаи давлатхо. Дар сатхи байналхалки аз тарафи мамлакатхои аъзои СХИТ хадамоти СОПЕМИ (Системаи назорати доими аз рафти мухочират) ташкил карда шудааст, ки фаъолияти идорахои миллии мухочиратиро ба якдигар мутобик мекунад. Созишномахои бисёртарафа инчунин дар Европаи Гарби пахн гаштанд. Дар байни мамлакатхои он дар сатхи гуногун дар вактхои охир гуфтушунид оид ба гузаронидани сиёсати  ягонаи мухочирати (иммигратсиони) гузошта истодааст. Чунончи, дар мохи январи соли 1991 дар конфронси Вена изхороти муштарак ба максади бетараф кардани (нейтрализатсияи) мавчи мухочирати назоратнашаванда, хусусан, аз мамлакатхои собик ИЧШС кабул карда шуд.

2. Марказхои чалби кувваи кори дар чахон.Мухочирати муосири мехнати ба нобаробарии тараккиёти иктисоди, аз як тараф, мамлакатхои дорои рушди босуботи иктисоди ва, аз тарафи дигар, мамлакатхои ру ба инкишоф ва мамлакатхои дар давраи гузариш карордошта муайян карда мешавад. Дар шароити муосир марказхои муайяни "чалбнамоии" кувваи кори баркарор шуда истодаанд, ки микёс ва самти мухочирати байналхалкии кувваи кориро нишон медиханд.

	Маркази якум дар ШМА чойгир аст. Дар вакти хозира хоричиён наздик 5¹-и кувваи кории мамлакатро ташкил менамоянд. Барои таърихи баъдичангии ШМА якчанд мархалахои мухочирати байналхалки хос аст. Мархалаи якумро мачрои бошукухи европои ташкил мекунад, вакте, ки ба ШМА аз мамлакатхои Европаи Гарби 6,6 млн. нафар мухочирон кучида омаданд. Мархалаи дуюм аз соли 1965 огоз ёфт, вакте ки конуни шароити мусоидаткунанда барои ахли Осиё ва Америкаи Лотини кабул карда шуд. Аз соли 1993 хисоби мархалаи сеюм сар мешавад, вакте ки бартарият ба захирахои мехнати аз Европа – Ирландия, Италия, Полша, хамчунин аз Аргентина дода мешавад.

Маркази дуюм чалбнамоии мухочирон дар Европаи Гарби баркарор гашт. Дар ин чо факат дар мамлакатхои ИЕ 13 млн. мухочирон ва ахли оилахои онхо ба хисоб гирифта шудааст. Кисми (хиссаи) асосии онхоро чунин мамлакатхои Европаи Гарби, ба монанди Германия, Фаронса, Англия ва хамчунин Белгия, Нидерландия, Шветсия ва Швейтсария кабул мекунанд. Аз руи пешгуихои  коршиносони европои, бо сабаби ташкил кардани бозори ягона дар мачрохои мухочират як катор тагйирот ба вукуъ меояд. Мухочирати оммавии бад ташкилшудаи кормандони дарачаи ихтисоси паст дошта чои худро ба шартномахои коллективии таъиноти максаднокдошта  вомегузорад. Новобаста аз он, ки кисми асосиро кормандони дарачаи ихтисоси паст - ва миёнадошта ташкил мекунанд, хукуки афзалиятдоштаро мутахассисони баландихтисос мегиранд, ки теъдоди онхо дар оянда зиёд мешавад. 

	Маркази сеюми чалбнамоии мухочирон - мехнаткашон дар минтакаи Шарки Наздик дар солхои 70-уми асри XX ба миён омад. Мамлакатхои нафтистихрочкунанда ба корхонахои нафтбарори теъдоди зиёди одамонро аз Хиндустон, Бангладеш, Покистон, Урдун, Йаман ва инчунин аз Гретсия, Туркия, Италия чалб менамоянд. Дар ибтидои солхои 90-ум дар ин чо зиёда аз 4,5 млн. хоричиён кор мекарданд, дар холате ки теъдоди коргарони махалли факат 2 млн. нафар буд. Хиссаи коргарони хоричи дар теъдоди умумии кувваи кории мамлакатхои алохида хеле зиёд аст. Мисол, дар Аморатхои Муттахидаи Араб вай 97%, Кувайт – 86,5%, Арабистони Сауди - 40%, яъне кисми мутлак ё ин ки асосии кувваи кории саноатиро ташкил мекунанд.

Минтакаи чоруми байналхалкии мухочират дар Австралия баркарор шуд. Дар ин мамлакат 200 хазор коргарони хоричи мехнат мекунанд. Аз соли 1982 Австралия сиёсати мухочирати хавасмандгардонандаи инкишофи бизнесро дар мамлакат пиёда карда истодааст. Мувофики вай ба мамлакат дар навбати аввал мухочирони ба иктисодиёти вай сармоягузори карда кабул карда мешаванд.

Маркази панчуми мухочирати мехнати мамлакатхои нави саноатии Осиёи Чануби Шарки - Гонконг, Малайзия, Сингапур, Чумхурии Корея, Тайван ва гайра мебошад.

Дар Америкаи Лотини маркази шашуми чалбнамоии кувваи кори баркарор шуда истодааст. Теъдоди умумии мухочирон 3 млн. нафарро ташкил мекунад, кисми зиёди онхо аз Америкаи Лотини мебошанд. Вале, дар давраи хозира, Аргентина, Боливия, Бразилия, Венесуэла, Чили ва Парагвай барномахои махсусро оид ба чалби кувваи кори аз Европаи Шарки, аз он чумла аз собик ИЧШС ба маблаг таъмин карда истодаанд.

Маркази хафтум дар Россия баркарор шуда истодааст, ки дар он асосан мухочирон аз собик чумхурихои шурави кор пайдо менамоянд.


Чараёнхои мухочирати солхои охир на факат бо афзоиши микёс, балки бо баркароршавии ходисахои нав, ки дар гузаштаи наздик чой надошт, тавсиф дода мешавад. Ин, аз он чумла, дар он зохир шуда истодааст, ки дар гузаштаи наздик мамлакати кабулкунандаро (мухочиронро) аз мамлакати пешниходкунандаи кувваи кори фарк кардан имконпазир буд. Дар шароити муосир хар чи зиёдтар микдори мамлакатхо ба чараёни мухочирати чандтарафаи кувваи кори чалб карда мешаванд. Агар дар солхои 90-ум дар мачмуъ ба мамлакатхои кабулкунанда бо хисоби миёна 1 млн. нафар зиёдтар назар ба рафтагон аз мамлакат омада бошад, он гох аз руи дурнамо, дар солхои наздик дар вобастаги бо устуворшавии иктисодиёти чахони, ин тафовут кам мешавад.

Ходисаи нав дар мухочирати байналхалкии кувваи кори – ин харакати калони захирахои мехнати дар дохили мамлакатхои ру ба таракки ва мамлакатхои иктисодиёти давраи гузариш: одамон ба хамон мамлакатхо рафта истодаанд, ки онхо  ба рохи ислохоти бозори тезтар гузашта истодаанд.

Маблагхои харсолаи пули, ки мухочирати байналхалкии кувваи кориро думболагири мекунанд, дар иктисодиёти чахонии муосир садхо млрд. долларро ташкил мекунанд ва аз руи микёс пурра бо сармоягузории харсолаи мустакими хоричи мукоисашаванда аст.

3. Бартарихо ва норасоихои хичрати кувваи кори барои давлатхои содиркунанда ва воридкунандаи он.
Якчанд усулхои назарияви дар мавриди тафсири харакати байналхалкии кувваи кори, хамчун омили истехсолот вучуд дорад.

Усули неоклассики. Дар доираи ин усул сабаби хичрати байналхалки кувваи кори тафовути байнимамлакати дар сатхи хакки мехнат мебошад, аммо  худи чараёни мухочират ба суръати рушди иктисодии мамлакатхо таъсир мекунад. Тарафдорони усули неоклассики дар назар доранд, ки эмигратсия (чилои ватан) ба баландшавии некуахволии мамлакати кабулкунанда меоварад ва тараккиёти иктисодии давлате, ки аз он мухочир мешаванд, мисли пештара мемонад, ё ин ки  дар  хар холат бад  намешавад.

Усули неокейсиани. Дар доираи ин акида сабаби харакати байналхалкии кувваи кори хамчунин тафовути байнимамлакати дар сатхи  хакки мехнат мебошад, аммо худи раванди мухочират таъсири бадтар шуданро ба мавкеи иктисодии мамлакати кувваи кори содиркунанда, хусусан, агар кормандони баландихтисос мухочир шаванд, мерасонад.

Ахамиятнокии ин ду усулро дар асоси тахлили нафъ ва зарари хамон мамлакатхое, ки кувваи кориро содир ва ё ворид мекунанд, бахо додан мумкин аст.

Сараввал таъсири мухочирати кувваи кориро ба мамлакатхои воридкунанда тахлил мекунем.

Дар сохахои мехнатталаб ва хамаи намудхои истехсолот, ки ахолии махалли ба он такозо надоранд, мухочирон (иммигрантхо) бартараф кардани «чойхои нозукро» имконпазир намуда, чараёни муътадили такрористехсоли чамъиятиро таъмин менамоянд. Дар солхои 90-уми асри ХХ, масалан, коргарони хоричи, дар Европаи Гарби аз 5 то 25%-и хамаи кормандони кирояро ташкил мекарданд ва хатто дар як катор сохахо вазни хоси мухочирон (иммигрантхо) боз хам баландтар буд. Коргарони хоричи дар Фаронса 33%-и кормандони сохаи автомобилсози, дар Швейтсария – 40% -и хамаи коргарони сохтмончи, дар Белгия – 50%-и конканонро (шахтёронро) ташкил мекарданд.

Инкишофи мухочират (иммигратсия) ба мамлакатхои воридкунанда имконияти сарфаи маблагхои калонро дар тайёр кардани кадрхо ба миён меоварад. Мисол, дар натичаи чараёни мухочирати байналхалкии кадрхои баландихтисос, ки дар адабиёти иктисоди «хичрати аклони» меноманд, ШМА дар давраи аз соли 1965 то соли 1990 факат дар сохаи маориф ва фаъолияти илми на камтар аз 15 млрд. долл. сарфа намуданд. Бурди умумии ШМА аз «хичрати аклони» дар солхои 80-90-уми асри ХХ хар сол ба 6 млрд. долл. баробар буд.

Сиёсати воридоти кувваи кориро дар замони хозира аксари иктисодчиён дастгири мекунанд ва таъсири мусбати мухочирати байналхалкии кувваи кориро ба иктисодиёти чахони умуман кайд мекунанд.

Хар чи ба таъсири мухочирати кувваи кори ба мамлакатхои содиркунанда дахл дорад, он гох тадкикоти дар солхои 80-90-уми асри ХХ дар ин мавзуъ гузаронидашуда натичахои мусбат доданд.

Якум, рафтани кисми ахолии мамлакатхои алохида ба хорича муътадилиро дар бозорхои мехнати онхо таъмин мекунад. Чунончи, дар Покистон дар нимаи дуюми солхои 80-ум мухочират ба хорича имконият дод, ки бекори аз як се хисса кам карда шавад.  Хамин гуна холат дар Бангладеш ва Хиндустон низ ба вучуд омад. Маълумоти сершумори омори нишон медихад, ки мухочирати кувваи кори баланд шудани сатхи миёнаи музди кор ва даромадхои табакахои бенавои ахолии мамлакатхои содиркунандаи кувваи кориро имконпазир мегардонад.

Дуюм, мухочират ба баландшавии дарачаи ихтисоси коргарони ба дигар мамлакатхо сафар карда меоварад. Онхо ба технологияхои нисбатан муосир, ба стандартхои пешкадами этикаи мехнати, интизом ва ташкили истехсолот дар мамлакатхои онхоро кабулкунанда шинос мешаванд. Пас аз бозгаштан ба ватан хамаи ин шароитхо ба такмилёбии сармояи инсонии мамлакати содиркунандаи кувваи кори таъсири мусбат мерасонад.

Сеюм, ахамияти махсусро барои иктисодиёти мамлакатхои содиркунандаи кувваи кори воридшавии асъори хоричи дорад, ки мухочирон ба ватан интикол менамоянд. Маблагхои ба ватан интикол намудаи онхо баъдан кисми асосии даромадхои мамлакатро ташкил мекунанд ва, хамин тавр, ба муътадилшавии вазъи молияви мусоидат менамояд. Масалан, мувофики маълумоти ЮНКТАД, агар хачми умумии интиколи маблагхо факат дар 10 мамлакати ру ба тараккии  содиркунандагони асосии кувваи кори дар соли 1975-ум 1,6 млрд. долларро ташкил карда бошад, он гох дар ибтидои солхои 90-уми асри ХХ вай аллакай наздик 12 млрд. долларро ташкил менамуд.

4.Сиёсати хичрати мехнати дар ЧТ.

Точикистони баъдисотсиалисти ба мамлакате мубаддал гашт, ки  дар мисоли он хамаи он проблемахоеро дидан мумкин аст, ки бо онхо мамлакати содиркунандаи кувваи кори дучор мешавад.

Дар доираи бухрони умумии иктисоди барои Чумхурии Точикистон инчунин проблемаи истифодаи захирахои мехнати истодааст. «Мувофики маълумоти  дурнамои Кумитаи давлатии омори чумхури ва Вазорати мехнати Чумхурии Точикистон, -кайд мекунад иктисодчии намоёни точик М.Нурмахмадов, - ... теъдоди мутлаки ахолии чумхури то соли 2010 ба 8,5 млн. нафар, соли 2025-12,1 млн. нафар, - соли 2050 – 18,7 млн. нафар, соли 2060 – 21,1 млн. нафар ва мувофики дурнамои Маркази тадкикоти стратегии назди Президенти Чумхурии Точикистон – хатто  то ба 25-27 млн.нафар мерасад.

Тамоюлхои дар боло зикршуда, мувофикан, теъдоди ахолии кобили мехнатро зиёд мекунанд. Агар ба назар гирифта шавад, ки такрибан 47-50%-и ахолиро захирахои мехнатии чамъият ташкил мекунад, он гох теъдоди захирахои мехнати тахминан дар соли 2010 ба 4,1 млн. нафар; дар соли 2025 – ба 5,8 млн. нафар; дар соли 2050 – ба 9 млн. нафар; дар соли 2060 зиёдтар ба 10 млн. нафар мерасад.

Барои Точикистони муосир, пеш аз хама, мухочирати хоричии мехнати*, асосан кувваи кории беихтисос хос аст. Кисми бисёри мачрои мухочират аз Точикистон ба мамлакатхои ИДМ, алалхусус ба Россия ва мамлакатхои Осиёи Маркази нигаронида шудааст. Мувофики маълумоти гуногун, ин нишондиханда аз 250 хазор то 500 хазор нафарро ташкил мекунад.*
Сабабхои иктисодие, ки асоси хичрати хоричии мехнатиро ташкил мекунад, аз инхо иборатанд:

1.набудани микдори кифояи чои кори;

2.сатхи пасти даромадхо ва музди кори паст;

3.дурнамои ноаён барои гирифтани ихтисоси зарури;

4.мухити пасти иктисоди, ки комилан мувофики кобилияти сохибкории одамонро талаб карда тавонад ва гайра.

Хичрати хоричии мехнатии Чумхурии Точикистон асосан характери гайрирасми дорад. Вале дар солхои охир кушиши назорати давлатии ин раванд гузаронида шуда истодааст. «Сиёсати давлатии Чумхурии Точикис-тон дар доираи хичрати хоричии мехнати, - кайд мекунад академики АУ ЧТ Р.К. Рахимов, - асоснок кардани максадхои асоси, вазифахои чори ва дурнамои хичрати хоричии мехнатиро бо назардошти анъанахо, урфу одат-хо, хусусиятхои милли ва таърихии ахолии Точикистон дар назар дорад».* Характери гузариш доштаи иктисодиёти чумхуриро ба назар гирифта, академик Р.К.Рахимов, се максади асосии чунин сиёсат: иктисоди, ичтимои ва стратегиро чудо мекунад.

Ба максадхои иктисоди дар сиёсати хичрати хоричии мехнати вай инхоро дохил менамояд:

· паст кардани сатхи бекори;

· зиёд кардани  хиссаи музди кор дар даромадхои пулии ахоли ва МММ;

· истифодаи даромадхо аз хичрати хоричии мехнати  ба максади зиёд кардани сармоягузори ва шугл:

· баланд бардоштани сатхи касби ва фархангии кувваи кори бо истифода аз барномахои тайёрии касбии мухочирон дар мамлакатхои хоричи;

· афзоиши хачми пасандози пулии мухочирон.

Ба максадхои ичтимои дар сиёсати хичрати  берунии мехнати вай дохил менамояд:

- тайёр кардани кадрхои касби аз хисоби мухочирон;

· ба вучуд овардани механизми таъсиррасони ба мамлакати киро кардаи кувваи кори барои ташкили шароити муътадили мехнат ба воситаи созишномаи дутарафа барои мухочирон;

· химояи ичтимоии мухочирон дар хорича ва созмон додани барномахои хатми оид ба таъмини шугл баъди баргашта омадани мухочирон ба чумхури.

Ба максадхои стратеги дар сиёсати хичрати хоричии мехнати вай дохил мекунад;

- бартараф кардани афзоиши хичрати гайрирасми;

· дар оянда хавасманд кардани содироти кувваи кории ихтисоснок;

· созмон додани (омода кардани) барномахои миёна ва дарозмуддати хичрати хоричии мехнати ва пайваст нашудани он ба стратегияи кам кардани бенавои (кашшокшави);

·  дар доираи созишномаи дутарафа зиёд кардани (диверсификатсияи) минтакахои Федератсияи Россия, хамчун макони асосии хичрати кувваи кори аз Точикистон.

«Хусусиятхои гузариш ба муносибатхои бозори ва бартарияти нисбии Точикистон дар захирахои мехнати, - кайд мекунад академик Р.К.Рахимов, - зарурияти коркарди сиёсати мухочирати хоричии мехнати ва барои бомуваффакият татбикнамоии он – танзими фаъоли давлатиро объективона талаб мекунад».

� Ниг.: МЭ и МО. 1994. №12.С.115.


* Проблемаи «муёо\ирони ма\буры»: ки дар \умёуры дар давраи \анги шаё-рванди дар солёои 90-ум ба ву\уд омад: предмети таёлили мо намебошад?


* Экономика СНГ. Состояние рынка труда и миграции в СНГ. – М.: 2000. Вып. 4. С.92.


* Рахимов Р.К. Некоторые вопросы политики внешней трудовой миграции Республики Таджикистан// Экономика Таджикистана: стратегия развития. 2001. №1. С.49-50.
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