  Мавзeъ. 3 Савдои берунии мол{о

1.Амалиёт{ои тиxорати берунb
 2.Rарордод{ои  бартерb
1.Амалиёт{ои тиxорати берунb

Тиxорати  байналхалrии мол{о rисми таркибии  тиxорати   байналхалrи  мебошад, ки  шакли махсуси  мубодилаи  мол{оро  байни  фурушандагон  ва харидорони  давлат{ои  гуногун  мефа{монад. 


Дар  зери маф{уми  тиxорат  ба  даст  овардани   неъмат{ои  хоxагидорb  бо  маrсади гирифтани  фоида  аз фуруши  он{о  фа{мида  мешавад. Дар  низоми  таrсимоти  xамиятии ме{нат  тиxорат  мавrем  мустаrилро  ишuол  мекунад. Тиxорат  rисми  xудонашавандаи занxири  муносибат{ои  хоxагидории xамиятb  мебошад,  ки  дар  асоси принсип{ои  таrсимоти   ме{нат ва мубодила  ташкил  карда  шудааст. 

 Мо{ияти  иrтисодии тиxорат  ин: 1) пешни{оди ме{нати  инсонb аз  як маар{илаи  исте{солот  ба маар{илаи   дигар; 2) {амчун  та{вили  ма{сулот{ои  аз  исте{солкунанда  ба истеъмолкунандагон.


 Аз руи  принсипи   териториявb  тиxорат  xудо  мешавад  ба  дохилb  ва берунb. 


Тиxорати  берунb – васеъгардонии  исте{солотро  мутобиrат  менамояд  ва инчунин ташкил  ва  бе{таргардонии  ро{{ои  иттилоотиро  {ам  дар  дохили  давлат  ва  {ам  берун  аз  он  фаро{ам  меоварад.

Тиxорати беруни аз  ду xараёни  асоси   иборат  аст:  содирот  ва воридот.Зиёдшавии содирот нисбати воридот мавчудияти баланди активии тичорати давлатро мефа{монад.Болоравии воридот бар содирот-баланси пасивро мефа{монад. Баланси активи баробарии нишондиандаи мусоиди инкишофи иктисодиёт давлат .Тичорати беруни дорои се нишондиандаи асоси мебошад: Хачми гардиш , сохтори мол , сохтори чугрофи .Тичорати беруна амалиёт{ои асоси ва ёриди{андаро дар бар мегирад.Амалиёт{ои асоси ва амалиёт{ои шартномавиро оиди хариду фуруши мол{о ё инки мубодилаи мол{о мефа{монад.Дар шартномаи тичорати беруна сабпт карда мешаванд. Амалиёт{ои ёрирасон-ичроиши амлиёт{ои асосиро таьмин мекунад.Ба он{о,асосан дохил мешаванд: амалиёт{ои наклиёт ,сугуртакунии мол{о, молиякунонии тичорати беруна, {исобаробарикуни{ои байни содироткуни ва воридоткунандагон, кафолатди{ии у{дадори{ои тарафайн,инчунин амалиёт{ои гумруки ва гайра.         
Асосан барои камкардани харочоти асьори асосан амалиёт{ои бартариро истифода мебаранд . 
2.Rарордод{ои  бартерb
Rарордод{ои  бартери ин – rарордод{ое  мебошанд,   ки  дар  амали  гардондани  фаъолияти  тиxорати  берунb   истифода мешаванд  ва  мубодилаи  эквивалентиро  аз  руи  арзиши  мол{о,   хизмат{о ва натиxаи{ои  фаъолияти  интелектуалиро   мефа{монад. 

Амалиёт{ое,  ки  амалигардониашон   бо пул  ва  дигар  восита{ои  пардохт  таалуr  доранд  ба  амалиёт{ои   бартерb    дохил  шуда  наметавонанд.

Rарордод{ои  бартерb – дар  шакли  оддии  хаттb бо  ро{и  бастани  шартномаи  дутарафа  амали  гардонда  мешаванд  ва бояд  ба  чунин  талабот{о  xавобгу  бошанд:


· Шартнома бояд  ваrт  ва раrами  муайян  дошта  бошад;

·  Шартнома  дар намуди як  {уxxат баста  мешавад;

· Дар шартнома  бояд  муайян карда  шавад:

----номенклатура,  сифат,  миrдор, нархи мол,  му{лат  ва шарти содироту воридоти  мол{о;

-----  номгуи  кор{о,  хизмат{о, натиxаи  фаъолияти зе{нb,  арзиши он{о,  му{лати иxроиши кор;

---- номгуи {уxxат{ои  пешни{одшаванда;

----тартиби амали  гардондани  амалиёт{о.


Дар  амали  гардондани  амалиёт{ои  бартерb  содироти  мол{о, хизмат{о, натиxаи  фаъолияти интелектуалb  метавонанд  баъди  барасмиятдарории  ша{одатномаи  амалиёти  бартерb  амалb гардонда  шаванд.

Барои амали  гардондани  rарордод{ои  бартерb  мол{ои  содиршаванда  барои  ба{оди{ии  экспертии  сифат, миrдор  ва нархи  он{о  пешни{од  карда  мешаванд. Дар  амали  гардондани  rарордоди  бартерb  шартномаи  омехтаи  берунииrтисодb  истифода  мешавад,  ки дорои  элемент{ои  гуногун  мебошад. Барои  амали  намудани  назорати гумрукb ва  барасмиятдарории гумрукии мол{о  - ша{одатномаи  rарордод{ои  бартерb пур  карда  мешавад. 
Ша{одатномаи  rарордод{ои  бартерb – ин {уxxати  назоратb  ё ин  ки  баrайдгирии  rарордод{ои бартериb мебошад,  ки   мутобиrи  он  шартномаи  басташудаи  берунииrтисодии амалиёт{о  амали гардонда мешавад. Дар  шароити  муосир гуи  {уxат{о,  ки  барои  барасмиятдарории  шартномаи  rарордоди  бартерb заруранд,  ма{дуд   мебошанд.

Барасмиятдарории  гумрукии мол{о,  оиди  шартномаи  омехта  бе  пешни{оди ша{одатномаи  rарордоди  бартерb  гузаронида  мешавад. Барои барасмият даровардани   шартнома  пеш  аз {ама  ариза  бо  мe{ри  муайян   бояд  пешни{од  карда  шавад.  Ша{одатномаи rарордоди  бартери  асосан  аз  тарафи вазорати  савдо дода  мешавад.
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