Мавзўи 1. Фан ва усулњои асосии омўзиши назарияи иќтисодї
1. Моњият ва зарурати омўзиши назарияи иќтисодї дар шароити муосир. Шарњи назарияи иќтисод аз нигоњи мактабњои гуногуни иќтисодї.
2. Пайдоиш ва марњилањои асосии инкишофи назарияи иќтисодї. 

3. Маќсади омўзиши назарияи иќтисодї ва вазифањои он.

4. Маълумот оиди мафњумњо ва ќонунњои иќтисодї.
1. Моњият ва зарурати омўзиши назарияи иќтисодї дар шароити муосир. Шарњи назарияи иќтисод аз нигоњи мактабњои гуногуни иќтисодї
Олимон ва мутафаккирони соњањои гуногуни љамъият асоси инкишофу пешрафти љомеаро ба иќтисод вобаст медонанд.

Иќтисод - ин хољагї доир ба хољагидорї ва муносибати одамон дар хољагидорї мебошад. Инчунин иќтисод - чунин муњити фаъолияти инсон мебошад, ки зудтар ва бењтар нисбат ба табиат одамонро бо ашёњои зарурї ва шароити хуби њайёт таъмин менамояд.
Назарияи иќтисодї бошад, яке аз илмњои ќадима буда, инсоният барои омўзиши он дар тамоми зинањои љомеа таваљљўњи хоссае зоњир менамояд. Омўзиши назарияи иќтисодї барои тамоми ашхоси љомеа имконият медињад, ки захирањои камёбу мањдуди иќтисодї самаранок истифода бурда шаванд. Истифодаи самараноки захирањои иќтисодї шароит фароњам меорад, ки наслњои оянда низ аз онњо бархурдор бошанд.

Зарурати объективии омўзиши назарияи иќтисод ин амалї намудани маќсади фаъолияти одамон дар љамъият мебошад. Ањамияти омўзиши назарияи иќтисодї бошад, таќозои замон аст, яъне њар як фарде, ки имрўз дорои маълумоти олї мебошад, бояд масъалањои гуногуни иќтисодиро дарк намояд ва фикри муайян доир ба таѓйиротњои иќтисодї дошта бошад, инчунин барои фаъолияти амалї дар хољагидорї тайёр бошад. Ин масъалањоро фанњои љамъиятї, аз он љумла назарияи иќтисодї њаллу фасл менамояд.
Назарияи иќтисодї аз нигоњи мактабњои гуногуни иќтисоди њархела шарњ дода мешавад, аз љумла:

 Мактаби марксистї.

Назарияи иќтисодї муносибатњои иќтисодии истењсолот, таќсимот, мубодила ва истеъмолро дар зинањои гуногуни инкишофи љамъият меомўзад.

Самуэлсон.

Назарияи иќтисодї фанни љамъиятиест, ки роњу усулњои самаранок  истифодабарии захирањои мањдуди иќтисодиро бо маќсади таъмини талаботи одамон дар њолати номањдуд будани талаботи онњо меомўзад. 

Макконел ва Брю.

Якум иќтисод – ин омўзиши рафтори одамон дар љараёни истењсолот, таќсимот ва истеъмоли неъматњои моддї ва хизматњо дар љањони захирањои камёб мебошад.
Дуюм иќтисод – истифодаи самараноки захирањои истењсолии мањдуд ва идора кардани онњоро бо маќсади таъмини максималии талаботњои моддии одамон меомўзад.  
2. Пайдоиш ва марњилањои асосии инкишофи назарияи иќтисодї 

Илми назарияи иќтисодї њамчун натиљаи инкишофи афкори иќтисодии љомеа дар асрњои 15-16 пайдо шудааст. Аввалин асари мукаммале, ки мутааллиќ ба ин фан аст бо номи «Иќтисоди сиёсї» соли 1615 аз љониби иќтисодчии фаронсавї Антуан Монкретен пешнињод шудааст. 

Пайдоиши назарияи иќтисодї ва инкишофи он якчанд зинањоро дарбар мегирад:
1. Мактаби меркантелизм.

Асосгузорони ин мактаби иќтисодї А. Монкретен ва Томас Мен мебошанд. Онњо асоси пешрафти иќтисодии љомеаро дар савдо, махсусан дар тиљорати хориљї медиданд. Аз ин љост, ки ин таълимоти иќтисодї бо номи мактаби «Савдогарон» низ машњур аст. Онњо аќида доштанд, ки њар ќадаре давлат молњои истењсолкардаи худро ба хориљи кишвар ба фурўш барорад, то њамон андоза боис мегардад ба ин кишвар нафъи зиёде ворид шавад. Таълимоти онњо дар ибтидои асрњои 15-17 ба вуќўъ пайвастааст.
2. Мактаби физиократњо.
Таълимоти физиократњо дар Фаронса миёнаи асри 18 пайдо шудааст. Асосгузорони ин мактаб Ф. Кене, А. Тюрго ва В. Мирабо мебошанд. Онњо љараёни тањлили иќтисодии худро гузаронида бархилофи мактаби меркантелистї баромад намуданд. Яъне пешрафти иќтисодии љомеа на дар муомилоти хориљї, балки дар истењсоли неъматњо, пеш аз њама дар истењсолоти соњаи хољагии ќишлоќ мебошад. 
Их основные научные идеи:

- богатством народов является произведенный продукт, удовлетворяющий потребности людей;

- источником увеличения продукта есть материальное производство в сельском хозяйстве, где и труд становится производительным; в промышленности, которая лишь перерабатывает сельскохозяйственные продукты, труд непроизводительный;

- свободная конкуренция, возникающая между товаропроизводителями, становится идеальным регулятором экономических процессов;

- созданная Ф. Кенэ «Экономическая таблица» показывает натуральные и стоимостные пропорции в производстве, распределении, обмене и потреблении продуктов земледелия. Тем самым впервые был сделан воспроизводственный подход к макроэкономическому анализу совокупных экономических величин (ОП, НД, капиталовложений и потребления нации).
3. Мактаби классикњо.


Мактаби классикњоро бо ибораи дигар иќтисоди сиёсии англис низ меноманд, ки дар пешрафти он иќтисодчиёни англис А. Смит, Д. Рекардо ва У. Петти сањмгузор мебошанд. Таълимоти онњо дар он асос меёбад, ки боигарии халќ дар арзиш зоњир мегардад, ки дар асоси музди кор, фоида ва рентаи замин ба вуљуд омадааст. Сарчашмаи чунин боигариро мењнати коргари кирояе ташкил мекунад, ки дар тамоми истењсолоти моддї ширкат меварзад. Ба андешаи У. Пети мењнат- падари боигарї ва замин- модари он мебошад.

А. Смит дар таърихи афкори иќтисодї, њамчун асосгузори иќтисоди бозорї ба њисоб меравад. Д. Рекардо бошад дар боби «Назарияи муносибатњои кишоварзї», «Таќсимоти байналхалќии мењнат» ва «Масъалањои андозбандї» тадќиќот бурдааст.  

4. Мактаби марксизм.

Ин мактаб вобаста бо номи намояндагонаш К. Маркс ва Ф. Энгелс номгузорї шудааст. Онњо ду тарафи истењсолоти љамъиятї:


а) ќуввањои истењсолкунанда;


б) муносибатњои истењсолиро кашф намудаанд.

Ин таълимот дар асри 19 ба љунбиш даромадааст. 

3. Маќсади омўзиши назарияи иќтисодї ва вазифањои он

Маќсади назарияи иќтисодї њамчун кули васоит аз тањлилу тадќиќ ва тарзу услуби истифодаи захирањои камёбу мањдуди иќтисодї ва дар мояи онњо ќонеъ гардонидани ниёзу эњтиёљоти љомеа тасаввур карда мешавад. Таркиби назарияи иќтисодї аз микро-мезо-макро ва мегаиќтисод иборат аст.

Доираи микроиќтисод маљмўи муносибатњоро оиди тарзу услуби ташкили фаъолияти истењсолии фирма (корхона), инчунин оиди тарзу услуби ташкили хољагидорї ифода мекунад. 

Мезоиќтисод њамчун иќтисодиёти алоњидаву мустаќили соњањои хољагии халќ, яъне комплекси агросаноатї (АПК), сохтмон ва минтаќањои озоди иќтисодиро меомўзад.
Макроиќтисод як ќисми назарияи иќтисодї мебошад, ки шароит, омилњо ва натиљањои тараќќиёти иќтисоди миллиро меомўзад.

Мегаиќтисод њамчун иќтисодиёти љањон кулли муносибатњои иќтисодии байни давлатњоро меомўзад.

Назарияи иќтисодї як ќатор вазифањоро иљро мекунад, ки ба онњо дохил мешавад:

1. Эњсос ва дарки равандњои иќтисодї.

2. Методологї.

3. Амалия ва таљриба.

4. Тањлили факту раќамњо, яъне коркарду пешнињод ва гирд овардани маљмўи маълумоту дониш оиди иќтисоди љомеа, омўхтану муайян кардани ќонуну ќонуниятњои инкишофу пешрафти љомеа.

4. Маълумот оиди мафњумњо ва ќонунњои иќтисодї

Мафњумњои иќтисодї гуфта, фањмишњои нисбатан умумиеро меноманд, ки бо ёрии онњо тарафњои алоњидаи муносибатњои истењсолї омўхта мешаванд. Масалан: истењсолот, нарх, пул, фоида, зарар, музди кор ва ѓайра. 

Қонунњои иќтисодї гуфта, алоќамандии робитањои дохилии нисбатан устувори доимо такроршавандаи њодисањои иќтисодиро меноманд. Қонунњои иќтисодї хусусияти объективї доранд, яъне онњо новобаста аз майлу хоњиши одамони амалкунанда љой доранд. 
Қонунњои иќтисодї ба се гурўњ људо мешаванд:

1. Қонунњои иќтисодии умумї.

2. Қонунњои иќтисодии хос.

3. Қонунњои иќтисодии махсус.

Қонунњои иќтисодии умумї чунин шакли ќонунњои иќтисодие мебошанд, ки дар њамаи зинањои инкишофёбии љамъият амал мекунанд. Масалан: ќонуни афзоиши талабот, ќонуни таќсимоти љамъиятии мењнат ва ѓайра.
Қонунњои иќтисодии хос ќонунњои иќтисодиеро меноманд, ки танњо дар як зинаи инкишофёбии љамъият вуљуд доранд. Масалан: ќонуни инкишофи љамъият аз рўи наќшаи давлатї, ки ин ќонун хоси коммунизми хољагї мебошад.
Қонунњои иќтисодии махсус ќонунњои иќтисодие мебошанд, ки на дар њама зинањои инкишофёбии љамъият амал мекунанд. Масалан: ќонуни таќозо, арза, муомилоти пул ва ѓайра.

Хусусияти объективии ќонунњои иќтисодї маънои онро надорад, ки одамон дар назди ин ќонунњо ољиз мебошанд. Онњо метавонанд ин ќонунњоро омўзанд, фањманд ва мувофиќан ба мазмуни онњо амал намоянд.
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Мавзўи 2. Назарияи истењсолот

1. Истењсолот ва ањамияти он дар њаёти љамъият.

2. Лањзањои оддии рафти мењнат.

3. Омилњои истењсолот аз нигоњи классикї ва муосир.

4. Мафњуми захирањо иќтисодї. Мањдудияти захирањо ва номањдудии талаботи љомеа.

5. Масъалањои ба таври оптималї ва самаранок истифода бурдани омилњои истењсолот.

1. Истењсолот ва ањамияти он дар њаёти љамъият

Дар њар як марњилаи инкишоф инсон захирањои дар ихтиёраш бударо истифода карда, неъматњо ва шароити зарурии њаёташро ба миён меоварад.

Истењсолот гуфта, рафти ба якдигар таъсиррасонии инсон ва табиатро меноманд, ки дар натиљаи он неъматњои моддї ва маънавии ба љамъият зарур ва инчунин хизматњои зарур истењсол карда мешавад. Азбаски инсон дар табиат буда, танњо ба туфайли вай вуљуд дошта метавонад, пас мутобиќат дар њаёт, омодасозии неъматњо ва хизматњои зарурї њамчун истифодаи захирањои мављуда намудор мегардад.

Истењсолот соњаи муњимтарини фаъолияти одомон дар љамъият мебошад. Љамъият пеш аз њама ба истењсолот такя мекунад. Истењсолот низ бе љомеаи инсонї вуљуд дошта наметавонад. Инсон пеш аз он, ки ба сиёсат, илм, санъат, маданият ва дин машѓул шавад, бояд аз воситањои зиндагї таъмин бошад. Чунин имкониятњоро барои инсон танњо истењсолот метавонад муњайё созад. Бо ин сабаб истењсолоти љамъиятї дар инкишофи иќтисодии љомеа мавќеъи асосиро ишѓол мекунад ва дар шаклњои зерин зоњир мегардад:

1. Истењсолоти моддї, ки фаъолияти тавлидгарии њамон соњањоеро дар бар мегирад, ки дар онњо неъматњо ва хизматњо тавлид карда мешавад. Ҳамчун намунаи маънидоди ин равиш соњањои саноату кишоварзї, сохтмону наќлиёт, алоќа ва тиљорату монанди инњоро људо мекунанд. Ибораи истењсолоти моддї њамон фаъолиятро мадди назар дорад, ки дар рафти амали онњо неъматњо, маснуот, хизматњо тавлид мегардад.

2. Истењсолоти ѓайримоддї, ки аз истењсолоти моддї бо мањсулоти худ фарќ мекунад. Ба истењсолоти ѓайримоддї соњањои илм, маориф, санъат, маданият, тандурустї ва амсоли инњо дохил мешаванд. 
2. Лањзањои оддии рафти мењнат.

Рафти мењнат рафти ба якдигар таъсиррасонии инсон ва табиатро меомўзад. Унсури асосии ин раванд мењнат мебошад.

Мењнат гуфта, фаъолияти бо маќсад мувофиќи инсонро меноманд, ки дар рафти он инсон чизњои табииро таѓйир дода, барои ќонеъ гардонидани талаботи худ мувофиќ месозад. Ингуна фаъолият танњо ба инсон хос мебошад.

Рафти мењнат аз унсурњои зерин таркиб ёфтааст:

1. Ашёи мењнат.

2. Олоти мењнат.

3. Воситањои мењнат.

Ашёи мењнат гуфта, он ашёи табиатро меноманд, ки мењнати инсон ба он равона карда шудааст. Масалан: замин, дарахт, захира ва ѓайра.

Олоти мењнат њамаи асбобу анљомеро меноманд, ки инсон тавассути он ба ашёи мењнат таъсир мерасонад. Масалан: табар, каланд ва ѓайра.

Ба воситањои мењнат олоти мењнат ва дигар воситањои моддие, ки дар рафти мењнат зарур мебошанд дохил мешаванд. Масалан: бино, системаи гармигузаронї ва барќтаъминкунї, наќлиёт ва ѓайра.

Воситањои мењнат дар якљоягї бо ашёи мењнат воситањои истењсолотро ташкил мекунанд. 

Воситањои истењсолот дар якљоягї бо ќувваи коргарї ќуввањои истењсолкунандаи љамъиятро ташкил медињанд. 

Қувваи коргарї гуфта, маљмўи ќобилиятњои љисмонї ва руњии (аќлї, фикрї)-и инсонро меноманд, ки барои иљро намудани кори муайян ва ё истењсол намудани мањсулоти муайян истифода бурда мешаванд. Қувваи асосии истењсолкунандаи љамъият коргар мебошад, яъне инсоне, ки дорои малакаи корї ва ё ягон њунари муайяне аст.  

  Дар айни њол одамон дар љамъият дар алоќамандї бо њамдигар истењсол мекунанд ва ба муносибатњое дучор меоянд, ки аз майлу хоњиши онњо вобаста намебошад. Ингуна муносибатњоро муносибатњои истењсолї ё худ иќтисодї меноманд.

Муносибатњои истењсолї гуфта, муносибатњои иќтисодии одамонро дар рафти истењсол, таќсимот, мубодила ва истеъмол меноманд.
Системаи муносибатњои истењсолї аз унсурњои зерин иборат аст:

1. Муносибатњо байни одамон нисбат ба азонихудкунии воситањои истењсолот.

2. Муносибатњо байни одамон дар рафти таќсимоти натиљањои истењсолї.

3. Вазъияти иљтимоию иќтисодии гуруњњои алоњидаи одамон дар љамъият.  
3. Омилњои истењсолот аз нигоњи классикї ва муосир
Омилњои истењсолот њамчун љараёни ташкил ва такмилёфтаи муносибатњои байни инсон ва табиат оиди истифодаи захирањои мањдуди иќтисодї ва ќонеъ гардонидани талаботи инсон сурат мегирад.
Аз ин рў тањти мафњуми омилњои истењсолот маљмўи шароитњо ва имкониятњое дар назар дошта мешавад, ки бе мављудияти онњо истењсолот ѓайри имкон аст.

Аз нигоњи классикї омилњои истењсолот ба ду гурўњ људо мешаванд:

1. Воситањои истењсолот, яъне омилњои моддї, ки ба онњо сармояи асосї ва техникаю технология дохил мешаванд.

2. Қуввањои коргарї, яъне омили шахсї, ки ба он ањолии ќобили мењнат дохил мешавад. 

Ин ду омили номбаршуда тулии зиёда аз 70 – сол дар иќтисоди сиёсии марксистї тарѓибу ташвиќ карда мешуд. Тањлил ва муњокимаи онњо аз нигоњи сохтори синфии љомеа, тарзи мутаќобилаи аз худ кардан, характери синфии ба вуљуд омадан ва оштинопазирии низомњои мухталифи иќтисодї сурат мегирифт.
Аз нигоњи муосир, яъне аз нигоњи мактаби марљиналистї чањор намуди омилњои истењсолотро аз њамдигар фарќ мекунанд: замин, мењнат, сармоя ва соњибкорї, ё ин ки фаъолияти соњибкорї. 

Таќсимбандии ин омилњо аз њамдигар бо чунин хислатњо фарќ мекунад:
Замин, њамчун омили истењсолот истифодаи участкањои корам, маъданњои зеризаминї, неъматњои рўи замин (об, љангал, растанї….) ва ѓайраро дар бар мегирад. Бояд тазаккур дод, ки истифодаи замин њамчун омили истењсолот, асосан истифодаи онро дар хољагии ќишлоќ ба њайси манъбаи тавлидкунандаи неъматњо дар назар дорад.
Аз нигоњи аксари иќтисодчиён мењнат њамчун омили истењсолот иштироки бевоситаи одамон дар рафти истењсолот ё худ идораи ягон кор, ки њангоми он мењнати љисмонї ва маънавї (рўњї) сарф мегардад, фањмида мешавад. 

Дар шароити иќтисоди бозорї сармоя на аз нигоњи назариявї, балки бештар аз нуќтаи назари омили тавлидот тањлилу тавсиф карда мешавад. Аз њамин љињат, сармоя ва воситањои истењсолот дар як маъно фањмида мешаванд. 

Соњибкорї, њамчун омили истењсолот фаъолияти махсуси инсон оиди фароњам овардани шароит барои ба њам пайваст кардани мењнату сармоя ва дар асоси таваккалї ташкил кардани бизнес тасаввур карда мешавад. Дар зери мафњуми соњибкорї феълан фаъолияти зењнии як ё якчанд одамоне, ки мањорат, ќобилият, маблаѓњои пулї ва њама гунна захирањои мављудаи худро истифода бурда, дар асоси таќозо ва арзаи илми муосири маркетинг ва менељмент фаъолияти истењсолии худро пеш мебаранд, фањмида мешавад.
4. Мафњуми захирањо иќтисодї. Мањдудияти захирањо ва номањдудии талаботи љомеа

 Захирањои иќтисодї – унсури муњимтарини сарвати љомеа мебошанд. Онњо њамчун нишондињандаи макроиќтисодї неру ва ќудрати иќтисоди миллиро муайян менамоянд.
Дар адабиётњои муосири иќтисодї дар зери мафњуми захирањо омилњое фањмида мешаванд, ки барои тавлиди неъматњои иќтисодї афзалияти зиёд доранд. Ҳадафи нињоии њар як истењсол ќонеъ гардонидани талаботи љамъият мебошад, ки барои дар амал татбиќ намудани он љомеа њама намуди захирањои дар ихтиётбударо барои истењсоли молу мањсулот ва адои хизмат истифода мекунад.

Дар шароити муосир чунин намуди захирањои иќтисодиро аз њамдигар фарќ мекунанд:

- захирањои табии, ки ба он замин, љангал, канданињои фоиданок ва ѓайра дохил мешавад;
- захирањои моддї (молиявї). Ба захирањои моддї мошин, таљњизот, ашёњои тайёр, бино, маблаѓњои пулї ва ѓ. дохил мешаванд, ки дар натиљаи таъсири мутаќобилаи инсон ва захирањои табии ба вуљуд оварда шудаанд.

- захирањои мењнатї (инсонї), ки ба он дохил мешавад: а) мењнати коргарони кироя, ки бевосита ба истењсоли молу хизматњо машѓуланд; б) ќобилияти соњибкорї доштаи коргар, ки метавонад аз ўњдаи ташкили истењсолот, њалли ќонунњои хољагидорї, таъмини босуръати фаъолияти соњибкорї ва ѓайра барояд; в) ањолии ќобили мењнат.
- захирањои иттилоотї (ахборотї) состоящие из информации (научной, технической, технологической и др.) и средств, обеспечивающих ее получение, передачу, переработку и потребление.
Захирањои иќтисодї мањдуд мебошанд, дар њолате, ки талаботи љамъият амалан номањдуд аст. Мањдудияти захирањо чунин маъно дорад, ки онњо камшаванда ва тамомшавандаанд. 
Мањдудияти захирањо ва номањдудии талаботи љомеа водор месозад, ки љамъият захирањои иќтисодии мављударо то њадди имкон самаранок истифода барад. Бо ин маќсад дар истењсолоти љамъиятї бояд тарзњои алтернативии истифодаи захирањо вуљуд дошта бошад, яъне чунин вариантњое бояд истифода шавад, ки самараашон ба љамъият зиёд бошад.
5. Масъалањои ба таври оптималї ва самаранок истифода бурдани омилњои истењсолот

Дар њар як зинаи инкишофёбии љамъият масъалањои сершумори иљтимоию иќтисодї љой доранд, ки љомеа њамеша дар роњи њалли онњо талош меварзад. Дар шароити иќтисоди бозорї бошад, се масъалаи аз њама муњим вуљуд дорад, ки њалли онњо боис ба пешрафти иќтисодии љомеа мегардад. Ба ин масъалањо дохил мешавад:
1. Чї бояд истењсол кард?

2. Чї тавр истењсол кард?

3. Барои Кї истењсол кард?

Ҳалли ин масъалањо имконият медињад, ки самаранокии истифодаи омилњои истењсолот таъмин гардад.
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Мавзўи 3. Моликият ва шаклњои ташаккули низомњои иќтисодї.
1. Мазмуни иќтисодии моликият. Объект ва субъекти он.

2. Намудњо ва шаклњои моликият дар шароити муосир.

3. Шакл, усул ва хусусиятњои ѓайридавлатї ва хусусигардонии моликияти давлатї.
4. Моњият, омил ва унсурњои низомњои иќтисодї.

1. Мазмуни иќтисодии моликият. Объект ва субъекти он

Дар зери мафњуми моликият шакл ва тарзи муайяни таърихии азонихудкунии неъматњои моддї ва маънавї фањмида мешавад. Аз сабаби надоштани донишњои иќтисодї инсон мафњумњои молу мулк, чиз, неъмат ва ѓайраро, њамчун моликият тасаввур мекунад, њол он ки моликият аз худи ин неъматњо иборат набуда, балки аз муносибати байни одамон нисбат ба онњо иборат мебошад, яъне моликият дар низомњои муайяни муносибатњои иќтисодї байни онњоро ифода мекунад.

Моликият инсонро ба равандњои аслию воќеъї, табиї манфиатнок будан нисбат ба чизњову њодисањо њавасманд мегардонад. Он дорои мазмуни моддї буда, дар доираи муайяни муносибатњои иќтисодї сурат мегирад.

Моликият њамчун зуњури кулли муносибатњои истењсолї ва субъекти њуќуќ аз замони ќадим то кунун арзи вуљуд дорад. Он пеш аз ташаккули илми иќтисод, алалхусус назарияи иќтисодї ба миён омадааст. Аз њамин љињат метавон гуфт, ки таи њазорсолањо муносибатњои њуќуќии моликият нисбат ба муносибатњои иќтисодї пешсаф мебошанд.
Моликият дорои объект ва субъект мебошад.

Объекти моликият гуфта – худи неъматњои моддї ва маънавиро меноманд. Ин неъматњо метавонанд аз воситањои истењсолот, воситањои истеъмолоти шахсї ва ё аз мањсули мењнати интеллектуалї (аќлї) иборат бошанд. Моликият дар ин маъно тарафи иќтисодї ва њуќуќиро соњиб мебошад.

Муносибатњои њуќуќї дар байни одамон нисбат ба объекти моликият, амалан муносибатњои байни субъектњо ба њисоб мераванд. Аз ин рў:
Субъекти моликият гуфта – соњибони ќонунии объекти моликиятро меноманд. Масалан: агар наќлиёт объекти моликият бошад, пас соњиби наќлиёт субъекти моликият мебошад. Ба сифати субъекти моликият нафаќат шахсиятњову ташкилотњои мутасаддї, балки субъектони номуайян низ номбар карда мешаванд. Масалан: давлат ё худ љомеа. Бо ибораи дигар субъектњои моликият бояд онњое бошанд, ки ќобилият ва нерўи идора кардани объекти моликиятро дошта бошанд. 
Мафњуми моликият якчанд масъалањои ба якдигар алоќамандро дар бар мегирад, ки инњо мебошанд:

- нафъ бардоштан;

- ихтиёрдорї кардан;

- соњибї кардан;

- истифода бурдан.

2. Намудњо ва шаклњои моликият дар шароити муосир 
Дар њамагуна низомњои иќтисодї муносибатњои муайяни моликият мављуданд, ки тањкурсии иќтисодии онро ташкил мекунанд. Ин муносибатњо шаклњои гуногуни моликият ва ба њам таъсиррасонии онњоро дар бар мегирад.

Ҳар як мамлакат метавонад низомњои гуногуни иќтисодиро муайян намояд ва шаклњои гуногуни моликиятро иљозат дињад. Масалан: низоми иќтисоди бозорї ба гуногуншаклии моликият асос меёбад.

Мувофиќи ќонуни ЉТ «Дар бораи моликият» дар иќтисодиёти мамлакат шаклњои зерини моликият метавонанд фаъолият кунанд:

1. Моликияти давлатї.

2. Моликияти коллективї (кооперативї).

3. Моликияти хусусї.

4. Моликияти шахсї.

5. Моликияти омехта (њамљоя).

Дар шароити иќтисоди бозорї афзалиятан се шакли моликият: давлатї, коллективї ва хусусї диќќатљалбкунанда мебошанд.

Аз ибтидо то кунун – захирањои табиат, замин, об, љангал ва ѓайра ба моликияти давлатї тааллуќ доранд. Нигоњ доштану инкишоф додани соњањои ѓайриистењсолї (илм, маориф, идора, тандурустї, мудофиа, муассисањои ќарзию молиявї, њифзи табиат ва ѓайра), ки барои љомеа заруранду маблаѓталабанд ба зиммаи давлат гузошта мешаванд ва аз ин рў онњо низ њамчун моликияти давлатї ташкил мегарданд. Моликияти давлатї яке аз шаклњои ќуллайтарини ташкили иќтисоди бозорї ба њисоб меравад.
Моликияти коллективї ё кооперативї, њамчун натиљаи муборизаи синфи коргар дар ташкил ва инкишоф додани шакли моликияти коллективї ва ширкатњои сањњомї дар ибтидои асри 19 – ум ба вуќўъ пайвастааст. Кооперативњои нахустин дар Дания ва Шветсия дар солњои 1880-1885 оиди ба даст овардани нурињои минералї ва дар Ниднрланду Франсия оиди хариди асбобу олоти хољагии ќишлоќ бунёд гаштаанд. Ҳоло дар љањон зиёда аз 1 млн. ташкилотњои кооперативї ва 120 хелу намудњои он амал мекунад, ки онҳо 600 млн. одамро муттаҳид месозанд.

Аз нигоњи таърих моликияти хусусї, њамчун воситаи мањдудгардонї аз моликияти давлатї ва дигар шаклу намуди он истифода шудааст. Аз ин боис ҳисоб карда мешуд, ки он чизе ки давлатї нест, он хусусї аст. Масалан:
1. Хољагиҳои хонагї.

2. Корхонаҳои хусусии расмї.
3. Корхонаҳои хусусии ғайрирасмї дар таркиби иқтисодиёти ниҳонї (теневой). 
4. Ҳамаи намудҳои истифодаи амволи хусусї ва ё пасандозҳои шахсї - аз додани хона ба иљора то муомилотҳои пулї байни одамони тасодуфї.
Инчунин ќайд кардан зарур аст, ки моликияти хусусї ягона моликияте нест, ки он бозорро ташкил намояд. Бозор дар асоси бисёршаклии моликият ривољу равнаќ меёбад.

3. Шакл, усул ва хусусиятњои ѓайридавлатї ва хусусигардонии моликияти давлатї

Дар шароити низоми иќтисоди бозорї маќсад ва вазифањои њар як субъекти иќтисодї ташкил кардани раванди кор дар асоси њадди аќалли харољот ва ноил гаштан ба њадди аксари фоида мебошад.

Барои ба ин њадаф ноил гаштан, мустаќиман аз тарзу услуби шаклњои хољагидорї, моликияти давлатї, моликияти хусусї, шакл ва намудњои дигари онњо самаранок истифода кардан зарур аст.

Бояд тазаккур дод, ки давлатикунонї (реприватизация) ё худ ѓайридавлатикунонї (привитизация) – и воситањои истењсолот дар њар як давлат вобаста ба шароитњои таърихию иќтисодї њархела сурат мегирад. Масалан: дар давлатњои Европаи Шарќї ѓайридавлатикунонї, њамчун табдил додани корхонањои давлатї ба ширкатњои сањњомї, ки дар он сањмиядорї асоси давлат боќї мемонад, бештар маъруф аст. Ингуна корхонањо аз нуфўз ва таъсири ташкилотњои давлатї озод гардида, зери таъсири ќонунгузорињои умумї ќарор дода мешаванд.
Таљрибаи љањонї нишон медињад, ки шакл, роњ, усул ва механизми истифодаи ѓайридавлатикунонї вобаста ба вазифа ва маќсади давлат оиди дигаргун сохтани таркиби иќтисодиёт, гузаронидани ислоњотњои иќтисодї, марњалањои гузариш аз як тарзи хољагидорї ба дигари он, њалли масъалањои иљтимоию бурунмарзї ва ѓайра гуногун ташкил карда мешавад.
Умуман эътироф карда шудааст, ки таи зиёда аз 20 соли охир дар љараёни ѓайридавлатигардонї, хусусигардонї ва давлатигардонї бештар аз 50 давлат фаъолона иштирок намудаанд.

Муњимтарин шакл ва намудњои ѓайридавлатигардонї дар ЉТ мавриди тањлил ќарор дода шудаанд, ки инњо мебошанд:
· табдил додани корхонањои давлатї ба ширкатњои сањњомї ё худ дигар ташкилотњои хољагидорї ва хољагињои рафиќона;

· харида гирифтани молу мулки корхонањои давлатї аз тарафи коллективњои мењнатї;

· фурўхтани моликияти давлатї ба воситаи конкурсњо ё худ музоядањо ба шањрвандон ва дигар шахсиятњои њуќуќї.

Ғайридавлатигардонї ва хусусигардонї дар ЉТ бетадриљ бо назардошти таљрибаи љумњурињои собиќ Шўравї, алалхусус Россия анљом пазируфтааст.

4. Моњият, омил ва унсурњои низомњои иќтисодї

Одатан, зери мафњуми низом - ќонун, ќоида, тартиб, танзим ё худ механизми амали њодисањои иљтимоию иќтисодї дар давраи муайяни тарихї фањмида мешавад. 
Низомњои иќтисодї гуфта – низоми муносибатњои иќтисодии љамъиятро дар пайвастагї бо ќуввањои истењсолї, бо идоракунии иќтисодиёти љамъият меноманд.

Асосї, ё ин ки тањкурсии низомњои иќтисодиро муносибатњои молї ташкил медињанд. Таърихи инкишофи љамъият шаклњо ё худ моделњои зерини низомњои иќтисодиро аз сар гузаронидааст:
1. Низоми иќтисоди анъанавї (суннатї) – чунин низоми иќтисодиест, ки ба дараљаи нисбатан пасти ќуввањои истењсолкунанда мувофиќ меояд. Хусусияти хоси ин низоми иќтисодї дар он аст, ки он дар асоси урфу одат ва анъанањои миллии халќњои гуногун фаъолият мекунад.

2. Низоми иќтисоди амрї – фармонфармої (административно-командная) –  чунин низоми иќтисодиест, ки Административно-командная экономика основана на общей собственности и коллективном принятии экономических решений посредством централизованного планирования.
3. Низоми иќтисоди бозорї – чунин низоми иќтисодиест, ки дар асоси ќонуну ќонуниятњои бозор амал мекунад.
4. Низоми иќтисоди омехта - Смешанная экономика представляет собой разновидность рыночной экономики, в которой происходит сочетание государственной и частной собственности, действие рыночного и государственного механизмов.  

Дараљаи инкишофу ташаккули низомњои иќтисодї метавонанд таи таъсири омилњои зерин ќарор дошта бошанд:

·  омилњои табии – мусоидати иќлим, љойгиршавии мамлакатњо, захирањои об, канданињои фоиданок, њосилхезии замин ва ѓайра;

·  иљтимоию маданї – сатњи инкишофи илм, маориф, санъат, маданият, фарњанг ва ѓайра.

·  истењсолию иќтисодї – дараљаи технологияи истењсолот, предмет ва воситањои мењнат, шакли ташкили истењсолот, дараљаи даромаднокї, самаранокї, њосилнокию шиддатнокии мењнат ва ѓайра.
·  омилњои инсонї – наќш ва маќоми инсон њамчун коргар, шумораи мутахассисон, сатњи инкишофи сармояи инсонї, ањолї ва таркиби иљтимоию иќтисодии онњо, шумораи бекорон, муњољирати ањолї ва ѓайра.

·  техникию иќтисодї – техникаю технология, ихтироотњо, навоварињо, њаљми фоида, сатњи раќобат, сармоягузорї, захирањои молиявї ва ѓайра. 
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Мавзўи 4. Хусусиятњои асосии иќтисоди бозорї. Назарияи мол ва пул.
1. Заминањои пайдоиш, моњият ва мавќеъи хољагии бозорї дар инкишофи љамъият.

2. Мол, њамчун мањсули хољагии бозорї. Хусусият ва шаклњои зуњуроти мол.

3. Пул њамчун шакли инкишофи муносибатњои молї.
4. Вазифањои пул ва моњияти иќтисодии онњо.

5. Назарияи нархи мол. Намудњои нарх ва вазифањои он.

1. Заминањои пайдоиш, моњият ва мавќеъи хољагии бозорї дар инкишофи љамъият

Хољагии љамъиятї дар аввали пайдоишаш шакли натуралиро доро буд.

Хољагии натуралї гуфта – чунин шакли хољагидориеро меноманд, ки мањсули он танњо барои истеъмоли истењсолкунанда метавонад кифоя бошаду бас, яъне чунин тарзи хољагидорї ба бозор алоќа надорад. Бинобар ин хољагии натуралї бозорро ба вуљуд оварда наметавонад ва асосан ба он зинањои љамъият мансуб аст, ки дорои дараљаи пасти инкишофи истењсолот мебошад.

Бо мурури инкишофи ќуввањои истењсолкунанда ва пеш аз њама олотњои мењнат заминањои пайдоиши хољагии бозорї таркиб меёбад. Инчунин заминаи дигари пайдоиши хољагии бозорї, таќсимоти љамъиятии мењнат мебошад.
Хољагии бозорї гуфта – чунин шакли хољагидорие дар назар дошта мешавад, ки мањсули он на барои истеъмоли шахсии истењсолкунанда, балки барои фурўш, яъне барои истеъмоли дигарон пешбинї шудааст.

Хољагии бозорї аввал дар шакли хољагии оддии молї пайдо шуда буд, ки чунин шаклро дошт:

М-М1
Баъдтар хољагии бозорї чунин мазмунро соњиб гардид:

М-П-М1
Зинаи сеюми инкишофи хољагии бозорї чунин намудро дорад:

П-М-П1
Ин зинаи инкишофи хољагии бозорї ба тарзи сармоядории инкишофи љамъият хос мебошад.
2. Мол, њамчун мањсули хољагии бозорї. Хусусият ва шаклњои зуњуроти мол

Натиљаи хољагии бозорї, ё ин ки мањсули он мол мебошад.

Мол гуфта – њамаи он чиро (мањсулот, неъмат) меноманд, ки агар борои фурўш таъин карда шавад. Дар айни њол барои фурўш танњо он чизе таъин шуда метавонад, ки:

а) агар ягон талаботи харидорро ќонеъ карда тавонад;

б) агар дар мубодила ба молњои дигар иваз шуда тавонад.
Аз ин љо маълум мегардад, ки мол дорои ду хусусият мебошад, яъне:

1. арзиши истеъмолї;

2. арзиши мубодилавї.

Хусусияти арзиши истеъмолї доштаи мол ин аст, ки бояд талаботи истеъмолкунандаро таъмин карда тавонад.

Хусусияти арзиши мубодилавї бошад, ин ки дар таносуби муайяни миќдорї бо молњои дигар иваз шуда тавонад. Худи арзиш бошад, мењнати зарурии љамъиятиест, ки дар мол таљассум ёфтааст. Қайд кардан зарур аст, ки арзиши мубодилавї ин шакли арзиш мебошад. Арзиш ва арзиши истеъмолї ду тарафи як чиз њастанд, ки он мол ном дорад. Гарчанде, ки дар байни онњо зиддият низ мављуд аст. Зиддият дар он аст, ки на њамеша арзиши истеъмолї ба бузургии арзиш мувофиќат мекунад. Бо ибораи дигар на њамеша сарфи мењнат натиљаи дилхоњи мушаххасро таъмин карда метавонад.
3. Пул њамчун шакли инкишофи муносибатњои молї

Эњёву ташаккул ва густариши пул, мустаќиман ба даврањои рушди низомњои иќтисодї, инкишофи тамсилањои он ва шаклу намудњои хољагињои молї алоќаманд мебошад.

Пул даврањои бешумор ва беинтињои таърих, инчунин зинањои гуногуни муомилотро аз сар гузаронидааст.

Зарурати ба сањнаи муомилот баромадани пул аз он иборат аст, ки:

1. Талаботи (таќозои) молистењсолкунандаи А ба соњиби моли В;

2. Талаботи охирон, яъне соњиби моли В ба моли истењсолкардаи А. 
Ин љараён, њамчун зуњури муносибатњои иќтисодии байни одамон ба амал бароварда мешавад. 

Ба аќидаи К.Маркс пул ин моли махсус буда, барои молњои дигар њамчун эквиваленти умумї баромад мекунад. Ба аќидаи ў шакли аз њама ќуллайтарин ва оддитарини мубодила шакли содда ва ё худ мубодилаи тасодуфї мебошад, ки арзиши як мол ба моли дигар иваз карда мешавад, яъне: 

X –дона табар = У –сар гўсфанд
Дар ин таносуб арзиши табар ба арзиши гўсфанд ифода карда мешавад. Ин љо табар наќши нисбї ва гўсфанд наќши эквивалентиро иљро мекунад.

Бо мурури инкишофи иќтисод ва пайдо шудани бозорњои миллї, мустањкам гардидани равобитњои иќтисодї, ривољу равнаќ ёфтани тиљорат ва ѓайра зарур аст. Ин њама танњо бо истифодаи моли махсус ба сифати эквивалент ба миён омада метавонад. Ин вазифа ба зиммаи фулузот (мис, нуќра, тилло) гузошта мешавад, ки чунин шаклро дорад:

                                                   Х - сар гўсфанд

                                                   У - халта гандум

                                         Z - метр газвор              =S - грамм тилло

                                                   С - адад табар

ва гайра.

4. Вазифањои пул ва моњияти иќтисодии онњо
Моњияти иќтисодии пул дар иљрои вазифањои он зоњир мегардад. Дар шароити хољагии бозорї (молї), пул вазифањои зеринро иљро мекунад:
1. Ченаки арзиш, ё ин ки чен кардани бузургии арзиш;

2. Воситаи муомилот;
3. Воситаи андўхт, ё ин ки сарватѓундорї;

4. Воситаи пардохт, ё ин ки ќарзадокунї;

5. Пули љањонї, яъне воситаи муомилоти байналхалќї.

Ченаки арзиш чунин маъно дорад, ки бо ёрии пул арзиши молњои гўногўн андоза карда мешавад. Азбаски молњо арзиши якхела надоранд, бинобар он арзиши њар яки онњо бо миќдори муайяни пул ифода карда мешавад. Ифодаи пули арзишро нарх меноманд.

Пул, њамчун воситаи муомилот дар шакли пули њаќиќї баромад мекунад, чунки ин вазифаи пул аз хизматрасонї ба муомилот иборат мебошад. Фурўшанда танњо бар ивази пули њаќиќї дар шакли пули наќд молашро мефурўшад.
Пул, њамчун воситаи андўхт дар мавриди пасандози оддї аз тарафи ањолї, ё ѓун кардани маблаѓ аз тарафи бизнес бо маќсади васеъ кардани фаъолиятњои иќтисодї истифода мешавад.

Дар шароити муносибатњои молї зарурати ба ќарз додани  молу неъмат ба вуљуд меояд ва ба сифати воситаи пардохт, пулњои карзї баромад мекунанд. Ин вазифаи пул њангоми адои хаќќи мењнат, харидани сањмияњо, заёмњо, додани андозњо ва дигар пардохтњо бештар мушоњида карда мешавад.

Пул, њамчун пули љањонї дар навбати худ якчанд вазифањо дорад:

1. Ченаки арзиши байналхалќї;

2. Воситаи муомилоти байналхалќї;

3. Вазифаи ќарздињию ќарзадокунї байни давлатњо.

5. Назарияи нархи мол. Намудњои нарх ва вазифањои он
Намоёнтарин шахсоне, ки ба таври илмї ба масъалаи назарияи нарх шуѓл варзидаанд, классикони иќтисоди сиёсї А. Смит, Д. Рикардо ва К. Маркс мебошанд. Онњо якумин шуда, назарияи харољоти нархро тавсиф намудаанд.

Нарх њамчун ифодаи пулии арзиши (ё худ ќиммати) мол баромад мекунад. Арзиш, мењнати дар мол таљассумёфтаи моли истењсолшуда мебошад. Нарх дар ин асно тибќи харољоти миёнаи корхонае, ки ин гурўњи молњоро тавлид намудааст, ташкил карда мешавад.

Аз таърифи марксистии нарх хулоса бар меояд, ки чавњари марказии онро назарияи мењнатии арзиш ташкил медињад.

Дар шароити њозира бошад, оиди ташаккули нарх ду равияро аз њамдигар фарќ мекунанд: равияи бозорї ва равияи тавлидотї. 
Равияи бозорї, рафтор дар тањќиќи нарху нархгузорие мебошад, ки дар мояи омўзиши конъюктураи бозор, таќозо, арза, раќобат ва дигар омилњои амалии механизми бозорї сурат мегирад.

Равияи тавлидотї, чунин шакли њисобу китоби нархмуќарраркунї дониста мешавад, ки дар чорчўбаи масорифоти истењсолї ташкил карда мешавад.

Моњияти иќтисодии нарх дар иљрои вазифањои он зоњир мегардад. Дар бештари фанњои мушаххаси иќтисодї, вобаста ба хислат ва объекти тањлил вазифањои гуногуни нарх пешнињод карда мешаванд. Асосан вазифањои нарх аз сират ва муњити амал дар њавзањои гуногуни иктисод, сатњи тањлил, хислати соња, тарз ва услуби амалигардонидани худи миханизми нарх, характери низомњои иќтисодї (суннатї, амрї, бозорї, омехта), тарзи танзиму истифода ва ѓайра вобастагї дорад.

Новобаста аз гуногуншаклию фарохии мазмуну мундариља, метавон чунин вазифањои нархро аз њамдигар људо кард:
· Андозагирї (ченкунї), ки яке аз вазифањои нахустини нарх мебошад. Нарх њамчун ифодакунандаи пулии арзиши моли субъектњои иќтисодї баромад мекунад. Мањз бо туфайли нарх имконияти муайян кардани арзиши мол ва сирати пулї ќабул кардани он пайдо мешавад.
· Муќоиса, њамчун воситаи бањам ќиёс намудани ќимматњои (арзишњои) неъматњои гуногуни иќтисодї сурат мегирад. Он имкон медињад, ки ќиммату нафънокї, сифату манфиатнокии молњои гуногун аз њамдигар фарќ карда шаванд.
· Бахисобгирї, яъне нарх дар ин вазифа барои бањисобгирии харољот (ашё, материал, музди кор, энергия, сузишворї ва ѓайра), инчунин барои даромаду фоидаи корхонаро муайян кардан шароит фароњам меорад.
· Танзими равандњои гуногуни иќтисодї, яъне њамчун воситаи дар амал тадбиќгардонии фаъолияти хољагидорї ба воситаи фашангњои тањлил, пешбинї, тарњрезї ба амал бароварда мешавад. Ба воситаи нарх стратегияи истењсол, фурўш, њаљми таќозою арза, теъдоди тавлиду тавлигарон, фурўшандаю истеъмолгарон, инчунин њаљми бозор муайян карда мешавад.
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Мавзўи 5. Моњият, вазифањо ва таркиби бозор.
1. Мазмун ва моњияти иќтисодии бозор.

2. Омилњои муайянкунандаи муносибатњои бозорї ва вазифањои бозор.

3. Таркиби бозор ва намудњои он.

1. Мазмун ва моњияти иќтисодии бозор

Башариат то бунёд ва ташаккул ёфтани бозор таи њазорсолањо дар ињотаи хољагидории натуралї умр ба сар бурдааст. Ин низоми хољагидорї асоси пасти рушди иќтисод, бенавої ва камбаѓалї буда, аз дараљаи мањдуди истифодаи муносибатњои иќтисодї дарак медињад. Гузариш аз хољагињои натуралї ба хољагињои молї (бозорї) бевосита ба мустаќилияти молистењсолкунандагон, ба даст овардани озодии нисбии субъектњои бозор, баланд гардидани њавасмандии шахсї оварда расонд ва он пайваста пеш рафт.
Дар њаёти имрўза дар зери мафњуми бозор - љое дар назар дошта мешавад, ки дар он одамон якдигарро ба њайси фурўшандагону харидорон меёбанд ва инчунин дар он љо хариду фурўш дар асоси таќозою арза ва теъдоди бешумори тавлидгару истеъмолкунандагон ба амал бароварда мешавад.
Бозор дар асоси принсипњои махсуси иќтисоди бозорї ташкил мегардад, ки ба онњо дохил мешавад:

· озодии иќтисодї;

· нархмуќарраркунии озод;

· љавобгарии моддї;

· худтанзимкунї;

· худмаблаѓгузорї ва худтаъминкунї;

· умумї ва шартномавї.

Дар асл бозор њамчун низоми муносибатњои истењсолии (иќтисодии) байни субъектњои иќтисодї (хољагињои хонагї, фирмањо ва давлат), баромад мекунад.
Давлат – њамчун субъекти иќтисоди бозорї ба воситаи муассисањои давлатї ва ташкилотњои бўљавї, ки вазифаи танзими давлатии  иќтисодро ба зимма доранд, амал мекунад.

Фирма – аз нигоњи субъекти иќтисодї, њам ба сифати харидор ва њам ба сифати фурўшанда баромад мекунад.

 Хољагињои хонагї – як ё якчанд воњидњои иќтисодие мебошанд, ки дар њавзањои истеъмолї шуѓл меварзанд.

2. Омилњои муайянкунандаи муносибатњои бозорї ва вазифањои бозор
Дар адабиётњои иќтисодї ба сифати омилњои муайянкунандаи муносибатњои бозорї чунин унсурњоро номбар мекунанд:

- гуногуншаклии моликият ва тарзу услубњои амалигардонии он;

- демократикунонии истењсолот бо нигоњ доштани воситањои      танзими давлатї;
- кафолат ба озодии иќтисодї;

- раќобат;

- нархмуќарраркунии озод ва ѓайра.

Ба вазифањои иќтисодии бозор инњо дохил мешавад:
1. Вазифаи танзимкунї;

2. Вазифаи њавасмандгардонї;

3. Вазифаи манфиатнокии ќиммат ва ќиёскунии сарфи мењнати молњо;

4. Вазифаи нархмуќарраркунї;

5. Вазифаи тафриќасозии истењсолкунандагон;

6. Вазифаи ба њам пайваст намудани истењсолкунандаю истеъмолкунанда;

7. Вазифаи иттилоот;

8. Вазифаи танзими муозинї ва мутаносибии иќтисодиёт.

Бозор њамчун мањсули тањаввулоти таърихию табиии инсоният хусусиятњои таърихї, миллї ва динии миллатњои алоњидаро, ки тулии њазорсолањо густариш ёфтааст, дар худ инъикос менамояд. Бозор дар њама даврањои рушди тамаддун љой дошт ва аз ин лињоз дорои сират, шакл, намуд ва меъёрњои гуногун мебошад. Аз ин рў бозор ќудрат ва нерўї давлат, нуфўз ва эътибори миллиро нишон медињад. 
3. Таркиби бозор ва намудњои он
Бозор дорои таркиб ва низоми мураккаб буда, тамоми љанбањои иќтисодиро фаро мегирад.
Дар адабиётњои муосири иќтисодї њангоми табаќабандї ва ба низом даровардани унсурњои бозор, меъёрњои зиёд истифода карда мешаванд. Мувофиќи њисобњои тахминї ќариб 20 меъёр ва зиёда аз 50 шаклу намудњои намоёнтари бозор номбар карда мешаванд.

Асоситарин меъёрњои муайянкунандаи бозор инњо мебошанд:

· Тибќи шакли моликият – бозори давлатї, хусусї, кооперативї ва ѓ;
· Тибќи объекти муомилот (фурўш) – бозори молї, пулї ва ѓ;
· Тибќи ташкили муомилоти бозорї – яклухт, чакана, содиротї ва воридотї;
· Тибќи субъект – бозори харидорон, фурўшандагон, миёнаравон ва ѓ;
· Тибќи раќобат – комил ва нокомил;

· Тибќи таќсимоти љамъиятии мењнат – бозори миллї ва љањонї (байналхалќї);

· Тибќи хел ва намудњои савдо – фурўши наќдї ва ѓайринаќдї;

· Тибќи хислатњои соњавї – бозори мошин, трактор, сўзишворї, ашёи хом ва ѓ.

Хусусияти њар яке аз шаклњои бозор дар он зоњир мегардад, ки дар онњо молу мањсулот ва хизматњои якхела, мушаххас, гуногун ва ѓайра пешкаш карда мешаванд. Дар дохили як шакли бозор, чандин шаклњои дигар низ љой гирифта метавонанд. Барои тањлил ва муайян кардани сифат ва сирати ягон намуди бозор, якеро аз дигаре тоза кардан зарур аст.
Инчунин тибќи меъёрњои иќтисодї, яъне объекти хариду фурўш, чунин шаклњои муњимтарини бозорро људо кардан лозим аст:

· Бозори молњои истеъмолї – бозори мева, сабзавот, гушт, нон ва ѓ;

· Бозори молњои саноатї – бозори либос, пойафзол, ашёи рузѓор, сохтмон ва ѓ;
· Бозори хадамот – хизмати маишї, наќлиётї, коммуналї ва ѓ;

· Бозори сармоя – бино, таљњизот, дастгоњ ва ѓ;

· Бозори мењнат – хариду фурўши ќувваи корї;

· Бозори молия – пул, асъор, ќоѓазњои ќиматнок ва ѓ.
Дар охир бояд ќайд намуд, ки њар яке аз ин шакл ва намудњои бозор ба таври ба худ хос ба њамдигар алоќаманд мебошанд ва ин њамбастагию алоќамандии онњо низоми ягонаи бозорро ташкил медињад. 
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МАВЗЎИ 8. ФИРМА ДАР НИЗОМИ МУНОСИБАТЊОИ БОЗОРЇ. НАЗАРИЯИ ФИРМА.

1. Мазмун ва моњияти фирма дар системаи муносибатњои иќтисодї бозорї.
2. Фирма вазифањо, омилњо, ва принсипњои фаъолияти он.
3. Бизнес моњият ва шаклњои ташкили он.
4. Идораи фаъолити фирма: менељмент ва маркетинг.
5. Љамъиятњои сањоми ва сањмияњо.
1. Мазмун ва моњияти фирма дар системаи муносибатњои иќтисоди бозорї.
      Пайдоиши фирмањо таърихи ќадима дошта, зинаи асосии рушди онњо ба солњои 60 - уми асри ХХ рост меояд. 

      Фирма(firma)  калимаи итолёвї буда маънои «имзо»-ро дорад. Аммо дар замони муосир бо рушду нумуи муносибатњои иќтисодию иљтимои, перафти илму техника ва дар маљму башарият мазмун ва моњияти аслии он аз байн рафта имрузњо тањти фирма корхонањо ва ё худ ташкилотњое фањмида мешаванд, ки ба истењсоли мањсулот ва ё расонидани хизмат маѓшул мебошанд. Фирмањо асосан бо нишон, имељ ва мањсулоти сифатнок ва дараљаи баланди хизматрасонии худ аз дигар корхонањо фарќ мекунанд.

    Фирма - гуфта тарзи муайяни ба њам пайваст намудани воситањои истењсолот ва ќувваи коргариро дар миќёси як корхона меноманд.

    Асосан фирмањо корхонањое њастанд, ки маќсади ягона  ва марказии онњо дар сатњи минималї ќарор додани харољот ва  ба сатњи максималї расонидани фоида мебошад. Барои расидан ба ин њадаф онњо њамеша аз техникаву технологияњои пешрафта, шаклњои самараноки идоракунї ва тамоми имконияту захирањои дар ихтиёр дошта истифода мекунанд.

  Тибќи назарияњои муосир рушди фирмањо асосан аз 2 сарчашма таъмин карда мешавад.

1. Сарчашмаи дохила – яъне аз њисоби фоидаи таќсимнашуда ва дар корхона монда, барориши сањмияњо, ќарзи бонкї ва  ѓайра

2. Сарчашмаи беруна – яъне бо роњи  якљоя кардани фаъолияти як ё якчан кархонањо ва харида гирифтани пакети сањсмияњои љамъиятњои сањњомї ва монанди инњо. 

     Бояд тазаккур дод, ки дар шароити гузаштан ба муносибатњои иќтисодї бозорї таъсис ва бунёд гардидани корхона ва ташкилотњо дар асосї шаклњои гуногуни моликият масаъалаи таъмин кардани њуќуќи соњибкорї, шароити танзими муносибатњои дохилї ва бурунмарзї, ташкили сохтори иќтисодї ва иљтимои онњо ва тарзу услуби фаъолияти корхонањо дар низоми иќтисодї дар мадди аввал гузошта мешавад. Шакли њуќуќи корхона дар кодекси гражданї ва дигар  ќонунњои амалкунанда муаяан карда мешавад. Масалан тибќи кодекси гражданї шаклњои зерини корхона иљозат дода шудааст:

1. Корхонањои давлатї;
2. Корхонањои хусусї;
3. Корхонањои муштарак;
4. Корхонањои мунисипиалї ва ѓайра.
     Корхонањои давлатї корхонањое мебошанд, ки моликияти онњо пурра ба давлат таалуќ дошата, аз љониби њукумат бањри иљро кардани вазифањои наќшавии давлат истифода карда мешаванд. 

     Корхонањо хусусї одатан дар шакли корхонањои хурду миёна дар асосї моликияти шахсии як ё якчанд нафар ташкил карда мешавад. Бурду бохт фоида ва зарар ба души таъсисдињандагон мебошад.

     Корхонањои муштарак – ин  шакли корхонањо дар асосї моликияти давлати ва дигар шаклњои моликият (моликияти хусусї, моликияти мамлакатњои хориља ва ѓайра) таъсис дода мешавад. Дар корхонањои муштарак аз сабаби мављуд будани њиссаи нафарони гуногун (давлат, шахсони инфиродї, нафарони хориљї ва ѓайра) фаъолияти онњо дар асоси принсипи њисоби тиљорат  ба роњ монда мешавад.

    Корхонањои мунисипиалї корхонањое мебошанд, ки дар асосї моликияти давлати таъсис дода шуда, фаъолияти онњо дар асосї принсипи худидоракунї, худтаъминкунї дар ихтиёри субъектњои иќтисоди гузошта мешаванд.  Умуман донишмандон корхонањоро нуќтаи ибтидои ва асосии идораи иќтисодиёти мамлакат маънидод мекнанд, зеро сањми онњо дар рушди иќтисоди басо њалкунанда аст.

2. Фирма вазифањо, омилњо, ва принсипњои фаъолияти он.

     Фирма ва бозор ба якдигар алоќамандии зич дошта бе алоќамандии якдигар вуљуд дошта наметавонанд. Ин вобастагии онњо аз 2 љињат сурат мегирад.

1. Њамчун ташкилотест, ки захирањои ибтидоиро ба мањсулоти имтињои табдил медињад.

2. Шакли мустаќимона ташкил шудани бизнес.

     Новобаста аз сирати мансубият ба ин ё он шакли моликият њар як корхона баро иљрои вазифа ва маќсади муаян нигаронида мешавад. Дар шароити иќтисодї бозорї фирмањо вазифањои зеринро иљро мекунанд:

1. Ташкилу истењсоли неъматњо ва хизматњо;

2. Тањрезии фаъолияти идораи равандњои истењсолот ва мењнат;

3. Таъмин кардани истењсолот бо технолгияи замонавї;

4. Ташкил кардани муносибатњои мењнатї;

5. Анљом додани фаъолияти соњибкорї; 

6. Фуруши  мањсулот ва таъмин кардани хизматрасони баъди фуруш.

     Вазифаињои њар як фирма вобаста манфиат ва вазъи дохилию берунии он муаян карда шуда, иљро он ба уњдаи колектив  гузошта мешавад.

     Самаранокии фаъолияти нињоии фирма ба омилњои гунргун муаян карда мешавад, ки онњоро ба омилњои мусбат ва манфї људо мекунанд.

  -- Омилњои мусбат омилњое мебошанд, ки бар раванди истењсолот ва фаъолияти хољагидори таъсири мусбат мерасонанд.

 -- Омилњои манфї омилњое мебошанд, ки ба љараёни истењсолот  таъсири манфї мерасонанд.

Вобаста наќш ва маќоми бунёд ва густариш ёфтан, онњоро ба омилњои дохилї (эндогенї) ва берунї (экзогенї) људо мекунанд.

Омилњои дохилї инњо мебошанд:

- шахсияти роњбарикунандаи корхона, ќобилияти роњбари доштани он дар шароити иќтисоди бозорї;

- тезонидани пешрафти илму техника, навоварї ва сиёсати сармоягузории корхона;

- такмилдиии њмешагии истењсолот ва  мењнат;

- ба вуљуд овардани муњити солими иљтимои психологї дар коллектив;

- шакли ташкилию њуќуќии хољагидорї;

- сифат ва раќобатпазирии мањсулот, идораи харољот, сиёсати нархгузорї ва ѓайра.

Ба омилои берунї бошад инњо дохил мешаванд:

- дигаргуншавии вазъи сиёси дар дохил ва беруни мамлакат;

- таъѓири вазъи конструктураи бозор дар дохил ва берун аз мамлакат;

- таъѓироти раванди таваррум(инфлятсия, беќурбшавї);

- таъѓироте, ки ба фаъолияти давлат яъне ба сиёсати иќтисодию сармоягузорї таъсир меравсонад.

     Дар даврони сотсиализм аз сабаби он, ки њама чизњо њамчун моликияти давлатї њисобида мешуд, корхонањо низ ба давлат таалуќ дошта онњо њамчун субъекти тавлидгар баромад мекарданд. Аммо дар шароити иќтисоди бозорї фирма ва ташкилотњо аз субъекти тавлидгар ба субъекти хољагидор тбдил меёбанд, чунки воситањои истењсолот пурра ба худи он таалуќ дорад. Фаъолияти хољагидори на танњо маънои истењсол кардан, балки интихоби озоднаи шакли фаъолият, идоракунии раанди истењсолот бо салоњдиди худ, фурухтани мањсулот, бадаст овардани фоида ва ѓайраро дорад.

     Принсипњои фаъолияти фирма аз инњо иборат аст:

1. Нархмуќараркунии озод;
2. Худтанзимкунии фаъолият;
3. Љавобгарии иќтисодї;
4. Худмаблаѓгузорї;
5. Худидоракунї ва ѓайра.  
    Принсипњои фаъолияти дилхоњ корхона новобаста аз шакли моликият дар доираи фазои муаяани иљтимоию иќтисодї сурат гирифта љавњари онро пеш аз њама инсон, коллектив ва  љомеа ташкил медињад.
3. Бизнес моњият ва шаклњои ташкили он.
     Бизнес аз вожаи англисии «business» гирифта шуда маънои кор, фаъолият ва шуѓлро дорад, ки он ягон навъи даромад ва ё фоидаро таъмин карда тавонад. 

     Имрўзњо одатан дар зери мафњуми бизнес амалиёте тасаввур карда мешавд, ки фаќат доираи хариду фурўшро дар бар мегирад. Яъне бизнес фаќат аз арзон харидан ва ќимат фурухтан иборат аст. Аммо дар асл доираи фаъолияти бизнес аз садњо амалиёти пурпечутоби ба хам алоќаманд иборат мебошад.  

     Асоси њар гуна бизнесро андешаи он ташкил медињад, ки он аз ќисматњои зерин иборат аст: истемолкунанда, мањсулот, технология ва фоида. Маълум аст, ки унсури   асоситарини бизнес ин истеъмокунанда аст. Зеро бе истеъмолкунанда бизнес вуљуд дошта наметавонад. Мањсулот ё хизматрасонї бошад унсури дуюм аст, ки бизнесмен онро дар асоси завќ, хоњиш ва кобилияти харидории истеъмолкунанда интихоб ва пешкаш мекунад. Технологияи бизнес бошад  тарз ва усули ќонеъ гардонидани талаботи доимотаъѓирёбандаи харидорон мебошад. Фоида маќсади асоси ва нињоии њар гуна бизнес аст, ки дар натиљаи дуруст дарк кардан ва  ба роњмондани  унсурњои пештара ба даст меояд. Гузашта аз ин барои бизнесмени њаќиќи будан пеш аз њама озодии доираи фаъолият, мулоњизакорї, мустаъќилияти иќтисодї, хушмуомилагї ва ѓайра лозим аст.

     Дар адабиёти муосири ѓарб вобаста ба њаљми фирма бизнес ба 3 гурўњ људо мешава.

1. Бизнеси хурд;

2. Бизнеси миёна;

3. Бизнеси калон.

     Дар иќтисоди муосири ѓарб бизнеси хурд аз љумлаи бахши бузургтарини иќтисод ќайд карда мешавад. Танњо дар ИМА зиёда аз 15 млн бизнеси хурд мављуд аст, ки ин дар асоси мутањид шудани 2 - 4 нафар ва принсипњои њамкории хољагидорї ташкил карда мешавад. Дар Тољикистон то солњи 1996-1997  шумораи онњо ба 3084 адад баробар буд. Аммо мутаасифона баъди ин солњо  шумораи онњо руз то руз кам гашта дар соли  2004 шумораи онњо ба 1200  адад баробар шуд.  Вале дар солњои баъди бо андешидани чорањои лозими шумораи онњо дар афзоиш аст. 

     Бизнеси миёна њамчун фаъолияти корхонањои миёна дар соњањои гуногуни хољагии халќ амал мекунанд. Ин гуна корхонањо начандон устувор буда дар раќобат бо бизнеси хурд ва калон шикаст мехуранд (истењсоли техника барои маъюбон, корхонањое ки ба таъмиргарї ва ѓайра).

     Бизнеси калон нисбат ба бизнеси хурд ва миёна устувортар буда,  дар иќтисодиёт мавќеи асосиро ишѓол мекунад.бизнеси калон дар иќтисодиёт метавонад вазъи монополї дошта бошад, бозорро таќсим намояд ва онро бо молњои арзону сершумор пур намояд ва талаботи одамонроо ба молњои гуногун ва хизматњо ќонеъ гардонад.

4. Идораи фаъолити фирма: менељмент ва маркетинг.
     Њар як фирма барои истењсоли неъматњои модди ва адои хизмат аз захирањои табиат, сармоя, захира, мењнат, иттилоот ва ѓайра истифода мекунад. Аз ин љо зарурат барои идора кардани ин љараёнњо – идора воситањои истењсолот, кормандон, захирањои истењсолї, молия ва технология ба миён меояд. Маљмуи шаклњои мухталифи идора дар корхона менељментро ташкил медињад. 

      Менељмент калимаи англиси буда маънои маъмурият, мудирият ва идоракуниро дорад. 

      Менељмент ин фаъолияти махсуси касбиест, ки барои ба даст овардани комёбињои хољагидори дар корхона дар асоси самаранок истифодабарии захирањои моддї, мењнатї ва молиявї мебошад.  

      Маркетинг аз калимаи англисии market гирифта шуда маънои бозорро дорад, он тамоми масалањоеро дар бар мегирад, ки ба фурўш алоќаманди доранд.

     Маркетинг аввалин маротиба дар ИМА соли 1902 пайдо шуда буд. Сабаби асосии пайдоиши он њамчун илм ва таъсис додани он њамчун шуъба дар фирма ва ташкилотњо ин вайрон шудани таносубњо байни њаљми истењсол ва њаљми талаботи харидорон буд. Њолатњое рух доданд, ки њаљми молњо нис нисбат ба њаљми талабот зиёд истењсол шуданд. Ин корхона ва фирмањоро маљбур сохт, ки аввал талаботи истеъмокунандагонро омухта вобаста ба он фаъолият кунанд. 

     Маркетинг чунин шакли фаъолияти одамон аст, ки брои ќонеъ кардани талаботи онњо ба воситаи мубодила нигаронида шудааст. 

    Фаъолияти фирма дар асоси фаъолияти маркетинг бањо дода мешавад ва маркетинги корхона вазифадор аст њолат ва вазъи бозору истеъмолкунандагонро њамаљониба омўзад.

- омухтани истеъмолкунанда, завќ ва  ќобилияти харидории он;

- омухтани раќибон ва сатњи раќобатпазирии онњо;

- омухтани роњњои самараноки њаракати мол дар бозор;

- тањлили шакл ва роњњ фурўши мол дар бозор;

- тањлили худи мањсулот;

- тањлили фаъолияти таблиѓ(реклама);

- омўхтани роњњои бењтарини љобаљогузории фаъолияти истењсолию тиљортии корхона.

5.     Љамъиятњои сањњоми ва сањмияњо.
     Яке аз шаклњои муосири корхонањои тиљоратї  ин  љамъиятњои сањомї мебошанд, ки дар низоми иќтисоди бозорї мавќеи муњимро ишѓол мекунанд.

     Љамъияти сањњомї – ин корхонаест, ки дар шакли  моликияти коллективї таъсис ёфтааст ва онро худи сањмдорон идора мекунанд.

     Љамъияти сањомиро метавонанд ду  ва ё шумораи зиёдтари одамон созмон дињанд. Онњо асосан дар ду  шакл таъсис дода мешаванд.

1. Љамъияти сањомии шакли пушида (ЉСП).
2. Љамъияти сањомии шакли кушода (ЉСК).
     Љамъияти сањомии  шакли пушида чунин љамъияти сањомиест, ки сањмияњои он танњо дар дохили корхона хариду фуруш карда мешаванд. Хусусияти дигари фарќкунандаи љамъияти сањомии шакли пушида дар он аст, ки он метавонад то 50 нафар сањмдор дошта бошад.

    Љамъияти сањомии шакли кушода бошад чунин љамъиятест, ки сањмияњои он њам дар дохил ва њам дар берун фурухта мешаванд. Шумораи сањмдорони ин гуни љамъиятњо зиёда аз 50 нафарро ташкил медињад.

    Умуман ин гуна корхонањо нисбатан бузург буда, бо роњи мутањид намудани сармояи шахсони гуногун ташкил карда мешаванд. Нафарони сармоягузор сањмдор њисоб ёфта вобаста ба њисаи гузоштаашон сањмия мегиранд.

     Сањмдор – аъзои љамъияти сањњоми буда, вобаста ба миќдор ва намуди сањмияааш њуќуќи идоракунии корхонаро дорад.

     Сањмия - ќоѓази ќиматнокест, ки њамчун нишондињандаи њисагузори ба љамъияти сањомист. Соњибони сањмияњо вобаста ба њиссаи гузоштаашон дар шакли дивидент фоида мегиранд. 

     Дивиденд – як шакли фоидаи пулиест, ки сањмдорон аз њисоби фоидаи љамъияти сањњоми дар давоми сол ба даст меоранд. Ба таври дигар гуем дивиденд двромади соњибони сањмияњо мебошад, ки аз фоидаи умуии ширкатњо људо карда мешавад. Андозаи дивидендро танњо маљлиси умумии сањмдорон муќарар мекунанд.

     Сањмияњо асосан ба ду намуд људо мешаванд:

1. Сањмияи оддї;

2. Сањмияи имтиёзнок.
  1 - Сањмияи оддї сањмияест, ки дорандаи он њуќуќ дорад дар маљлиси умумии сањмдорон  иштирок намуда овоз дињад.  Сањмияи оддї дар навбати худ ба сањмияи оддии беном ва номї(именной) људо мешаванд. Сањмияи оддии беном сањмияест, ки дар руи он номи соњибаш дарљ нагардидааст ва њангоми хариду фуруш шуданаш низ дар љамъияти сањоми оиди ба каси дигар гузаштан ба ќайд гирифта намешавад. Сањмияи оддии номї бошад чунин сањмияест, ки дар руи он номи соњибаш ќайд карда шудааст ва њангоми аз як молик ба молики дигар гузаштан (фурухтан, туњфа кардан ва ѓайра) ба ќайд гирифта мешаванд. 

  2 - Сањмияи имтиёзнок сањмияест, ки дорандаи он дар маљлиси умумии сањмдорон њуќуќи овоз доданро надорад, аммо  њуќуќ дорад, ки пеш аз дорандаи сањмияи оддї дивидент гирад, њатто дар њолате, ки корхона зараровар бошад. Дар њолати набудани маблаѓ соњиби сањмияи имтиёзнок метаваонад ба ивази пул аз корхона маводу ашё ба даст орад.  

     Маќомоти олии идоракунандаи љамъияти сањомї маљлиси умумии сањмдорон ба њисоб рафта, он самтњои асосии фаъолияти корхона, интихоби аъзоёни шурои директорон, таъѓир даровардан ба оинома ва дигар масоили ба корхона вобастаро њаллу фасл менамоянд. 
Оид ба љамъиятињои дорои масъулияташон мањмдуд ва кушод.                (ЉДММ ва ЉДМК)

     Љамиъияти дорои масъулияташ мањдуд(ЉДММ) – чунин шакли корхонањое мебошанд, ки аз љониби як ё якчан нафар ташкил карда мешаванд ва њар яке аз аъзоён вобаста ба њаљми њисаашон љавобгар мебошанд.

     Љамъияти дорои масъулияташ кушод(ЉДМК) – чунин шакли корхонае мебошад, ки дар асоси бастани шартнома байни иштирокчиёни он оиди фаъолияти сињибкорї, таќсими баробар ва љавобгарии баробар ташкил карда мешавад.

      Идоракунии он дар асоси њамфикрии аъзоён ба роњ монда мешавад. Иштирокчиёни ин гуна љаъиятњо новобаста аз њаљми сањмдориашон баробар љавобгариро ба уњда дошта, натиљаи фаъолияти корхона низ баробар таќсим карда мешавад.   
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