RОНУНИ 

XУМ{УРИИ ТОXИКИСТОН
Дар бораи инвеститсия[ои хориxb дар Xум[урии Тоxикистон
(Ахбори Шeрои Олии Xум[урии Тоxикистон соли 1992, №8, мод.118; Ахбори Маxлиси Олии 
Xум[урии Тоxикистон соли 1996 №3, мод.48;  соли 1997, №23-24, мод.333; соли 1999, №12, 
мод.333; соли2002, №11, мод.678)

{амин Rонун шарт[ои умумии [уrуrb, иrтисодb ва иxтимоии фаъолияти инвеститсиониро дар rаламрави Xум[урии Тоxикистон муайян мекунад. Он ба таъмини [ифзи баробари [уrуr, манфиат ва амволи субъ​ект[ои фаъолияти инвеститcионb, сарфи назар аз шакли моликияташон ва кори самараноки хоxагии халrи Xум[урии Тоxикистон дар шароити иrтисоди бозаргонb равона гардидааст.

Фасли I. RОИДА{ОИ УМУМB
Моддаи 1. Тамоми намуд[ои сарват[ои моддию маънавие, ки барои исте[соли мол[о, иxрои кор[о ва хизматрасони[ои аз xониби инвесторони хориxb гузошта шуда, дар натиxаи он фоида (даромад) ё самараи иxтимоb ба даст меояд, ин​веститсия (сармоягузорb) мебошанд.

Ба сарват[ои мазкур ин[о дохил шуда метавонанд:

пул, маблаu[ои маrсадноки банк, [исса, са[м (акcия) ва дигар коuаз[ои арзишнок;

амволи манrулаю uайриманrула (бино[о, иншоот[о, таx[изот ва дигар сарват[ои моддb);

[уrуrи амволие, ки аз [уrуrи муаллифb бармеояд, «ноу-хау», таxриба ва дигар сарват[ои маънавb;

[аrrи истифодаи замин ва дигар манбаъ[ои табиb, инчунин дигар [уrуrи амволb;

сарват[ои дигар.

Инвеститсиягузорb барои бозтавлиди фонд[ои асосb метавонад дар шакли маблаuгузорb сурат бигирад.

Моддаи 2. Фаъолияти инвеститсионb маxмeи амал[ои воrеии ша[рвандон, шахсони юридикb ва давлат[о дар мавриди фурeши инвеститсия[о мебошад.                                                        

Моддаи 3. Дар Xум[урии Тоxикистон ин[о инвестор[ои (сармоягузор[ои) хориxb буда метавонанд:

а) шахсони юридикии хориxb;

б) ша[рвандони хориxb, инчунин шахсони бетабаа ва ша[рвандони xум[урb, ки дар хориxа ма[алли доимии сукунат доранд;

в) итти[одия[ои хориxb, ки дорои [уrуrи шахси юридикb намебошанд;                                     
г) давлат[ои хориxb;

д) ташкилот[ои байналхалrb.

Моддаи 4. Инвесторони хориxb дар rаламрави Xум[урии Тоxикистон бо ро[[ои зерин сармоягузорb карда метавонанд:

а) иштироки са[мb дар корхонаю ташкилот[о якxоя бо шахсони юридикb ва ша[рвандони Xум[урии Тоxикистон;

б) таъсиси корхона[ое, ки пурра ба инвесторони хориxb тааллуr, доранд;

в) харидани амвол, аз xумла са[м[о (аксия[о) ва дигар коuаз[ои арзишнок;

г) мустаrилона ё бо иштироки шахсони юридикию ша[рвандони Xум[урии Тоxикистон ба даст овардани [уrуrи истифодаи замин ва дигар манбаъ[ои табиb, инчунин дигар [уrуrи амволb;

д) бастани шартнома[о бо шахсони юридикb ва ша[рвандони Xум[урии Тоxикистон, ки дар он[о шакл[ои дигари сармоягузори[ои хориxb пешбинb шудаанд.

Моддаи 5. Инвесторони хориxb метавонанд дар хусусигардонии амволи давлатb ва коммуналии Xум[урии Тоxикистон бо тартиби муrаррарнамудаи rонун иштирок намоянд. 

Моддаи 6. Тартиботи [уrуrии инвеститсия[ои хориxb дар rалам​рави Xум[урии Тоxикистон нисбат ба тартиботи дахлдоре, ки барои амвол ва [уrуrи амволb, инчунин барои фаъолияти инвеститсионии корхонаю ташкилот[о ва ша[рвандони Xум[урии Тоxикистон фаро[ам оварда шудааст, набояд номусоидтар бошад.

Дар со[а[ои афзалиятноки иrтисодиёт ва [удуд[ои ало[ида барои инвеститсия[ои хориxb бо rонунгузории Xум[урии Тоxикистон оид  ба андоз имтиёз[ои иловагb ва дигар имтиёз[о муrаррар кардан мумкин аст.

Бо санад[ои rонунии Xум[урии Тоxикистон [удуд[оеро муайян кардан мумкин аст, ки дар он[о бо назардошти таъмини амнияти миллb фаъолияти инвесторони хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb ма[дуд ё манъ карда мешавад.

Моддаи 7. Инвесторони хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия​[ои хориxb тамоми анвои фаъолиятро анxом дода метавонанд, ба шарте ки санад[ои rонунии Xум[урии Тоxикистон он[оро манъ накарда бошанд.

Инвесторони хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb бо баъзе навъ[ои фаъолияте, ки номгeи он[оро санад[ои rонунии Xум[урии Тоxикистон муайян мекунанд, тан[о дар асоси иxозатномаи (литсензияи) махсус машuул шуда метавонанд.

Фасли II. ЗАМОНАТ{ОИ ИНВЕСТИТСИЯ{ОИ ХОРИXB
Моддаи 8. Дар сурате, ки rонунгузории минбаъдаи Xум[урии Тоxикистон дар фаъолияти сармоягузори хориxb ва ё корхона[ои дорои сармояи хориxи ба афзоиши [аxми маxмeи андоз[о оварда расонад, rонунгузории дар ла[заи баrайдгирии давлатb амалкунанда дар муддати 10 сол истифода мешавад.

Муrаррароти мазкур ба таuйироту илова[ое, ки ба санад[ои rонунгузории Xум[урии Тоxикистон ё rонун[ои нави Xум[урии Тоxикистон, ки бо маrсади [имояи асос[ои сохти конститутсионb, ахлоr ва саломатии а[олb, таъмини мудофиаи мамлакат ва амнияти давлат ворид ё кабул карда мешаванд, дахл намекунанд.      

Инвеститсия[ои хориxb дар rаламрави Xум[урии Тоxикистон воxиби миллb кардан намебошанд.

Инвеститсия[ои хориxb, ба истиснои [олат[ои рeй додани офат[ои табиb, садама[о, эпидемия[о, эпизоотия[о ва дигар сабаб[ои дорои хусусияти фавrулодда воxиби мусодира намебошанд. Тадбир[ои мусодира кардан бо rарори Маxлиси Олии Xум[урии Тоxикистон андешида мешаванд. Тадбир[ои мусодира набояд хусусияти поймолкунии [уrуrро дошта бошанд. Дар сурати андешидани чунин тадбир[о ба инвестори хориxа фавран xубронпулии мувофиrу самаранок дода меша​вад. Xубронпулb бидуни таъхири беасос пардохта шуда, бояд ба арзиши аслии инвеститсия [ангоми rабули rарор дар бораи мусодира мувофиr бошад. Xубронпулb бо арзи хориxb пардохта мешавад ва бо хо[иши инвестор онро ба хориxа интиrол додан мумкин аст.

Ба[с[о дар хусуси андозаи xубронпулb, мe[лат ва тартиби пардохти он мутобиrи санад[ои rонунии Xум[урии Тоxикистон дар суд[ои Xум[урии Тоxикистон ва агар дар созишномаи тарафайн ё шартномаи байналхалrb пешбинb шуда бошад, инчунин дар суд[ои [акамb [ал карда мешаванд.

Моддаи 9. Дар сурати rатъ гардидани фаъолияти инвеститсионb инвестори хориxb ба xуброн карда шудани инвеститсия[ояш ва ба даромад[ое, ки дар натиxаи ин инвеститсия[о дар шакли пул ё мол аз рeи арзиши воrеb дар ла[заи rатъи фаъолияти инвеститсионb ба даст омадаанд, [аr дорад.

Моддаи 10. Ба инвесторони хориxb замонат дода мешавад, ки даромад ва маблаu[ои дигарашон дар шакли арзи хориxb, ки rонунан дар натиxаи инвеститсия[о ба даст омадаанд, замонат дода мешавад.

Моддаи 11. Фоидае, ки инвестор[ои хориxb дар rаламрави xум[урb гирифтаанд, метавонад мувофиrи супориши инвестор тибrи rонунгузории Xум[урии Тоxикистон дубора ба кор андохта шавад. Инвесторони хориxb метавонанд дар банк[ои ваколатдори Xум[урии Тоxикистон, [амчунин дар хориxа ба пули миллb ва хориxb [исоби бонк дошта бошанд. Инвестори хориxb, корхона[ое, ки дар [удуди Xум[урии Тоxикистон бо инвеститсия[ои хориxb сохта шудаанд, дар сурати сармоягузории такрорb аз [имояи [уrуrb, кафолату имтиёз[ои муrаррарнамудаи Rонуни мазкур ба таври пурра истифода мекунанд.  

Инвесторони хориxb пули миллии дар сурат[исоб[о доштаашонро дар шакл[ои иxозатдодаи rонунгузории Xум[урии Тоxикистон барои хариду фурeши асъори хориxb ба пули миллии Xум[урии Тоxикистон истифода карда метавонанд.

Фасли III. ТАЪСИС ВА ФАЪОЛИЯТИ КОРХОНАИ ДОРОИ ИНВЕСТИТСИЯИ ХОРИXB
Моддаи 12. Корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb корхона[ое (корхона[ои муштараке) мебошанд, ки дар он[о инвесторони хориxb иштирок мекунанд ва корхона[ое мебошанд, ки пурра ба инвесторони хориxb тааллуr, доранд.  

Корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb шахсони юридикb мебошанд.                                   

Корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb дар [ар гуна шакле, ки мухолифи rонун  нест, таъсис меёбанд.

Rарори таъсиси корхонаро муассисони он мустаrилона rабул мекунанд. Дар мавриде, ки корхонаи давлатb ё корхонаи ташкилоти xамъияти иштироккунанда аз тарафи Xум[урии Тоxикистон мебошад, rарори таъсиси корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb бо ризоияти со[иби амвол ё маrоми ваколатдори он аз xониби муассисони корхона rабул карда мешавад.

Хусусият[ои таъсиси банк[ои дорои инвеститсия[ои хориxb дар санад[ои rонунии Xум[урии Тоxикистон дар бораи банк[о ва фаъоли​яти банкb муrаррар карда мешаванд.

Моддаи 13. {ангоми ташкили корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb, ки ба анxом додани сохтмони калонмиrёс ё таxдиди сохтмон алоrаманд мебошанд, пешакb  экспертизаи дахлдор гузаронида ме​шавад.

Дар маврид[ои зарурb ташкили корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb гирифтани хулосаи дахлдори умури санитарию эпидемиологb ва гузаронидани экспертизаи экологиро талаб мекунад. {амаи навъ[ои экспертиза[о ва додани иxозатнома бо тартиби умумb мутобиrи rонунгузории дар [удуди Xум[урии Тоxикистон амалкунанда сурат мегирад.

Моддаи 14. Фаъолияти тамоми корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb бояд [атман дар идора[ои давлатии нотариалb мувофиrи хулосаи молиявии Вазорати молияи Xум[урии Тоxикистон сабт карда шаванд.

Сабти давлатии корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb дар идораи давлатии нотариалии ма[алли воrеяти он[о сурат мегирад.

Намояндаги[о, шeъба[о ва дигар во[ид[ои таркибии xудогонаи корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb, ки [уrуrи шахси [уrуrиро надоранд, дар маrомоти ба ин кор ваколатдоркардашуда дар мe[лати ду рeз аз ла[заи додани ариза сабт карда мешаванд.

Ба корхонаи сабтшудаи дорои инвеститсияи хориxb ша[одатнома дар бораи сабти намунаи муrарраркардашуда дода мешавад.

Корхона аз ла[заи сабти давлатb [уrуrи шахси [уrуrиро пайдо мекунад.

Сабти давлатии корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb дар сурати мавxуд будани [уxxат[ои зерин сурат мегирад:

— аризаи яке аз муассисон дар бораи хо[иши сабти давлатии корхона;

— шартномаи таъсисb (дар сурати мавxуд будани якчанд муассис);

— оинномаи корхона;

— тасдиrнома[ои банк[о барои иштирокчиёне, ки rобили адои rарз ва дараxаи боэътимодии додани [исса[оро ба фонди оинномавb тасдиr  мекунанд (бо тарxимаи тасдиr кардашуда ба забони давлатb);

— хулосаи [уrуrии [уxxат[ои таъсисb, ки Вазорати адлияи Xум[урии Тоxикистон додааст;

— рамзи таснифгари (классификатори) маrомоти омор;

— тасдиrномае, ки ма[алли воrеияти корхонаро ша[одат меди[ад;

— [уxxати пардохти боxи давлатb;

· хулосаи молиявии Вазорати молияи Xум[урии Тоxикистон. 

Барои сабти корхона[ои фаръb, шeъба[о, намояндаги[о ва дигар сохтор[ои ало[ида [уxxат[ои зерин пешни[од карда мешаванд:

—ариза дар бораи сабти давлатb;

— rарори корхонаи асосb дар бораи кушодани во[ид[ои таркибии xудогона;

— оинномае, ки маrоми олии корхонаи асосb тасдиr кардааст;

— хулосаи [уrуrии Вазорати адлияи Xум[урии Тоxикистон;

— рамзи таснифгари (классификатори) маrомоти омор;

— тасдиrномае, ки xои воrеияти корхонаро ша[одат меди[ад;

— [уxxати пардохти боxи давлатb;

— хулосаи молиявии Вазорати молияи Xум[урии Тоxикистон.

Рад кардани сабти давлатb тан[о бо сабаби вайрон кардани rонунгузории xории Xум[урии Тоxикистон дар бораи тартиби таъсиси корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb ва ё номувофиrи ба талаб[ои муrарраршудае, ки барои сабти [уxxат[о заруранд, сурат мегиранд.

Дар бораи рад кардани сабти давлатb ба тартиби судb шикоят кардан мумкин аст.

Таuйирот ва илова[ое, ки ба [уxxат[ои таъсисb дохил карда мешаванд, бо тартибе, ки дар [амин модда баён карда шудааст, сабт кар​да мешавад.

Андозаи боxи давлатиро барои сабт rонунгузории xории Xум[урии Тоxикистон муайян менамояд.

Маrоми ба rайдгирандаи корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb дар мe[лати да[ рeз ба Вазорати молияи Xум[урии Тоxикистон дар бораи баrайдгирии корхонаи мазкур хабар меди[ад.

Моддаи 15. Корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb метавонад дар Xум[урии Тоxикистон ва берун аз он корхона[ои фаръb, филиал[о, намояндаги[о ва дигар во[ид[ои ало[ида дошта бошад. Он[о бо риоя намудани шарт[о барои ташкили корхона[о ба тартиби муrарраршу​да барпо мегарданд.                                  

Моддаи 16. Корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb метавонанд дар ассотсиатсия[о, консерн[о ва дигар итти[одия[о мутта[ид шаванд, [амчунин ба итти[одия[ои пештар таъсисшуда дохил гарданд, агар ин хилофи rонунгузории зиддимонополии Xум[урии Тоxикистон набошад.

Моддаи 17.  Мe[лат, андоза, тартиби амонатгузорb ва арзёби на​мудани пули супурдаи [ар иштирокчb ба фонди ибтидоии корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb дар [уxxат[ои таъсисb пешбинb мешаванд. Арзиши амволе, ки иштирокдорони корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb ба сифати амонати худ ба фон​ди ибтидоии корхона мегузаронанд, бо мувофиrати байни иштирокдо​рони корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb муайян мегардад.

{адди аrали инвеститсия[ои хориxb дар фонди оинномавии корхона ба андозаи на кам аз 10 000  (да[ [азор) музди [адди аrали ме[нат дар Xум[урии Тоxикистон дар ла[заи баrайдгирии корхона[о муайян карда мешавад. Иштирокчиёни корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb са[ми худро ба фонди оинномавии корхона дар шакли пулb ва (ё) дар шакли дигар ворид менамоянд.   

{ар як иштирокчb вазифадор аст, ки дар муддати як соли баъди баrайдгири са[м[ои дар [уxxат[ои таъсисb зикршударо ба фонди оинномавии корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb ворид намояд. {ангоми иxро накардани шарти зикргардида Вазорати молияи Xум[урии Тоxикистон ба суд дар бораи ин корхонаро таъсиснаёфта эътироф кардан муроxиат менамояд. Rарори суд дар бораи корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxиро таъсис наёфта эътироф кардан аз тарафи суд ба маълумоти маrомоти баrайдгирандаи ин корхона расонида, дар матбуот чоп мешавад.

Моддаи 18. Корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb [аr дорад, ки мустаrилона нархи ма[сулоти исте[солкардаашро (кору хизмат[ои иxронамудаашро) муrаррар кунад, тартиби фурeши онро муайян намояд ва расонандагони ма[сулотро (кору хизмат[оро) интихоб ку​над.

Корхонаи дорои инвеститсияи хориxb [уrуr дорад баъди гирифтани ша[одатномаи иштирокчии фаъолияти иrтисодии хориxb ба фаъолияти иrтисодии хориxb пардозад. 

Моддаи 19. Корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxие, ки дар фонди ибтидоии он[о инвеститсия[ои хориxb 30 фоиз  ва зиёда аз он мебошанд, [аr доранд ма[сулоти (кору хизмат[ои) исте[соли худро бе литсензия (иxозатнома) содир намоянд. Корхонаи дорои инвеститсия​и хориxb [аr дорад ма[сулотро (кору хизмат[оро) барои фаъолияти хоxагии худ ворид намояд.

Тартиби мансуби ма[сулоти исте[соли худи корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb донистани ма[сулотро (кору хизмат[оро) rонунгузории Xум[урии Тоxикистон муrаррар мекунад.

Моддаи 20. Ба  амволе, ки ба сифати са[ми инвестори хориxb ба фонди оинномавии корхона ба Xум[урии Тоxикистон ворид карда мешавад, мутобиrи Кодекси андози Xум[урии Тоxикистон ва Rонуни  Xум[урии Тоxикистон «Дар бораи тарифи гумрукb» имтиёз[о муrарарар карда мешавад.

Моддаи 21. Суuуртаи амвол ва риск[ои корхона[ои дорои инвес​титсия[ои хориxb, агар rонунгузории Xум[урии Тоxикистон суuуртакунии [атмиро пешбинb накарда бошад, ба сало[диди худи корхона сурат мегирад.

Моддаи 22. Корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb дар [аxми муrаррарнамудаи санад[ои rонунгузории Xум[урии Тоxикистон андоз мепардозанд.

Моддаи 23. Умури андоз ва хадамоти дигаре, ки тибrи санад[ои rонунгузорb тафтиши тараф[ои ало[идаи фаъолияти корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb ба зиммаашон гузошта шудааст, ба андозаи пайдоиши зарурат ва тан[о дар доираи сало[ияти худ тафтиш мекунанд.

Корхона[о ба ин маrомот дар бораи фаъолияти худ [исобот ва [уxxат[ои дахлдор вогузор мекунанд. Дар зимни ин маrомоти андоз ва дигар маrомот вазифадоранд, ки ниго[дории сирри тиxоратиро таъмин намоянд.

Моддаи 24. Корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb ба[исобгирии амалиётb ва бухгалтериро анxом дода, мувофиrи rоида[ои xории Xум[урии Тоxикистон [исобу китоби омориро ба ро[ мемонанд.

Моддаи 25. Амволи корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb аз тарафи корхона метавонад ба сифати таъмини [ама гуна e[дадори[ояш, аз xумла xалб намудани маблаu[ои заём истифода гардад. Ба сифати таъмини e[дадори[о инчунин [уrуrи амволии он ба иморат[о, иншоот, таx[изот ва дигар [уrуrи амволb, аз xумла [уrуrи ба кор бурдани замин ва дигар сарват[ои табиb истифода шуда метавонанд. 

Моддаи 26. Му[офизати [уrуrи uайриамволb (ноу-хау, технологияи идоравb ва uайра), ки ба сифати инвеститсия[ои хориxb дода ме​шавад, тавассути санад[ои rонунгузории Xум[урии Тоxикистон таъмин мегардад.

Истифодаи натиxа[ои фаъолияти интеллектуалие, ки дар корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb ба даст меоянд, мутобиrи санад[ои rонунгузорb сурат мегирад.

Моддаи 27. Иштироки намояндагони Xум[урии Тоxикистон, ки дар корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb кор мекунанд, [атман ва бояд на камтар аз 70 фоизи шумораи умумии коркунонро ташкил ди[ад. Андозаи камтарини музди ме[нати он ша[рвандони Xум[урии Тоxикистонро, ки дар корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb кор мекунанд, {укумати Xум[урии Тоxикистон муrаррар мекунад.   

Моддаи 28. Суuуртаи иxтимоии кормандони корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb ва таъминоти иxтимоии он[о (ба истиснои таъмини кормандони хориxb аз нафаrа) бо норма[ои rонунгузории Xум[урии Тоxикистон танзим мегардад.

Корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb барои аз нафаrа таъмин кардани кормандони хориxb ба фонд[ои дахлдори мамлакат[ое, ки ма[алли истиrомати доимии он[о мебошанд, ба шакли арзи ин мамлакат[о пул мегузаронанд.

Корхона барои суuуртаи давлатии иxтимоии кормандонаш аз xумлаи ша[рвандони Xум[урии Тоxикистон ва барои таъмини он[о аз на​фаrа аз рeи ставка[ои барои корхона[о ва ташкилот[ои Xум[урии Тоxикистон муrарраршуда [иссаи маблаu мегузорад.

Моддаи 29. Корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb дар мавриди муфлис шудан ва [олат[ои дигар мувофиrи rонунгузории Xум[урии Тоxикистон аз рeи аризаи муассисон бар[ам хeрда метавонад.

Актив[ои (пулу моли) андeхтаи корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb [ангоми бар[ам додани он мувофиrи арзиши воrеии он[о бояд андозбандb шаванд.

Фасли IV. ХАРИДОРИИ КОUАЗ{ОИ АРЗИШНОК АЗ ТАРАФИ ИНВЕСТОРОНИ ХОРИXB
Моддаи 30. Харидории коuаз[ои арзишноки давлатb аз тарафи инвесторони хориxb ба тартибе, ки Вазорати молияи Xум[урии Тоxикистон муайян мекунад, сурат мегирад.

Моддаи 31. Инвесторони хориxb [уrуr доранд, ки са[мия[о ва дигар коuаз[ои rимматнокро ба даст оваранд, ки он[о бояд дар Вазорати молияи Xум[урии Тоxикистон ба rайд гирифта шаванд.     

Фасли V. {УRУRИ ИСТИФОДАИ ЗАМИН ВА ДИГАР {УRУRИ АМВОЛB ПАЙДО КАРДАНИ ИНВЕСТОР{ОИ ХОРИXB
Моддаи 32. Ба инвесторони хориxb ва корхона[ои дорои инвести​тсияи хориxb замин, аз xумла иxораи он, мувофиrи rонунгузории Xум[урии Тоxикистон ба истифода дода мешавад.

{ангоми гузаштани [уrуrи моликият ба иморату иншоот[о якxоя бо ин объект[о [уrуrи бакорбарии rитъаи замин низ мувофиrи тартиб ва шарт[ое, ки rонунгузории Xум[урии Тоxикистон муrаррар менамояд, мегузарад.

Моддаи 33. Ба инвесторони хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb [уrуrи инкишоф, ба[рабардорb ва истифодаи сарват[ои табиии минтаrаи иrтисодии Xум[урии Тоxикистон дар асоси литсензия[ое, ки {укумати Xум[урии Тоxикистон меди[ад, додан мумкин аст.

Моддаи 34. Иxоради[анда дар асоси шартнома[о ва мувофиrи санад[ои rонунгузории Xум[урии Тоxикистон дар бораи иxора ва муносибат[ои иxоравb молу мулкро ба инвесторони хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb ба иxора меди[ад.

Моддаи 35. Ба инвесторони хориxb додани консессия[о (имтиёз) барои иктишоф, ба[рабардорb ва истифодаи манбаъ[ои барrароршаванда ва барrарорнашавандаи табиb ва иxрои фаъолияти дигари хоxагb дар асоси шартнома[ои имтиёзие, ки инвесторони хориxb бо маrомоти ваколатдори xум[урb мебанданд, сурат мегирад.

Дар шартнома[ои имтиёзb шарт[ои анxоми фаъолияти инвесторони хориxb муайян карда мешавад.

Фасли VI. RОИДА{ОИ ХОТИМАВB
Моддаи 36. Ба[с[ои байни инвесторони хориxb ва давлат дар Xум[урии Тоиxкистон, агар тартиби дигар дар а[днома[ои байналхалrb пешбинb нашуда бошад, бояд дар суд[о [ал шаванд.

Ба[с[ои байни инвесторони хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb бо маrомоти давлатb, ки дар муносибат[ои бо rонунгузории ша[рвандb танзимшаванда ба сифати тараф ба майдон мебарояд, корхона[о, ташкилот[ои xамъиятb ва дигар шахсони юридикb, ба[с[ои байни иштирокчиёни корхонаи дорои инвеститсия[ои хориxb, [амчунин ба[с[ои байни иштирокчиёни корхонаи дорои исвеститсия[ои хориxb ва худи чунин корхона бояд дар Xум[урии Тоxикистон дар суд[о, ё аз рeи созиши тараф[о ба тартиби та[rиrи доварb, аз xумла дар хориxа ва дар [олат[ои дар санад[ои rонунгузории Xум[урии Тоxикистон пешбинигардида — дар суд[ои иrтисодb, дигар суд[о [ал шавад.

Моддаи 37. Агар дар шартномаи байналхалкии Xум[урии Тоxи​кистон нисбат ба rоида[ое, ки дар rонунгузории Xум[урии Тоxикис​тон дар бораи инвеститсия[ои хориxb мавxуданд, rоида[ои дигар муrаррар шуда бошанд, rоида[ои шартномаи байналхалrb ба кор бурда мешаванд.

Моддаи 38. Бо маrсади xалби сармояи хориxb, техника, технологияи пешrадами хориxb ва таxрибаи идоравb, инкишофи rудрати содироти Xум[урии Тоxикистон дар rаламрави он минтаrа[ои озоди иrтисодb ташкил карда мешаванд. Дар минтаrа[ои озоди иrтисодb ба​рои инвестор[ои хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb режими мусоидати [арчи бештар муrаррар карда мешавад. 

Моддаи 39. Ба инвестор[ои хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb, ки дар минтаrа[ои озоди иrтисодb фаъолияти хоxагиро анxом меди[анд, uайр аз [уrуrи замон[ое, ки rонунгузории дар rаламрави Xум[урии Тоxикистон амалкунанда пешбинb намудааст чунин имтиёз[ои иловагb додан мумкин аст:

— режими имтиёзноки андоз;

инвестор[ои хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb аз рeи ставка[ои паст андоз баста мешаванд, аз xумла андози фоидае, ки ба хориxа интиrол меёбад. Дар ин маврид ставка[ои андоз наметавонанд аз 50 фоизи ставка[ои андозе, ки барои инвестор[ои хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb дар rаламрави Xум[урии Тоxикистон xорb шудаанд, камтар бошанд;

— ставка[ои пасти пардохт  барои истифодаи замин ва дигар манбаъ[ои табиb, додани [уrуrи иxораи дарозмуддат бо [уrуrи иxораи  фаръb;

— режими махсуси гумрукb, ки боx[ои пасти гумрукиро барои вориду содири мол[о ва барои тартиби соддашудаи гузаштан аз сар[ад дар бар мегирад;

— тартиби соддашудаи духулу хуруxи ша[рвандони хориxb, аз xумла бидуни виза.                         

Навъу андозаи имтиёз[оро дар доираи минтаrа[ои озоди иrтисоди {укумати Xум[урии Тоxикистон муrаррар намуда, Маxлиси Олии Xум[урии Тоxикистон тасдиr мекунад.

         Президенти 

Xум[урии Тоxикистон                                                                                                         Р. НАБИЕВ
10 марти соли 1992  ша[ри Душанбе
№ 554.

RАРОРИ ШEРОИ ОЛИИ 

XУМ{УРИИ ТОXИКИСТОН
Дар хусуси татбиrи Rонуни Xум[урии Тоxикистон
 «Дар бораи инвеститсия[ои хориxb дар Xум[урии Тоxикистон»
(Ахбори Шeрои Олии Xум[урии Тоxикистон соли 1992, №8, мод.119)

Шeрои Олии Xум[урии Тоxикистон rарор мекунад:
1. Rонуни Xум[урии Тоxикистон «Дар бораи инвеститсия[ои хориxb дар Xум[урии Точикистон» аз ла[заи нашр шуданаш амал гардад.                                                                     

2. Девони Вазирони Xум[урии Тоxикистон:

дар xум[урb со[а[ои фаъолиятеро, ки дар он[о иштироки инвес​тор[ои хориxb ва корхона[ои дорои инвеститсия[ои хориxb ма[дуд ё манъ карда мешавад, муайян намояд;                           

дар хусуси ба Rонуни Xум[урии Тоxикистон «Дар бораи инвеститсия[ои хориxb дар Xум[урии Тоxикистон» мутобиr кардани санад[ои rонунгузории Xум[урии Тоxикистон ба Шeрои Олии Xум[урии Тоxикистон таклиф[о пешни[од намояд.

Раиси Шeрои Олии 

Xум[урии Тоxикистон                                                                                                           С. КЕНXАЕВ.
10 марти соли 1992  ша[ри Душанбе
№ 555

