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                                                           Сарсухан
              Баъд аз истиќлолияти Љумњурии Тољикистон дар њамаи соњањои хољагии халќ дигаргунињои бисёре ба назар мерасад.

           Зарурияти кор кардан дар шароити муносибатњои бозоргонї пеш аз њама ба зарурияти байни истењсолкунандагони мол оварда мерасонад.

            Муаллиф ба дўстон, њамкорону њамкасбони мўњтарам, доцентони кафедраи њисобкории бухгалтерї А. Муњаметов,  Д. Гадоев, С. Алиев, Ш. Комилов, Р. Шарифов, И. Дусаев, муаллимони калон Љ. Рањимов, З. Умаров, ки барои бењтар шудани сифати китоб ёриву маслињати худро дареѓ надоштанд, изњори миннатдорї менамояд.
              Азбаски ин доир ба њисобгирии бухгалтерї аввалин китобест ба забони тољикї, роњ ёфтани баъзе носањењї аз эњтимол дур нест.

                Њисобгирии харољоти истењсолї ва калкуляцияи арзиши аслии мањсулот бо њамкории муаллими калон Љ. Рањмонов таълиф гардидааст.

        Барои таќвияти фикр раќаму далелњои шартї ба кор бурда шудааст.

                   Вазифањои њисобгирии амалиёти пўлї,  

                           њисоббаробаркунї ва ќарз                                                                 
          Ќарзњои Банки миллї таъйиноти соњавї доранд корхонањо бояд ин ќарзњоро ќатъиян аз рўи таъйиноташон сарф намоянд. Аз рўи таъйинот истифода набурдан ё бесарусомон харљ кардан боиси муваќќатан бас кардани ќарз шуда метавонанд.

      Вазифањои асосии њисобгирии маблаѓњои пулї ва истифодаи онњо, амалиёти кассавї ва банкї аз инњо иборатанд:

      1. Таъмини асосњои шартномавии ќарздињии банк барои истифодаи ќарз, ки љузъи муњимтарини тараќќиёти иќтисодиёти љумњури мебошад, имкониятњои боз њам калон фароњам меоранд.

      2. Њисобгирї ва назорати таъмини эњтиёт кардани маблаѓњои пулї, њуљљатњои пулї ва њуљљатњои ќатъии њисоботи аниќе, ки дар касса њастанд.

       3. Назорат аз болои дуруст будани баќияи пулї наќд, њуљљатњои пулї, маблаѓњои пулии дар счёти банк будава њаќиќї нишон додани онњо дар њисобгирию њисобот.

      4. Сари ваќт ва пурра даромад кардани пули наќд, њуљљатњои пулї ва бланкњои ќатъиян ба њисоб гирифташавандаи касса ва аз рўи таъйиноти соњавї дуруст сарф кардани онњо.
 5. Дар асоси њуљљатњои ибтидої дуруст ба амал баровардани амалиёти кассавї, банкї ва дар њисобгирї нишон додани онњо.

      6. Риоя кардани интизоми кассавї, ќонуният ва мувофиќи маќсад будани амалиёте, ки ба воситаи касса ва дар счётњои дар банк буда иљро шудаанд.
Њисобгирии маблаѓњои пули счёти њисоббаробаркунї
дар банки миллї
   Барои кушодани счёти њисоббаробаркунї ва дигар счётњо роњбарияти корхона њуљљатњои зеринро ба муассисаи банкї пешнињод мекунад.

     а) шартнома.

     б) ариза дар бораи кушодани счёти њисоббаробаркунї аз рўи шакли № 201;

     в) вараќа бо намунаи имзоњо ва наќши мўњр аз рўи шакли № 202;

     г) справкаи ташкилоти болої;

     д) нусхаи њуљљате, ки ќонунї будани онро тасдиќ мекунад.
    Њуљљатњрое, ки дар њамин пункт номбар карда шудаанд, мувофиќи ќонун тартиб дода, дар дело нигоњ дошта мешаванд.

Мазмуни мухтасари баъзе шаклњои дар боло зикршударо нишон медињем.                                                                                                      Шакли № 1

                                                                                                                         (аз рўи шакли 201)
Шакли ариза
Роњи оњан                                                                       Шуъбаи Банки миллї

1 январи соли 199──────────────────────────────────────────────────────
аз заводи  араматурабарории ──────────────────────── ш. Душанбе
суроѓа ─────────────────────────────────────────────────────────────────
Ариза
    Хињишмандем, ки дар асоси Дастурамали Банки миллии Тољикистон барои мо счёти њисоббаробаркунї кушоед. Ин дастурамал ба мо маълум аст, ва эътибор дорад.

     Љои мўњр  

                                                                 Директор (имзо)

                                                                 Сарбухгалтер  (имзо)

                                                                 Љадвали № ─────────────────────────
                                           (аз рўи шакли 202)

Соњиби счёт ───────────────────────────────── ќайди банк

Суроѓа ─────────────────────────────────────── рухсатнома барои ќабули

                                                                          намунањои имзоњо                                                                     

Телефонии № ──────────────────────────────────────────────────── 199 

Номи корхона ────────────────────── Имзои сарбухгалтер────────────────
Вазорати ───────────────────────────── ё љонишини ў───────────────────
Дар шањри ───────────────────────────────────────────────Ќайдњои дигар
     Намунањои имзоњо ва мўњрро ба маълумоти шумо мерасонем ва хоњишмандем њангоми иљро намудани амалиёти онњоро њатмї шуморед. Хоњишмандем, ки чекњо ва дигар амрњоро дар счёти дар сурати дар онњо мављуд будани яке аз имзоњо эътиборнок шуморед.                                                                                                                       
     Аз рўи счётњои њисоббаробаркунї фаќат аз рўи фаъолияти асосии њисоб бурда ва баробар карда мешавад. Харољотњо оид ба таъмири асосї ва сохтмонї асосї аз рўи счётњоие бурда мешаванд, ки махсус ба њамин маќсад кушода шудаанд.

      Дар счётњои њисоббаробаркунї сарфи маблаѓњои пулие, ки ба ивази фурўши мањсулоти молї, иљрои корњо ва хизматрасонї дохил мегарданд, нишон дода мешаванд. Корхона ин маблаѓњоро барои додани музди мењнат ва барои эњтиёљоти дигар истифода бурда, њисобро бо молдињандањо ва дигар ташкилотњо бе пули наќд баробар мекунад. Бо вуљуди ин, ќонун муќаррар кардааст, ки дар як ќатор мавридњо банк бидуни фармони роњбари корхона аз рўи њуљљатњои дигар ташкилотњо маблаѓњои пулиро аз счёт бароварда метавонад. Ба ин гурўњ дохил мешавад:

    а) ташкилотњои молиявї, ки њуќуќ доранд андози дар мўњлаташ барнагардондашуда ва дигар маблаѓњои бе андозро рўёнда, ба буљети давлат супоранд;

       б) ташкилотњои суѓуртаи иљтимоие, ки маблаѓи баќияро аз рўи тамоми шаклњои суѓуртаи њатмии молу мулк мерўёнанд;

       в) муассисањои Банки миллї, њуќуќ доранд маблаѓњои ба худашон мансуббуда (фоида, њиссаљудокунии аморатизационї ва ѓайра), вале дар мўњлаташ супурда нашударо ба тариќи њатмї аз рўи баланси њисоботї аз њисоб мебароранд;

        г) муассисањои Банки миллї маблаѓи барои сохтмони асосї таъминшударо ба тариќи њатмї мерўёнанд, агар ин маблаѓњо  ба воситаи Банки миллї гузаронда шуда бошанд. Ѓайр аз ин, счётњои дар банкбудаи маблаѓи пулдињи ба тариќи њатмї аз њисоб бароварда мешавад.

       Ба љумлаи ин њуљљатњо дохил мешаванд:

      Чек – шакли ќоѓази пурќиммат, њуљљати пулї аст, ки онро ќонун муќаррар кардааст ва фармони соњиби (чекдињандаи) счётро дар муассисаи ќарздињї ифода мекунад. Баробари ба муассисаи Банки миллї пешнињод кардани чек маблаѓи дар он аксгардида дода мешавад.
       Чек супориши (таклифи) хаттии чекдињанда (корхона) буда, барои гирифтани маблаѓи муайянба банк пешнињод мешавад. Чекро бо сиёњї пур мекунанд. Моњ ва маблаѓи дар чек навишташуда ба њисоби сўм бо њарф навишта мешавад. Дар чек даровардани ягон хел ислоњ мумкин нест.

        Дафтарчаи чекро Банки миллї ба корхона медињанд. Ба аризаи хаттии корхона шахсоне имзо мекунанд, ки барои истифодаи чек ваколат доранд. Дафтарчаи чек бояд дар љои боэътимод (дар касса, дохили сандуќи пўлодин зери ќулф) эњтиёт карда шавад. Дар бораи њар кадом њодисаи гум кардан ё дуздидани дафтарчаи чек роњбарияти корхона ба таври хаттї ба Банки миллї хабар дода, дар он миќдор ва раќамњои чекњои гумшударо нишон медињад.

     Талабномаи пулгирї њуљљати њисоббаробаркунї буда, талабномаи молдињанда барои молгиранда аз банк гирифтани маблаѓи мнайянро дарбар мегирад. Ин талабномаро ба тариќи инкасса як корхона (млдињанда) ба банки корхонаи молгиранда барои мањсулоти боркардашуда (супурдашуда) ё хизмати расондашуда пешнињод мекунад.
      Супориши пулгузаронї – њуљљати њисоббаробаркунї буда, супориши хаттии пулдињанда ба банк дар бораи аз счёти ў гузаронидани маблаѓи муайян ба ин ё он корхона мебошад. Супориши пулгузаронї дар сурати дар нусхаи якум мављуд будани имзои роњбари корхона ва сарбухгалтер ва мўњр эътибор дорад. Ин супориши пулгузаронї дар 3 нусха ва дар мавриди пулгузаронї ба воситаи телеграф дар 2 нусха тартиб дода мешавад.
      Барои мушоњидаи њаракати мадлаѓњои пули счёти њисоббаробаркунї соњибони счётњо дар бораи нусхаи банк ва дохил шудани маблаѓњои пулї ба банк њуљљатњои аслї ё нусхаи онњо (нусхаи дуюм)-ро пешнињод мекунанд.

      Нусхаи счёти њисоббаробаркунии корхонањои саноатї дар банк регистри њисобгирии аналитикии счёти № 51 «Счёти њисоббаробаркунї» мебошад. 

       Ба банк нусхаи њуљљатњоеро пешнињод мекунанд, ки на аз соњиби счёт, балки аз корхонаву ташкилоти дигар дохил шудаанд.

      Дар дебети «Счёти њисоббаробаркунї» дохилшавии маблањои пулї нишон дода мешавад. Дар кредити счёти њисоббаробаркунї маблаѓи гирифташуда ё аз счёти њисоббаробаркунї гузаронидашуда акс мегардад. Регистр барои ба њисоб гирифтани амалиёти таъйин шудааст, ки дар счёти № 51 «Счёти њисоббаробаркунї» аксмеёбанд. Амалиёти доир ба кредити њамин счёт бевосита дар журнал – ордери №2 ва доир ба дебет дар ведемости №2а ба њисоб гирифта мешаванд. Дар журнал – ордер ва дар ведомост дар асоси нусхаи банк доир ба счёти њисоббаробаркунї ва њуљчатњои ба он иловашуда ќайд гузошта мешавад. Баќияи маблаѓњои счёти њисоббаробаркунї фаќат дар аввал ва охири моњ дар ведомости № 2а нишон дода мешавад.

   Фарз кунем, ки дар моњи январи соли 199 барои њаракати истифодаи маблаѓњои пулї дар счёт чунин амалиёти содир шудааст:

———————————————————————————————
                                    Мазмуни амалиёт                                      Љамъ
———————————————————————————————
   1. Пули ба касса даромад карда шуда аз счёти њисоб
      баробаркунї барои додани музди мењнати асосї                                                                                                                  ва иловагї                                                                                      40000
  2. Пули барои адои ќарз аз счёти њисоббаробаркунї ба молдињанда гузаронида шуда                                                      2000 

   3. Пули барои адои ќарз ба органи суѓуртаи иљтимої      гузаронида шуда                                                                             400

  4. Андоз аз гардиш ба буљет гузаронида шуда  
                                                                                                          600

  5. Ќарзи кўтоњмуддати аз счёти њисоббаробаркунї ба банк баргардонида шуда                                                                         200
  6. Пули ба счёти њисоббаробаркунї аз фурўши мањсулот даромад карда шуда                                                                                      6000
  7. Пули сари ваќт гирифтанашудаи коркунон, ки ба счёт њисоббаробаркунї гузаронида шуд                                                200 
  8. Маблаѓи аз саруправления ба корхона дохилшуда                 400                        

  9. Маблаѓе, ки корхона аз вазорат ба идорањо ба  тариќи ёрмандии молиявї гирифтааст                                                                        600                                                        

10. Маблаѓе, ки њангоми гирифтани ќарзњои кўтоњмуддати банк ба счёти њисоббаробаркунї гузаронида   шудааст.                            200
Њисобгирии маблаѓњои пулї дар касса

       Дар соњањои саноат чун дар тамоми хољагии халќи мамлакат тартиби бардани њисобгирии амалиёти кассавї тибќи низомномаи махсус ба ќоида дароварда шудааст. ин низомномаро Совети Вазирони собиќ ИЉШС 15 январи соли 1949 тасдиќ карда, баъд дар он таѓйироти дароварда шуд. Барои додани музди мењнат, додани муковотпулї, додани нафаќа ё ёрдампулї аз њисоби маблаѓњои суѓуртаи иљтимої, барои сафари хизматї, харољоти хољагї ва дигар харољот маблаѓи мањдуд дар касса нигоњ дошта мешавад. Инчунин маблаѓи дохилшуда барои баргардондани ќарзи гуногун дар касса эњтиёт карда мешавад. Бинобар он пулро дар сандуќи пулодин ё дар ќуттии пулмонии ба њамин маќсад сохташуда нигоњ доштан зарур аст.
       Миќдори маблаѓњои пули дар кассаи корхона мављудро кассир ба њисоб мегирад. Вай барои эњтиёт кардани пуле, ки ба ў супурда шудааст, пурра љавобгар мебошад. Андозаи мўњлати нигоњ доштани пуле, ки Банки миллї муќаррар мекунад, на зиёда аз 3 рўз, аз љумла рўзи гирифташуданаш муќаррар карда мешавад.
      Кассири калон ё кассири корхона шахсони аз љињати моддї масъул мебошанд ва њангоми ба ин вазифа таъйин  шуданашон ба зиммаи худ ўњдадорињои ќатъї мегиранд. 
      Нусхаи ўњдадории кассир чунин аст:
                                          Ўњдадории кассир

     Ман касири —————————————————————  дар зери ин сатрњо

                                 Номи пурраи корхона

                   имзо карда, номи пурраи корхона барои нигоњ доштани тамоми пулу дигар чизњои пурарзиши гирифтаам, аз љињати моддї љавобгарам.

        Агар дар натиљаи хунукназарї, ноэњтиёткорї ё бемасъулияти ман зарар расонда бошам ба ——————————————————————————————————                                                                                                                                                                        
ўњдадор мешавад, маблаѓи ин зарарро пурра бармегардонам.

     Ман ўњдадор мешавм, ки ќоидањои бурдани амалиёти кассавиро аниќ иљро мекунам ва барои вайрон кардани онњо љавобгарам.

«————————————›› ————————————с. 199—————————————Имзо

———————————————————————————————                                              

    Барои њисобгирии миќдори иљрои амалиёти кассавї њуљљатњои зерин истифода бурда мешаванд:

    а) шаклњои раќами АК – 1 «Ордери даромади касса» ва раќами АК – 2 «Ордери харољоти касса» ва «Ведомости пулдињї»

     б) шаклњои раќами АК – 3 журнали ќайдгирии њуљљатњои «Даромаду харољоти касса», раќами АК – 3 «а» «Њуљљатњои беордер, ќабул кардану додани пул»;

     в) шаклњои раќами АК – 4 «Дафтари кассавї», раќами АК -5 «Дафтари њисобгирии аз тарафи кассир ќабул кардану додани пул».

    Пул ба кассаи корхона дар асоси АК – Т «Ордери даромади касса» даромад карда мешавад.

    Ба ордери даромади касса директор ва сарбухгалтери (бухгалтерияи калон) корхона, инчунин кассире, ки пулро ќабул кардааст, имзо мекунанд.
Хелњо ва шаклњои њисоббаробаркунї
         Маблаѓи 100 сўм ва аз ин њам зиёд фаќат ба воситаи банк дода мешавад. Њисоббаробаркунии байнишањрї ба маблаѓи аз 10 то 100 сўм низ ба воситаи банк бе пули наќд ва т 10 сўм бо пули наќд гузаронида мешавад.
      Шакли њисоббаробаркунии бе пули наќдро банки миллии Љумњурї муќаррар мекунад. Дар ваќти њозира њисоббаробаркунї дар асоси шаклњои зерин ба амал бароварда мешавад:

    1. Аз рўи шакли розигии (акцептии) хисббаробаркунї) ва њуљљати пулдињїбе ризогии пулдињанда ва ба тариќи инкасса;         

   2. Аз рўи шакли акредитивњо  (њуљљатњои хаттї);
   3. Аз рўи счётњои махсус;

   4. Аз рўи њуљљати пулдињии планї;

   5. Аз рўи њуљљати пулдињї;

   6. Аз рўи пулгузарони ба воситаи муассисањои Вазорати алоќа;

   7. Аз рўи чекњои дафтарчаи мањдуд (лимитдор) ва ѓайримањдуд (лимитнадошта);

   8. Аз рўи њуљљатњои ин касса ва њоказо. 
           Вобаста ба шароити муайян шаклњои гуногуни њисоббаробаркунї татбиќ карда мешавад. Онњоро мухтасар ќайд менамоем. Шакли њисоббаробаркунии ризогї (акцепти)-ро њамаи корхонањо, тащкилотњо ва муассисањое, ки дар банк счёт доранд, истифода бурда метавонанд.

          Ризогї (акцепт) рухсатномаи пулдињанда ст барои додани пули молдињанда.

              Ба ин касса пешнињод крдани счёт чунин маъно дорад, ки барои гирифтани пули дар счёт нишондодашуда ба банк супоришнома пешнињод карда мешавад. Аз ин ру инкасса кардани счёт чунин маънї дорад, ки бо супориши ваколатдињанда мувофиќи счёт аз банк пул гирифта мешавад. Шакли ризогї чи дар њисоббаробаркунии байнишањрї ба клор бурда мешавад ва молдињанда талабномаи пулгирї тартиб медињад.

       Талабномаи пулгириро банк ба маблаѓи камаш 25 сум ва аз рўи њисоббаробаркунии дохилишањрї ба маблаѓи 50 сўм ба инкасса истифода мебарад.              
Њисоббарбаркунї бо чек
       Ќарзи кредиторї ва депиториро корхона баъди гузаштани мўњлати даъво ба њисоби буљет мегузаронад.

      Барои рўёнидани ќарзї депиторї мўњлатњои зерин муќаррар карда мешаванд:

     ─ аз рўи даъво дар бораи паст будани сифати мањсулот – як моњ;

     ─ аз рўи рухсат барои иљро накардан ё вайрон кардани шартномањо (љарима, пения, неустойка) – 6 моњ;

      ─ аз рўи даъвои пешнињодшуда ба ташкилотњои наќлиёт барои гум ё вайрон кардани борњо – 6 моњ;

      ─ барои шахсони алоњидае, ки мўњлати рўёнидани ќарзи депиторї 3 сол гузаштааст, аз рўи тамоми шакли пулталабкунї.

     Корхонаю ташкилотњо ба шахсони њисобдењ барои харољоти маъмурию хољагї ва амалиётї барои харољоти супориши хизматї, инчунин барои харољоти сафари хизматї маблаѓи пулї медињанд.

     Бинобар он дар назди њисобгирии бухгалтерї вазифањои нав гузошта мешаванд ва барои иљрои ин вазифањо бояд чорањои зерин дида шаванд:

     а) ба зери назорат гирифтан ва аниќ иљро кардани тартиботи муќарраргардидан гирифтан ва харљ кардани маблаѓ;

     б) аз тарафи шахсони њисобдењ сари ваќт ва дуруст тартиб додани њисобот ва пешнињод кардани он;

     в) ба зери назорат гирифтану мувофиќи маќсад истифода бурдани маблаѓи аз тарафи шахсони њисобдењ;

     г) ба зери назорат гирифтану сари ваќт ба бухгалтерия пешнињод кардани њисобот барои харољоти амалиёт ва  сарф кардани аванси додашуда; бозгашт аз сафари хизматї на дертар аз рўзи сеюм.
    Ба сарчашмаи маблаѓи худи иттињодия  (корхона) фонди уставї, фонди амортизационї, фондњои њавасмандгардонии иќтисодї ва фондњои таъйиноти махсус дохил мешаванд.

     Фонди уставї сарчашмаи асосии маблаѓњои худї буда, барои дуруст ба роњ мондани љараёни истењсолот ва тараќќиёти корхонањои саноатї бо маблаѓњои зарурии воситањои худї таъмин карда мешавад. Маљмўи умумии дар шакли пул муайян кардани воситањои асосї ва гардишї, ки онњоро давлат барои истифодаи доимї ба корхона људо мекунад, фонди уставии он мебошад.

      Њисобгирии cинтетикии фонди уставї дар счёти пасивї № 85 «Фонди уставї бурда мешавад. Миќдори маблаѓи мављудаи фонди уставї ва пурра кардани он дар кредити счёти № 85 камшавї – хориљшавию барњамдињии воситањои асосї бошад, дар дебети њамин счёт нишон дода мешавад. 

      Њисобгирии аналитикї дар счёти № 85 дар журнал – ордери шакли №13 аз рўи номеклатурае, ки бо плани воситањои асосї муќаррар карда шудааст, бурда мешавад. Дар ќисми кредити счёти № 85 «Фонди уставї» манбаъњои зиёдшавии фонди уставї нишон дода мешавад. 
       Фоидае, ки дар таркиби худ маблаѓњои махсуси ташкил дорад вабо тартиби махсус истифода мешавад, асосан дар ихтиёри корхона ва звеноњои болои идоракунии саноат мемонад ва ќисман барои њавасмандгардонии моддї истифода мегардад.

      Фаќат баъди охир расондани сол ваќте ки тамоми андозаи фоида маълум мегардад, њиссаљудокунии охирин ба фондњои корхона муайян карда мешавад.

      Њисобгирии фондњои њавасмандгардонии иќтисодї ва фонди таъйиноти махсус дар счёти ситетикии № 87 «Фондњои њавасмангдгардонии иќтисодї» ва дар счёти пассиви № 88 «Фондњои таъйиноти махсус» бурда мешавад.

      Хулоса, њаминро ќайд кардан мумкин аст, ки аксар амалиёти банк њуљљатњое ба кор бурда мешаванд, ки шаклашон њам барои муассисањои банки давлатї ва њам барои муассисањои банкњои дигар, барои корхонањои саноатї, ташкилотњо ва дигар корхонањои соњањои хољагии халќ якхела аст.

          Тамоми хољагии халќ њисоббаробаркунї бе пули наќд мувофиќи ќоидањои ягонаи Банкњои давлатї ба амал бароварда мешаванд.

         Дар бобати гузаронидани тафтиши фаъолияти хољагии корхонањо ба коркунони бухгалтерия коркунони банк ёрї мерасонанд.

         Њар як корхона вазифадор аст, ки маблаѓњои пулии худро дар муассисањои банкї нигоњ дорад.

         Барои њисобгирии њисоббаробаркунии корхонањо аз рўи фаълияти асосиаш дар муассисањои банкї ва њисоби бопултаъминкуни хоњ хољагии кишоварзї бошад хоњ сохтмони асосї бошад дар муассисањои Банки дар љои воќеъгаштаашон мекушоянд.

        Дар банкњо оид ба њар корхона алоњида як счёти њисоббаробаркунї кушода мешавад. Мављудияти ду счёт ва аз ин њам зиёдтар фаќат дар асоси ќарори њукумат имкон дорад.

       Ќабулу додани пул ё пулгузаронї ба банк аз рўи њуљљатњои шаклашон махсус ба амал бароварда мешавад. Ин њуљљатњоро коркунони бухгалтерияи корхона менависанд.

     Њисобгирии синтетикии њаракати маблаѓњои пули дар счёти активї балансии № 51 «счёти њисоббаробаркунї» бурда мешавад.

     Дар дебети «счёти њисоббаробаркунї» дохилшавии маблаѓњои пулї нишон дода мешавад.

    Дар кредиьти счёти њисоббаробаркунї маблаѓи гирифташуда ё аз счёти њисоббаробаркунї гузаронидашуда акс магардад.

     Њамаи маблаѓњои пули озоди корхона бояд дар љои воќеъгащтаашон ва хазина (касса) эњтиёт(кассаи) корхона фаќат њамон маблаѓхое нишо дода мешаванд, ки барои харољоти љории хољагии халќ заруранд.  
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