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САРСУХАН

    Xум{урии Тоxикистон имрeз ру ба иrтисоди бозоргони овардааст,   ки рeз то рeз ба комёби{ои зиёде ноил гашта истодааст. Гузаштан ба   иrтисоди бозори ба бисёр ташкилот{ои молияви - rарзи таъсири калони худро   мерасонад,  ки  яке  аз  ин{о   системаи  бонкии   xумхури  мебошад.  Имрeз  системаи  бонкии  Xум{урии  Тоxикистон  назар   аз  самт{ои   пештара   rариб, ки   ба  кулли    фарr  мекунад.  Бонк{о   яке  аз  rисм{ои   марказии  системаи   бозори   мебошанд. Тараrrиёти  фаъолияти   он{о  ба  фаро{ам  овардани   шароит   ба{ри   ташкили   механизми  бозори   мусоидат   мекунад.  Маф{уми   фаъолияти  бонки  дар  аввал   оддию  осонфа{м  менамояд,  лек он  ни{оят   мураккаб  буда,  нозики{ои зиёди  худро  дорад.  Омухтани  ин  нозуки{о,   ки  на   он  rадар  осон  мебошад, диrrати  хеле  зиёдро  талаб   мекунад.  Агар   аз  xониби   давлату  ша{рвандон  ва  бонкдорон   фаъолият{ои  бонки  дуруст   фа{мида  шуда   ба  амал   оварда   шаванд,  пас  ин   ба  пешравии   иrтисодиёти   давлат   ва  бе{таргардии  вазъи   иrтисодии  а{оли  мусоидат   мекунад.
Ма{з   бо  ёрии   бонк{о  тамоми   восита{ои   озоди   пули  xамъ   оварда   шуда   ба  корхонаю   ташкилот{ое, ки   ба  он   му{тоxанд,  бо   со{a{ои   гуногун   рост  меянд,  бо   истифода  аз  ин  восита{ои  пули   ба  кор   даромада   исте{солотро   метезонанд.  Аз  ин  xо  бармеояд,  ки   кумаки   бонк{о   ба   тамоми    со{a{о хеле  калон  аст.
Имрeз   системаи  бонкии  Xум{урии  Тоxикистон   {ам,  ки   дузинаги   мебошад  хуб  ба  ро{   монда   шудааст.   Дар    зинаи   аввал   Бонки   миллии   Тоxикистон   бо   муассиса{ою   идора{ои   худаш   дар  вилояту   но{ия{о   истода,  дар   зинаи   дуввум   бошад,  бонк{ои   сa{{омию   тиxорати    меистанд.
БОБИ 1.     Аз  тариъхи пайдоиши бонк{o.  
1.1. Пайдоиши  аввалини бонк{о дар xомеа.

   Бонк{ои ca{{омb {ам монанди дигар бонк{о муассисаи молиявb rарзb мебошанд. Бонк{о чун муаcсисаи молиявb дар давлат{ои rадимии Юнону  Рим арзи вуxуд, намуда дар рафти муомилоти пулии xомеаро фарогиранда дар тули аср{о ба миён омадаанд. Таърихи бонк{оро {архела маънидод мекунанд. Акнун  андаке ба ин масъала{о дахл хо{ем намуд.
Мувофиrи маълумот{о бонк{ои ибтидои {ануз дар инкишофи иrтисодиётb ин давлат{о, пешрафти rувва{ои истесолкунанда, ривоxи исте{солоту тиxорат пайдошавии муасиса{ои ба бонк шабо{атдошта ба  вуxуд омада буд. Албатта, он муассисот аз бонк{ои замони мо хеле фарrи калон доштанд.
Минбаъд таназзул ёфтан, хароб гардидани ин давлат{ои бузург бонк{ои аввалинро {ам аз байн бурда буданд. Дар аср{ои миёна авxу камолот, xушу хуруши фаъолияти тиxоратию со{ибкорb аз нав талаботро ба бонк{о зиёд мегардонд. Шояд дар пояи фаъолияти заррофон (заргарон) ва саррофон  (дукон{ои пуливазкуни) фаъолияти аввалаи мансуби бонк{о ба ро{ монда  шуда  бошад.
Мувофиrи тасдиrоти му{аrrиrон аввалан заргарон ба фаъолияти тиллошиносb машuул буданд. Он{о бо тилло сару кор дошта, каму беш захираи онро доштанд ва назар ба дигарон масъала{ои пули тиллоиро хубтар сарфа{м мерафтанд. Он{о пул{ои {аrиrию rалбаrиро {ам  аз {амдигар фарr мекарданд. Аз  ин  ли{оз нисбати он{о эътимоди мардум зиёдтар буд. Шояд бо {амин сабаб {ам аввал{о одамон миrдори муайяни пул{ои худро дар шакли тангаёо тиллову нуrрагb ва онро барои нига{дорb супорида, ба ивазаш вексел (васика) мегирифтанд. Минбаъд ин васика{о дар мавриди пешни{од щудан бо пул{ои наrд иваз карда мешуданд. Ба {амин минвол чек{о ва дигар .{дадори{ои хаттиро {ам истифода мебурданд. Сонитар заррофон барои худ як масъалаи му{имро аниr менамоянд, ки мавриди зиёдтар будани пулгузорандагон захираи амалии пул{ои  наrд  каму зиёд буда  метавонад. Яъне,  агар  {амаи пулгузорон як ваrтаю якбора омада, бар  ивази .{дадори{ои  rоuазии дар дасташон буда, пул{ои нав талаб намоянд,  онго{ тамоми наrдинаи ин муассисот масраф гардида, фаъолияти он rатъ мешуд. Аммо {еx го{ ин гунна {одиса рух намеди{ад. Яъне мизоxони пулгузошта пасу пеш, баъзе{о барваrт, дигар{о дертар пули наrд талаб мекунанд. Илова  бар  он  пулгузори  {ам, {амчун  амалиёт  давом ёфтан мегирад.  Ана  {амин хел,  бонк{о  амалиёти  пулсозиро   аз  худ   менамоянд.  Яъне  бо  навишта  додани  васика,  чек{о  ва  дигар  {уxxат{ои  пули  он{о   ро{и  интишори пулро пеш мегиранд. Г.ё бонк{о {амчун ,,корго{,, ё,  ,,фабрика,,-и  пулбарор фаъолият мебурдаги мешаванд. Худи истифодаи  .{дадори{ои  хаттие, ки дертар номи билет{ои бонкавиро ва ё бонкнот{оро  гирифтаанд,  ба  {амин  гуна  натиxа  меоранд.
Бояд эътироф  кард,  ки  пайдошавии бонк{о дар тамаддуни мамолики  Шарr то {ол ба таври бояду шояд омухта нашудааст. Дар назари мо аввалёо  баъзе амалиётb мансуби бонк{о дар ин мамолик, аз xумла дар таърихи  сарзамини ёозираи То\икистон бештар бо фаъолияти хазинадории дарбори  ва амалиёти саррофb вобаста мебошад. Ёар як дарбори амирону шо{он  фаъолияти хазинадории худро ба ро{ мемонд. Дар хазинадории дарбор   {иссаи ало{идаи дороии мамлакат гирд оварда мешуданд. Амалиёт{ои бо ин  дорои гузаронидашаванда то андозае вазифа{ои ало{идаи бонкро ба иxро  мерасониданд ва ин яке аз равия{ои он замонаи танзиму идора ва ташкили  фаъолияти молиявы буда, метавонист. Равияи дигар ба назари мо аз  фаъолияти саррофи об мехуранд. Одатан сарроф гуфта, пулшиносон ва сарфакунандагони (ивазкунандагони) пулро меноманд. Он{о дар гузар{ои   серодам, растаёову бозор{о дуконча{ои худро мекушоданд. Баъзе{о аз он{о  барои иваз кардани пул{ои дар дасташон буда, дигар{о барои майда кардани  пул{о, сеюми{о бо маrсади ба эътимоднокии пул бовари {осил ва монанди ин{о фаъолият мебурданд. Шояд дертар ин дуконёо вазифаи мувацатии ниго{дории пулро бар зиммаи худ гирифта тавонанд.  Ана ёамин амалиёти  ниго{ доштани пул{о, навишта шудани .{дадори{ои rарзиро (васикаро) ба  миён меоварад. Дорандаи васика маблаuи дар вай навишташударо дар мавриди дилхо{ ба даст оварда метавонад. Ин амалиёт ба фаъолияти соёибкорию корчаллони ва тиxоратb мадад расонида метавонад. Аз ин сабаб {ам ба вай тoрафт зиёдтар муроxиат мекардагb мешаванд. Зиёд будани  талабот ба  ин  кор фаъолияти саррофию сонитар амалиёти бонк{оро бештар зарур мегардонд.  Ёамин  тавр, бонк{о {амчун муассисаи молиявb ба миён  омадаанд.
Мувофиrи бисёр далел{о бонк{ои аввалин дар Италия {ануз аср{ои  миёна вуxуд доштанд. Вале ин бонк{о асосан {амчун Хазина{ои пулb  хизмат менамуданд. Дигар вазифа{о ба он{о мансуб набуд. Сонитар он{о ба  таври васеъ фаолияташонро ба ро{ монда, маблаu{ои дигаронро {ам xалб  карда, ба {амин минвол ба марказ{ои rарзгирию rарзди{и табдил ёфтан   гирифтанд. Ривоxу равнаrи ду вазифаи аввалин: гирдоварии маблаu{ои   пулb ва rарз додани ин маблаu{о боиси рушду камоли бонк{о гардид.  Баъдтар бонк{о вазифаи нави навбатиро {ам со{иб гаштанд. Ин вазифа ба  иxро расонидани {исобу китоби байни корхона{ову муассисот ва    ша{рвандони ало{ида мебошад. Бонк {амчун марказb {исоббаробаркуни   хизмат намуданро бар нафъи худ васеъ истифода мебарад ва иxрои ин  вазифа бо вазифа{ои аввалаи вай зич алоrаманд мебошанд. Маркази {исобу   китоби uайринаrдb будани бонк{о имкон меди{ад, ки бонк захира{ои  наrдинаашро  пурсамар истифода барад ва бо маблаuи ночизb актив (фонд)  {ам вазифаи худро ба иxро расонад. Илова бар ин сохту самараи фаъолияти  бонк бо ин ро{ хеле боло бардошта мешавад. Чунки мавриди xой надоштани  {исобу китоби uайринаrди бонк маxбур мешуд наrдинаашро хеле ва хеле  зиёд намояд. Агар бонк{о rарзро аввал{о дар намуди наrдина, пул{ои   тиллоию нуrраги медода бошанд, сонитар барои иxрои ин амал .{дадории  rарзиро,  яъне  ёуxxат{оро истифода мебурданд. 
Ваrте, ки бонк{ои аввалин ба вуxуд омадаанд, баъдтар он{оро аз р.и   хусусият{ояшон ба гур.{{ои гуногун тацсим намуданд. Ёар бонк хизмат{ои  гуногунро ба xо меовард. О{иста-о{иста бонк{ое ба вуxуд омаданд, ки  интишору хариду фур.ши rоuаз{ои rиматнок бар зиммаи он{о буд, ки   ин{оро аввалин бонк{ои ca{{оми г.ем {ам хато намекунем. Асосгузори ин   гуна бонк{о Xон Ло мебошад. Вай пас аз шикаст ёфтанаш дар ватани худ   Британияи Кабир ба Фарангистон омада, бонкb худро таъсис меди{ад.    Бонки Xон Ло, ки аввалин бонкb ca{{омb ба шумор мерафт, сол{ои 1716 то  1719 амал карда буд. Вай барои худ м.айян кард, ки бонк метавонад   фаъолияти хариду фуруш ва интишори rоuаз{ои rиматнокро ба шакли    ca{мия пеш барад.  
Имрeз цариб дар тамоми мамлакат{ои xахон бонк{ои ca{{оми тараrrи  ёфта, фаъолият ва амалиёт{ои бешумори худро бурда истодаанд.
Дар дигар давлатхо бонк{о дер боз амал кунанд {ам, лек дар  xум{ури{ои Осиёb Миёна, аз xумла Xум{урии Тоxикистон хеле дер ривоx  ёфтаанд. Мумкин  сабабгори ёамаи ин мамнуъ {исоб шудани судхури ва аз тарафи ислом {аром дониста шудани фоизb царз бошад.             















1.2.   Таърихи   пайдоиши   бонк{о   дар   Xум{урии   Тоxикистон.
  
    Системаи ( низомb)  бонкb  дар  rаламравb   Тоxикистони   имруза   баъди   таъсиси  Xум{урии  Mухторb   Шуравии  Сотсиалистии   Тоxикистон  оuоз  ёфт.   Нахустин   муассисаи бонкии  Тоxикистон  -  Намояндагии  Бонкb  давлатии  Итти{оди   Xамо{ири  Шeравиии  Сотсиалистb  (ИXШС)  дар  ша{ри  Душанбе   мо{и   июни   соли  1925  ташкил   гардид,  ки  ба  Идораи  дар  Осиёи  Миёна  будаи  Бонки   давлатии   ИXШС  дар  ша{ри  Тошканд  тобеъ   буд.    Мо{и    декабри   {амон  сол   намояндагии   Бонки   давлатии   ИXШС   дар   ша{ри   Душанбе  ба   Идораи  Бонки  давлатии    ИXШС  дар  шахри  Душанбе  табдил   дода   шуд.   Мо{и    октябри  соли  1934  Идораи   Бонки   давлатии  ИXШС   дар  ша{ри  Душанбе  ба  тобеъиятии   бевоситаи   Бонки  давлатии   ИXШС   гузашт  ва  ба  худ  номи  Идораи   Тоxикистонии  Бонки  давлатии    ИXШС –ро   гирифт.  Соли  1935  бо  24  бахш  ( филиал) ба  кор{онаю  шахсони  xудогона  хизмати   бонкb  мерасонад. Бахш{ои Бонки давлатb   дар  но{ия{ои  зерин  фаъолият   менамуданд:   Rурuонтеппа,  Кулоб,  Uарм,  Панxакент,  Хучанд,  Eротеппа,  Конибодом,  Хоруг,  Исфара,  Обигарм,  Бауманобод,  Ша{ринав,  Янгибозор,  ( {озира   Кофарни{он),  Xилликeл,  Куйбишев  ({озира   Хоxамастон),  Шахритус,  Мeъминобод,  Кангурт,  Фархор,   Нов,   Ашт,  Кагановичобод ({озира  Колхозобод),  Кeктош,  {исор.   Дар  соли  1942 филиалхои  Бонки  давлатb  то  42 ва  дар  соли  1987  бошад то  ба  59  адад  расид.
    Аз  соли   1959  то  соли  1987  дар  xум{ури асосан  се  бонк,  яъне  Идораи  Xум{уриявии   Бонки  давлатии   ИXШС,  Идораи  Xумхуриявии   Бонки  сохтмони   ИXШС  ва  Бонки  амонатгузорb   фаъолият  мекарданд.
   Соли  1987  дар  асоси   Rарори  Кумитаи  Марказии  {изби  Коммунисти   Иттиходи  Шeравb  ва  Шурои   Вазирони  ИXШС  тахти  № 821  аз  17  июни  соли  1987    дар  иттиходи  Шeравb  ислохоти  бонкb  гузаронида шуд  ва   дар  асоси  ин  rарор  системаи   бонкии  зерин  ташкил  карда  шуд:
         Бонки   давлатии   ИXШС;
         Бонки    фаъолияти  иrтисодии  хориxии  ИXШС;
          Бонки  саноату  сохтмони  ИXШС;
          Бонки   агросаноатии   ИXШС;
          Бонки   хочагии  манзилу  коммунали  ва  рушди иxтимоии  ИXШС;
          Бонки  амонатгузорb  ва  rарзди{b  ба  а{олии   ИXШС.
          Баъдан  бо  Rарори  Шeрои  Вазирони  ИXШС  тахти №  1118  аз  6  октябри  соли  1987  муайян  карда   шуд, ки  дар  xум{ури{о,  
аз  xумла   дар  Xум{урии  Шeравии  Сотсиалистии  Тоxикистон    бонк{ои  xум{уриявии  зерин  ташкил  карда  шаванд:
          Идораи  Xум{уриявии    Бонки  давлатии ИXШС;
           Идораи  Xум{уриявии    Бонки   саноату сохтмони  ИXШС;
          Идораи  Xум{уриявии    Бонки   рушди  манзилию   ичтимоии          ИXШС;
        Идораи   Xум{уриявии  Бонки  амонатгузории  ИXШС.
    Аз  сабаби   он  ки ба тамоми  а{олию  субъект{ои хоxагидорb Бонки  давлатb,  Бонки  ca{{омон  ва  Бонки амонатгузорb  хизмат  мерасониданд,  баъд  аз  ташкил  шудани   бонк{ои   дар  боло  номбурда,   вазифаи   бонк{ои  амалкунанда,   байни  {амаи   бонк{о   таксим  карда   шуданд.
Дар  ин давра   Бонки    давлатии   ИXШС   системаи   пулию  rарзиро   тавассути   идора{ои  дар   xум{ури{о  мавxуд   буда, идора  намуда  сиёсати  ягонаи  пулию  rарзии  мамлакатро   тартиб  медод,  фаъолияти  бонк{ои  дигарро  танзим  ва   назорат  мекард.   Баъдтар ,яъне   соли  1991,  Шeрои  Олии  Xум{урии  Тоxикистон   дар   асоси  Rонуни   Xум{урии  Тоxикистон  « Дар  бораи  Бонки  миллии Xум{урии  Тоxикистон»,  ба   Rарори  худ аз  28  июни  соли  1991  раками 332  Бонки  миллии  Xум{урии  Тоxикистонро  таъсис  дод.  Соли  1996  мувофиrи  Rарори  Шурои  Олии  Xум{урии   Тоxикистон  номи  Бонки  миллии   Xум{урии  Тоxикистон  ба Бонки  миллии  Тоxикистон   табдил  дода  шуд.  {оло   Бонки  миллии  Тоxикистон  ба  сифати  бонки   марказb  фаъолият  намуда,  сиёсати  пулию  rарзии  мамлакатро  тартиб  меди{ад,  талабот{ои  онро  амалb  мегардонад  ва  фаъолияти  бонк{ои тиxоратиро ба  танзим   медарорад.
1.3.  Системаи бонки Xум{урии Тоxикистон дар замони {озира.
 [ар мамлакати мустаrил, ки бо усул{ои иrтисоди бозори амал  менамояд ё ба ин бозор дохил шуда истодааст, бояд системаи инкишофёфтаи   бонкb дошта бошад. Зеро барои фаъолият намудан дар шароити иrтисоди  бозори бонк{о наrши асосиро иxро мекунанд. Бонк{о на тан{о амонат ва  пасандоз{оро rабул менамоянд, балки тавасути бонк{о тамоми пардохт{ои  пули амали мегардад.
Имрeз дар Xум{урии Тоxикистон Бонки миллии Тоxикистон {амчун  бонкb маркази ва теъдоди зиёди бонк{ои ca{{омию тиxорати амал  менамоянд.
Бонки миллии Тоxикистон, чи тавре ки дар боло зикр кардем, дар  заминаи Бонки давлатии собиr Итти{оди Шуравb дар соли 1991 таъсис дода  шудааст. Бонк{ои со{авие, ки вуxуд доштанд аз 1 январи соли 1992 ба  бонк{ои сa{омию тиxорати табдил гаштанд. Имрeз дар xум{ури бонк{ои  тиxорати  ва сa{омию тиxоратии зерин фаъолият мекунанд.        
                      
	№№
	Ваrти  таш-
килёби бонк{о
	Номгуи  бонк

	1
	27. 03. 1992.
	БСТ  СЗС «Агроинвестбонк»

	2
	29.12.1991
	БСТ  ССТ «Ориёнбонк»

	3
	01. 04. 1992
	БДА  ЧТ  «Амонатбонк»

	4
	16. 04. 1992
	БДСТ ФИХ XТ Тоxиксодиротбонк

	5
	4. 06.  1997
	БСТ  МЛТ «ИСТ-Кредит Бонк»

	6
	9. 10.  1995
	БСТ  ТИСТ «Тоxпромбонк»

	7
	19. 11.  1994
	БСТ     «Эсхата»

	8
	16. 10. 1997
	XСМ   «Кафолатбонк»

	9
	01. 07.  1993
	БД  «Сомон-бонк»

	10
	01. 01.  1993
	БСТ  «Ганxина»

	11
	01. 11.  1994
	XСН  «Хуxанд-бонк»

	12
	4.  08.  1999
	БСТ  МС  «Со{ибкорбонк»

	13
	5.  03.  2001
	XСМ  «Бонки  Олимп»

	14
	03. 11.  1994
	БМС  «Осиёи  Маркази»

	15
	1994
	Шуъбаи бонки «Тиxорат»-XИЭ дар ш.Душанбе

	16
	9.  07.  2000
	XКММ  «Фанон»

	17
	5.  03.  2001
	XКММ  «Дехкон»

	18
	6.  11.  2001
	ОБТК «Агенти бар{амди{ии ташкилот{ои  rарзи»


  Бонки   ca{{омию  тиxоратии  саноату    ca{{омони  «Ориёнбонк»;   Бонкb  ca{{омию   тиxоратии  сармоягузории  зироат  ва  саноати
«Агроивестбонк»;
   Бонки  ca{{омию   тиxоратии   тараrrиёти ичтимоиёт  ва  со{ибкори   «Тоxикбонкбизнес»;
    Вазъи  молиявии  ин  бонк  дар  натиxаи  риоя  накардани   rойда{ои   доду  ситоди  rарз  бисёр  ко{иш  ёфт  ва  теъдоди  зиёди  муштариёни  он  {исоб{ои  худро  аз   ин  бонк  гирифта,  дар  бонк{ои   дигар ифтито{  намуданд  ва  дар  охир  ин  бонк   имконияти  фаъолият  карданро  аз  даст  дод  ва  аз  мо{и  июни   соли  1999   xихати  бар{ам   додани он   Бонки   миллии  Тоxикистон   rарор  rабул  кард.
     Соли   1990  дар  Xум{урии  Тоxикистон    Шeъбаи  Бонки   фаъолияти  иrтисоди   хориxии     ИXШС    ташкил  дода  шуда  буд  ва мохи  марти  соли  1992  ба  Бонки  давлатию  сca{{омии   фаъолияти  иrтисоди   хориxии   Xумхурии  Тоxикистон   «Тоxиксодиротбонк»  табдил  дода  шуд.
      Бонки  амонатгузории   Xумхурии   Тоxикистон   соли  1992  дар  асоси  шуъбаи  xу{уриявии   Бонки  амонатгузории   собиr   Иттиходи Шурави   ташкил  карда  шуд.   Баъдтар  мувофиrи Фармони  Президенти  Xум{урии  Тоxикистон  тахти  № 1123 аз   26 ноябри  соли  1998. «Дар  бораи  азнавтаъсисди{ии  Бонки  амонатгузории  Xум{урии  Тоxикистон» инбонк ба бонки  давлатии   амонадгузории   Xум{урии  Тоxикистон   табдил  дода  шуд.
Бонк{ои  ca{{омию   тиxоратии  мустаrил  дар  кишарамон  аз  соли  1992  таъсис  дода  шуданд,  ба  монанди:  Бонки  ca{омию  тиxоратии  « Тоxбонк»,   Бонки   тиxоратии  «Фанон»,   Бонки  тиxоратии  «Хучанд».   Соли  1993  бонки  тиxоратии  «Сомонбонк»,   Бонки  сахомию  тиxоратии  «Ганxина»,   Бонки  сa{омию  тиxоратии  «Акбарбонк»,  Бонки  кооперативию  колхози  «Де{rонбонк»  таъсис  ёфтанд.
     Соли  1994  Бонки  тиxоратии   «Эсхата»,  Бонки  тиxоратии  кооперативию   универсалии  «Айём»  ва  дар  соли  1995  Бонки  тиxоратии  «Текстинвестбонк» ,  Бонки  сa{омию  тиxоратии   таxдид  ва  инкишофи  саноати  Тоxикистон  «Тоxпромбонк»  таъсис  дода  шуданд.  {амин тавр   таъсисди{ии  бонк{о  давом  ёфта ,дар  сол{ои  1996-1997 боз  бонк{ои  нав  созмон  дода  шуданд  ва  дар ин  сол  ба  системаи  бонкии  кишвар  Бонки  универсалии    сa{омию  тиxоратии   тараrиёти   савдо  ва  хeроки  умуми  «Торибонк»,  Бонки  тиxоратии  «Душанбе»,  Бонки  тиxоратии  «Ришта»,  Бонки  тиxоратии  «Зироат», Бонки   муштараки   Люксембургу  Тоxикистон  «Инскредитбонк»  ва  Бонки  ca{{омию  тиxоратии  «Ил{ом»  {амро{  гардиданд.
     Цобили   тазаккур аст, ки  фаъолият  намудан  дар  шароити  иrтисоди  бозорb,  талаб  менамояд,  ки  бонк  бояд  барои  {аматарафа   дар  ин  бозор  фаъолият  намудан  тайёр  бошад. Мутаассифона,  баъзе  аз  бонк{ои  навташкил  аз  eхдаи  дар  иrтисоди  бозорb  амал  кардан  баромада  натавонистанд,  меъёр{ои  иrтисодии  аз  тарафи  Бонки  миллии  Точикистон муrарраршударо  риоя  накарданд  ва  дар  натиxа  rисме  аз  он{о  ба  бонк{ои  дигар  {амро{  шуданд  ва  rисми  дигарашон  бархам  дода  шуданд.  Холо  низ  бархам  додани  теъдоди  бонк{ои  тиxоратие,  ки  барои  фаъолият  намудан  сармояи  кофи  надоранд  давом  дорад  ва  дар  оянда  {амон  бонкхое  амал карда  метавонанд, ки  ба  талаботи  иrтисоди   бозори  xавобгу  мебошанд.  Фаъолияти  Бонки  ca{омию  тиxоратии  тараrrиёти    ичтимоиёт  ва   со{ибкории  «Тоxикбонкбизнес»   бинобар  суст  шудани  вазъи  молиявиаш  аз  15 сентябри  соли  2000  цатъ  гардид.
    Чи   тавре  ки  мо  дар  бобби  якуми  мавзуъ   rайд  карда  будем,   бонк{о аз  рeи   мансубият  ва   шакли  моликияташон   ба  чунин  намуд{о  таrсим  мешуданд:
-    бонк{ои    давлатb;
-   бонк{ои    ca{{оми;         
 -  бонк{ои кооперативb;
 -  бонк{ои    хусусb;
 -   бонк{ои   омехта;
Бонк{ои  сa{{оми  чунин  бонк{ое  мебошад,  ки   аз {исоби  мутта{идшавии  сармояи  (моликияти)  иштирокчиёни  он  (ca{{омони  он )   ташкил  карда   мешавад.
Бонки  сa{{омb  баъд  аз  rайди  идораи  нотариали  дароварда  шудан  ва  аз  Бонки  миллии   Тоxикистон  гирифтани    иxозатнома  борои   бурдани  фаъолияташ  шахси  {уrуrи  шумурда   мешавад.  Бонк{ои  cа{{оми  дорои  моликият,  ки  дар  ваrти   гузаронидани  фаъолияти худ   ба  даст  меоранд,  мебошанд.
Ташкили  фаъолияти  бонк{ои  сa{{омb  дар  асоси  чунин   принсип{о  ба ро{  монда  мешаванд:
     - бонки  сa{{омb  тамоми   масъалахои   муайнкунии   шакли  идоракуни,  нархи  хизмат{о,   музди  мехнати  хизматчиён,   {исоби  фойда   ва  дигар  чора{оро   бояд  худаш   {ал   намояд;
     -   бонки  сa{{оми  бояд   худтаъминкунандаи  худ   бошад;
     -    бонки   сa{{оми   аз  номи   худ  метавонад    шартнома{о    бандад,   у{дадори{о   барад  ва  дар  {олат{ои    махсус  дар  назди  суду   арбитражи  ё   иrтисоди  xавобгар  бошад;
     -   бонки  сa{{омb  ба  тамоми    ухдадори{ои  моликияти  худ  xавобгу  мебошад;
     -  бонки  сa{{омb  аз  рeи  у{дадори{ои   сa{{омон  (иштирокдорон)-и   ало{идаи    худ  xавобгар   нест;
     -   бонки   сa{{оми  дар   асосb  Оиннома   ташкил  карда  шуда    фаъолият  мебарад.  Иштирокдорони   бонки  сa{{оми,  ки  сармоя{ояшонро  xамъ  карда,  бонки  сa{{омиро  ташкил  менамоянд,   метавонанд  шахсонb  вокеи  (ша{рвандон)  ва  шахсони   {укуки  (корхонаю  ташкилот{ои  гуногун)  бошанд.   Мувофиrи  rонун   шумораи  ин  иштирокдорон  бе{удуд мебошад.
Бонки  сa{{оми  аз  сармояи  оинномавии  худ  иборат мебошад. 
Сармояи оиномави-ин  чамъи  маблагхое  мебошад, ки  бо  шакли  пули нишон  дода  мешавад.  Иштироккунанда   метавонад  ба  сармоя   чунин  восита{оро  гузорад:
   -     пул{о,  яъне восита{ои  пули;
   -   xиз{ои  арзишнок  (бино,   таx{изот  ва  гайра );
   -  rогаз{ои  rиматнок (ca{мия{ои  дигар   чамъияти  сa{{оми, облигатсия,  васика  ва  uайра );
       -         дигар  моликият.
        Ду    намуди  бонк{ои  сa{{оми  вуxуд  дорад;
        1.   бонки  сa{{омb  шакли  кушода;
        2.    бонки  сa{{омb  шакли  пушида.
Фарrи   асосии   ин  ду  шакл{ои   бонк{ои   сa{{оми  дар  тарзи  таrсимкунии  ca{м{ои  он  мебошад.  Сa{мия{ои  бонк{ои  сa{{омии шакли пушида  дар  байни   муассисони  худи  бонк  таrсим  карда  мешавад.  Сa{мия{ои  бонк{ои  сa{{омии  шакли  кушода бошад,  озод хариду  фуруш  карда  мешавад.  Дорандаи  сa{мия{ои  ин  шакли бонк   тамоми  шахсони  {уrуrи  ва  вокеии  бегона  {ам  шуда метавонад.   Ca{мия{ои   бонки  сa{{омии  шакли  кушода   метавонанд  бе  розигии    сa{омони  ин  бонк  аз  даст  ба  даст   гузаранд.   Шумораи сa{{омони  бонки  сa{{омии  шакли  пушида нисбатан   камтар  мебошанд.   Бонки  сa{{омии   шакли  пушида  дар  асосb  карордоди   маxлиси  сa{{омон   метавонад  ба  шакли   кушода  гузарад.       
Системаи  бонкии   {ар  мамлакат  бояд  тавре  фаъолият   намояд,  ки  болоравии  сат{и  исте{солот,   даромади  милли   ва  дараxаи   баланди  зиндагонии  мардум  таъмин  карда  мешавад.
[ар  мамлакат   ба  мавxудияти  системаи   бонки  босубот  ва  устувор  эхтиёx  дорад.   Барои  э{тиёxманд  будани    давлат  ба мавxудияти  системаи  бонки  устувор    чанд   сабаб  вуxуд  дорад.
Якум,  барои  ро{   надодан   ба суст  шудан  ва ё вайрон   гардидани    системаи  пардохтии   мамлакат,  зеро  rисми  зиёди    пардохт{ои  пули  тавасути  бонк{о  сурат  мегиранд  ва амалиёти  пардохтb   та{ти  назорати  он{о  амалb  мегардад.  Вайроншавии   системаи   пардохт  ба  иrтисодиёти  мамлакат   зарари  калон  мерасонад.      
Дуюм,  барои  дар  бонк{о   зиёд  намудани  пасандоз  ва  амонат{о  ва  таъмини  кафолати   баргардонидани  он{о.   Зеро  афзоиши    пасандоз{ои  а{оли   ва  амонати   субъект{ои  хоxагидори    иrтидори  маблаuгузории  бонк{оро   зиёд мекунад   ва  боиси  болорави  иrтисодиёти   мамлакат  мегардад.      
Сабаби  сеюм  аз  он   иборат  аст,  ки   системаи  бонки  устувор   самаранокии  маблаuгузори{оро  дар  мамлакат  таъмин  менамояд  ва ба   болоравии   сат{и  иrтисодиёт   мусоидат  мекунад.       
    Дар  охир,   {укумат  метавонад,  ки  пасандоз{ои  нисбатан  ками  а{олиро  {имоя  намояд  ва  барои  ин  {аxми   {адди   акалли   сармояи   хусусии  бонк{оро   таъйин  менамояд.
     Дар  шароити   {озира   xанбаи  (аспекти)  фаъолияти  босуботу   устуворb  бонк{ои  тиxоратии  xум{ури  дорои   а{амияти  хос  аст.
     Бонк{о  узви  асоси  иrтисодиёт ва яке аз со{аи  асосии  он  ба  шумор  мераванд.  {олати  молияви  бонк{о  ва  иrтисодиёти  мамлакат  ду  чизи   бaхуд  алоrаманд  мебошанд.  Аз  {олати  молиявии    бонк{о   натан{о  пешравии  дуди  он{о,  балки  пешравии    муносибат{ои   xамъияти  вобастагии  зиёд  дорад.
    Маълум  аст,  ки  тараrии  системаи   бонки  ва  самаранокии  он  боиси   болоравии   иrтисоди  мамлакат  мегардад.
     Муфлисшавии   як  бонки  нисбатан  бузург  дар  мамлакат  натан{о  ба  фаъолияти   системаи  бонки,  балки  ба  муносибат{ои    берунаи  мамлакат  таъсири  манфи  мерасонад.  Аз  ин  сабаб   масъалаи  устувори  ва   боэътибории  бонк{о  дар  маркази  диrrати   идора{ои  давлати  ва  xамъияти  мебошад.
