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Боби 1 Механизми бозор ва унсурхои он
1.11 Механизм» бозор, мохият ва хусусиятхои он
Масоили бозор, алалхусус, механизми амали он аз кадим то кунун мавриди баҳсу мунозира ва таҳлилу тахкиқ кдрор дорад.
Тахтн механизм одатан восита, олот ё худ фишанге дар назар дошта мешавад, ки он кодир бошад ягон амалиёт ё худ харакатро анҷом диҳад.
Механизма бозор одатан восита, олот ё худ фишанги иктисодие мебошад, ки бо воситаи он унсур (шаклу намуд) ва сегментҳои он ба ҳам пайваст карда мешаванд. Сегмент - чузь, кисми мушаххаси бозор, гурӯхи истеъмолкунандагон, махсулот ё корхонае, ки дар асоси амалиётхои хос ташкил карда мешаванд. Селментатсшя -гақсимбандй ё худ қисматкуниҳои бозор гибки омилхои алохида.
Тахти механизми бозор мачмун амалнёт ва мунвеибатҳо омди ҳаракат ва танзим додаиу ба як мақсад равон кавдани фамлиятн иихоии субъект ва обЧектхон иктнсодй фахмвдв мешавад.
Механизми бозор ҷанбаҳои мухимтарину муайянкунандаи ҳар як бозори алохида, алоқамандЯ ва ба хам пайвастшавии унсурҳои асосии онро дарбар мегирад. Чй тавре пеш қайд карда гузаштем, дар адабиёти муосири иктисодй зиёда аз 20 меъёр, 50 шаклу намудҳои намоёну маълум ва 2000 маънидодкуииҳои бозор вуҷуд дорад. Ҳдр яке аз ин бозорхо дорой сохтор ва механизми хосу муайяни худ мебошанд. Новобаста ба хусуснят ва хислатқои фарккунанда онҳоро аломатҳои якхела ва умумЦ - тақоэо, арза, нарх, рақобат ва гайра муттахид менамоянд, Кулли ин муносябатхо механизми бозорро ташкил медиҳанд. Махз ин мафхумхои иктисодй, дар кадом сатҳ ва дар кадом шакли бозоре, ки набошанд, хамчун унсурҳои механизми бозор ва омилҳои дохилй, тахкурсй ва ҷавхари ба ҳаракатдароварандаи оНҳо баромад мекуианд.

AAдани фаъолщти хоҷагию молиявии ширкатқову хоҷагиҳо, муайян кардани қобцдият ва имконияти инкишоф ва истиқрори он дар шароити бизнес ва бозор ташкил карда мешавад.
Тафтищ одатан, аз ҷониби ташкилотҳои мустакили давлатй ё гайридавлатй, бо ташаббуси ҳокимият, комитетҳо, муассисон, менеҷерони корхонаю сохд ва гайра гузаронида мешавад. Ширкатҳои аудита барои экспертизаи молҳои содиршаванда, додани лисензияҳо барои бурун бурдани (содироти) онҳо омода карда шудаанд.
Муасси^оти таыгамн шакли серсохти бозорест, ки бо воситаи онҳо (мактабҳои миёнаи махсус, олй, аспирантура, магистратура) мутахассисонй соҳаҳои гуногун оиди идора ва роҳбарии объектхои НҚТИСОДЙ (бизнесменҳо, сохибкорон, менеҷерон, ҳукуқшиносони байналхалқӣ...) тайёр мекунад.
Дар ин ^араён воситаи "фирори магзҳо", бозори аклони васеъ истифода карда мешавад.
Бояд тадаккур дод, ки ҳамаи робитаҳои байни субъектҳои бозор, алалҳусус зерсохти бозор, шакли ҳуқуқӣ ё худ ихтиёрӣ (бо воситаи 1иаргаома, ё худ бидуни он) кдбул карда, ҳамчун ни-шондихандаҳйи микдорй ва сифат, яъне рақобати комил ва таносуби бозори рақоЗати нокомил сурат мегиранд.
Хусусиятҳои механизма бозорй дар он аст, ки ҳар як унсури он бо нарх пайваст амал карда, ба раванди тақозою арза таъсир мерасонанд. Аз дигар тараф, бидуни нарх, тақозо ба арза ва арза ба тақозо мустақиман, худсарона таъсир мерасонанд. Ин алоқамандии байни онҳо ҳамчун қонуни иқтисодии тақозо ва арза сурат мсгирад.
Алоқамандии охирон, ҳамчун муносибатҳои доимию устувори байни тавлидгару истеъмолгар, фурӯшандаю харидор бо воситаи "конъюнктура"-и бозор сурат мегарад. Конъюнктура (аз калимаи лотинӣ "сояушкЛига") - пайвасткунй, мусоидати вазъият, ҳолат ё худ шароити иқтисодие, ки дар лаҳзаи мувофиқ равандв тақозо ва арза анҷом дода мешавад. Охирон, бо воситаи нишондиҳандақои иқтисодие, ки ҳолати бозорро тавсиф медиҳанд: тақозо, арза, нарх, гунҷоиши бозор, қобилияти харидорй, хдҷми захираҳо ва гайра муайян карда мешавад.
Механизми бозор дар чорчӯбаи истифодаи қонунҳои иқги-содй: қонуни арзиш, нарх, манфиатнокии интиҳой, фонда, андӯхт, ракрбат ва ғайра ба роҳ монда мешавад. Низоми қонунҳои иқтисодӣ ва механизми бозор ҳамчун "барометр" муқит ва фазой истеҳсолоту муомилотро муаюш мекунад. Ин фазой иктисодй дар асоси механизми рақобат ба амал бароварда мешавад.
Аз гуфтаҳои боло хулоса бармеоод, ки механизми бозор рашан ҳамчун зарф (резервуар) дар худ муносибатҳои байни фурӯшавдагон, харидорон, исгеъмолкунандагон, истеҳсолкунандагон, яъкс кулли муносибатҳоро оиди ташаккули тақозою арзаи молу хадамот, талаботи қобили харидорӣ доштани истеъмолгарон, нарх ва гайра, ки дар асоси "дастҳои ноайён" ба ҳам пайваст карда мешаванд ифода мекунад. Ҷавҳари марказии онро тақозо, арза, нарх ва рақобат ташкил медиҳанд.


 

