Мавзўи 2: Назарияи истењсолот.

1. Маќоми истењсолот ва шаклњои асосии он дар системањои иќтисодї .

2. Захирањои иќтисодї ва мањдудияти он.

3. Лањзањои оддии љараёни мењнат.

4. Омилњои истењсолот ва самаранок истифодабарии онњо.
5. Ќонуни пастшавии њосилнокї ва афзоиши харољоти иловагї.

6. Натиљаи истењсолот ва даврањои њаракати мањсулоти љамъиятї

7. Неъмат ва таснифи он.

Наќшаи машѓулияти амалї (7с.)

1. Истењсолот ва ањамияти он дар њаёти љамъият.

2. Мафњуми захирањои иќтисодї ва мањдудияти онњо.

3. Тарафњои истењсолоти љамъиятї.

4. Омилњои истењсолот ва истифодаи самараноки онњо.

5. Вазифањо ва натиљањои истењсолот

6. Ќонуни пастшавии њосилнокии мењнат ва афзоиши харољотњои иловагї.

7. Даврањои њаракати мањсулоти љамъиятї. 
Адабиёти иловагї. 
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1.Маќоми истењсолот ва шаклњои асосии он дар системањои иќтисодї.
Дар адабиёти муосири иќтисодї тањти истењсолот љараёни муттасили њамгирої ва истифодаи захирањои мањдуди иќтисодї ва дар ин асос ба вуљуд овардани неъматњои иќтисодию ѓайрииќтисодї, хадамот ва ќонеъ гардонидани таќозои беинтињои инсон фањмида мешавад.
Њангоми тањлили счётњои миллї зери мафњуми истењсолот – њамагуна фаъолияти иќтисодї ки ќодир бошад дараљаи муайяни даромаду фоидагириро таъмин намояд фањмида мешавад. Намудњои гуногуни истењсолот ва мањсулотњои тавлидгардида дар њар як низомї иќтисодї вобаста ба њалли масоили умдаи иќтисод: чї? чї ќадар? Барои кї? Чи хел? дар куљо истењсол кард? ва ѓайра ташаккул ва густариш меёбад. Аз нигоњи таъинотмањсулотњои истењсолшударо ба ду гуруњ: 1) истењсоли воситањои истењсолот – яъне воситањое, ки баъд аз истењсол ба њайси воситањои истењсолот аз нав ба љараёни тавлидот љалб карда мешаванд ва 2) истењсоли предметњои истеъмолї – молњои истеъмолї ва хизматњое, ки аз љониби истеъмолкунандагони нињої истифода карда мешаванд људо мекунанд. Мувофиќи вазъи ќиёсии истењсоли мањсулот ё худ арзиши мањсулот дар њаљми умумии мањсулоти тавлидгардида – таркиботи соњавии истењсолотро фарќ мекунанд. Муносибатњо аз диди таќсими шакл ва намуди мањсулотњои алоњида, дар доираю њавзањо, ноњия ва минтаќањои људогона њамчун сохтори территориявии истењсолот тавсия карда мешавад. Дараља ва миќёси таркиботи территориявї вобаста ба захирањои иќтисодии дар ихтиёри он мавзеъњо мављуд буда муайян карда мешавад. Вобаста ба њаљму миќёс аксар ваќт истењсолоти: миќёсан хурд, миёна, калон, истењсолоти инфиродї (индивидуалї), умумї ва ѓайраро фарќ мекунанд.

Аз нуќтаи назари самту равиши инкишоф ва дараљаи тањаввул шаклњои: тамаркази истењсолот, тањсиси истењсолот, кооператсияи истењсолот ва марказияти истењсолот пазируфта мешавад.
Тамаркази истењсолот – њамчун раванди ташкилшавии корхонањои бузург бо назардошти сикли сарбастаи истењсолот ва дар доираи он андўхтани намудњои гуногуни тавлиди мањсулот ва технологияи њархела ба роњ монда мешавад.

Тањсиси истењсолот – раванди мутаќобилаи тамаркази истењсолот буда, њамчун ќисматкунињои узвии истењсолот дар шакли алоњидаи чизњо ё худ технологияи махсус ќарор меёбад. Бояд тазаккур дод, ки корхонањои тахассусї дар алоњидагї, бидуни дигар корхонањою ширкатњое, ки ќисматњои дигари молу маводро тайёр мекунанд, фаъолият карда наметавонанд. Њамкорию равобити мутаќобилаи корхонањо оиди тавлиди неъматњо – раванди кооператсия истењсолотро ташкил медињад. Раванди њамгироии истењсолот (томарказ, тањсис, кооператсия) ногузир ба марказияти он оварда мерасонад. Дар натиља корхонањои бузургтарин – асосиатсияњо, ширкатњои фаромиллати ва ѓайра ташкил меёбанд, ки дорои филиалњои зиёде, натанњо дар диёри худ, балки берун аз марзи худ мегарданд.

Классикони назарияи иќтисод (А.Смит, Д.Рикардо, К.Маркс) истењсолотро ба истењсолоти моддї, ѓайримоддї ва хадамот таќсим карданд.

Тањти истењсолоти моддї – маљмўи муносибатњои иќтисодї оиди ташкил ва истифодаи захирањои иќтисодї ба маќсади ба вуљуд овардани молу мањсулот ё худ адои хизмат ва ќонеъ гардонидани талаботи ањолї фањмида мешавад.

Он асосан аз ду ќисм: истењсоли неъматњои иќтисодию ѓайрииќтисодї ва истењсоли хизматњо бунёд мегардад.

Истењсолоти ѓайримоддї – њамчун комплекси соњањои хољагии халќ, ки мустаќиман дар тавлиди мањсулоти холиси љамъиятї иштирок надоранд тасаввур карда мешавад. Ба он хољагињои сохтмону коммуналї, хизматрасонии ањолї, наќлиёти мусофиркаш, алоќа (хизматрасонињои ѓайриистењсолї ба ањолї), маориф маданият, тансињатї, тарбияи љисмонї, таълимоти иљтимої, санъат, илм, идораи мамлакат ва ѓайра дохил карда мешавад.
Соњаи хадамот – њамчун ягонагии соњањои истењсолоти моддї ва ѓайримоддї дар ќисмати истењсоли хизматрасонии истењсолї ва истењсоли хизматњои ѓаийриистењсолї (таъмири хона, пойафзол, сару либос) ташкил мегардад.

Истењсолоти љамъиятї  кулли муносибатњои иќтисодию иљтимоиро оиди истифодаи захирањои сарвати миллї, ташаккули мањсулоти љамъияти (истењсол, таќсим, муомилот, истемоли он) ва ќонеъ гардондани талабот ифода мекунад.

Иќтисоди сиёсии марксистї истењсолоти љомеавиро аз ду нуќтаи назар: 1) мањдуд – истењсоли неъматњои моддї дар як давраи муайян; 2) васеъ – раванди доимию паи њам такроршаванда, яъне такрористењсоли љамъияти, њамчун кули муносибатњо оиди истењсол, таќсим, мубодила ва истеъмол тањлил менамояд.
2. Захирањои иќтисодї ва мањдудияти он.

Дар адабиёти имрўзаи иќтисодї тањти захира омилњое, ки барои тавлиди неъматњои иќтисод афзалиятан истифода карда мешаванд, фањмида мешаванд. Ба онњо дороии сарват, захирањои табиат, захирањои мењнат, захирањои молиявї, захирањои иттилоотї ва воситањои пасандозу андўхт шудаи ахолї, корхонањо ва љамъият дохил карда мешаванд.

Вобаста ба наќш ва маќоми истифода шудан дар љараёни тавлиди неъматњои иќтисодї онњоро ба чунин гурўњњо таќсим мекунанд.

1. Захирањои моддї – замин, ашё, сармоя;

2. Захирањои мењнатї – ањолї, аз љумла ќувваи коргарї, фаъолияти соњибкорї ва ѓайра;

3. Захирањои молиявї;

4. Захирањои иттилоотї.



  




Сармоя, замин, мењнат, соњибкорї њамчун олии истењсолот сирати ягона мањдуд доранд ва онњоро ба таври сунъї густариш додан номумкин аст.

Захирањои молиявї – њамчун воситањои пули субъектњои иќтисодї, ки барои ташаккул ва таљдиди истењсолот људо карда мешаванд ташкил меёбанд.

Захирањои иттилоотї – њамчун сифру материалњои зарурї, ки барои идораи автоматикунонидашудаи истењсолот, њисобу китоби компютерї лозиманд, баромад мекунанд.


3.Лањзањои оддии љараёни мењнат.
Раванди мењнат равобити доимї ва устувори байни унсурњои он (худи мењнат, воситањои мењнат, предметњои мењнат), истифодаи захирањои табиат ва дар ин асос ба вуљуд овардани неъматњову ќонеъ гардонидани талаботи инсон фањмида мешавад.

Предметњои  мењнат – чизњое  мебошанд, ки одамон мустаќиман ба онњо таъсир расонда, хосиятњои зоњирии онњоро барои тавлиди неъматњои иќтисодї истифода мекунанд. Ба онњо чизњое, ки дар шакли тайёр аз табиат гирифта мешаванд ё худ маводњое, ки дубора зери таъсири мењнати инсон ќарор мегиранд дохил мешаванд.

Воситањои мењнат – чиз ё гурўњи чизњое мебошанд, ки инсон бо воситаи онњо ба предметњои мењнат (замин) таъсир расонда, неъматњою мањсулот ва молу хизматхо тавлид менамояд.

Воситањои мењнат ва предметњои мењнат дар якљоягї – воситањои истењсолотро ташкил медињанд.

Раванди мењнат унсури асосии раванди истењсолот мебошад.

Ќуввањои истењсолкунанда – њамчун ягонагї ва алоќамандии омилњои истењсолот (ќувваи коргарї ва воситањои истењсолот) тасаввур карда мешаванд.

Муносибатњои истењсолї – муносибатњое мебошанд, ки байни одамон оиди тавлид, таќсим, мубодила ва истеъмоли неъматњои моддию маънавї ва хадамот ба вуљуд меоянд.

Муносибатњои иќтисодї – асосан муносибатњоеро, ки дар њавзаи истењсолоти моддї ва ѓайри моддї ба амал омада густариш меёбанд дар бар мегиранд. Дар адабиёти муосири иќтисодї онњо њамчун субъект ё худ намояндагони иќтисодї тасаввур карда мешаванд.

Аз нигоњи таркиб, муносибатњои истењсолї њамчун муносибатњои ташкилию иќтисодї ва иљтимоию иќтисодї сурат мегиранд. Муносибатњои ташкилию иќтисодї афзалиятан оиди тарзу услуби ташкили раванди истењсолот таќсим ва мубодилаи неъматњои тавлидшуда ва хадамот ба роњ монда мешаванд. Таърец онњо њамчун шакли ташкили умумигардонии истењсолот, яъне таќсими мењнат, кооператсияи мењнат, тамаркази истењсолот, марказияти он, тахсиси истењсолот ва ѓайра баромад мекунанд.

Муносибатњои иљтимоию иќтисоди њамчун муносибатњои байни одамон оиди шароити истењсолот ва ташкилу ташаккули шаклњои моликият суръат мегирад.  



  








4.Омилњои истењсолот ва самаранок истифодабарии онњо.
Омилњои истењсолот њамчун љараёни ташкил ва такмил ёфтаи муносибатњои байни инсон ва табиат оиди истифодаи захирањои мањдуди иќтисодї ва ќонеъ гардонидани талаботи инсон сурат мегирад. Тањти омилњо маљмуи алоќа ва амалиётњо оиди тарзу услуби ташкили «технологияи истењсолот» - пайваст кардани унсурњои мењнат, воситаи мењнат, предмети мењнат, истифодаи захирањои табиат, хусусиятњои механикї, љисмонї ва химиявии онњо дар љараёни истењсолот, истифодаи ќобилияти љисмонї ва зењнии инсон дар ин љараён фањмида мешавад.

 Мазмунан, таќсимбандии омилњо бо чунин хислатњо фарќ мекунанд:




а). Мењнат - омили истењсолот

Дар шароити иќтисоди бозорї тањти мењнат њамчун омили истењсолот иштироки бевоситаи одамон дар раванди истењсолот ё худ идораи ягон кор, ки њангоми он мењнати љисмонї ва маънавї сар мегардад фањмида мешавад. Алоќамандии мењнат ва сармоя њамчун омилњои истењсолот бештар дар доираи ваќти корї назаррас мебошад. Тањти ваќти корї ќисми шабу рўз дар назар дошта мешавад, ки одамон дар доираи истењсолот ба тавлиди неъмат ва хизматњо банд бошанд. Ба давомнокии вакти корї омили зерин ба монанди ташдид ва њосилнокии мењнат, њаракати даврагии силсилавии иќтисодї, дараљаи бекорї ва давомнокии шартномаю ќарордод (контракт) – њои байни иттифоќи касаба ва соњибкорон низ таъсир мерасонад.

Дар амалиёти хољагидории соњибкори, нархи мењнат њамчун омили истењсолот ба:
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б). Сармоя њамчун омили истењсолот


Сармоя  маљмўи чиз (ресурс) - њо ва пулњое мебошад, ки ба маќсади эњё ва ташкил кардани тавлиди молу хизмат ва гирифтани фоида нигаронида мешавад.


Сармояро тибќи аломатњои зерин чунин таќсимбанди менамоянд.

1) Тибќи амалиёт: пулї, молї, мањсулдењ.

2) Тибќи гузаронидани арзиш: асосї, гардон.

3) Тибќи шакли моликият ба сармоя: хусусї, коллективї, давлатї, хориљї.

4) Тибќи сарчашмањои ташаккул: худї, ба ќарз гирифташуда.

5) Тибќи самту равиши истифода: барќарор, азнавтаљњизонї, таъмири фонд, асосї.

Сохтмони корхонањои нав васеъгардонии корхонањои амалкунанда.

в). Замин њамчун омили истењсолот  –  истифодаи участкањои корам, корношоям, маъданњои зеризаминї, неъматњои рўи замин (об, љангал, растанї) ваѓгайраро дарбар мегирад. Њаљм ва доираи онњо мањдуд аст. Инсон тибќи дархости худ њаљми заминро васеъ гардонида наметавонад ва дар ин мазмун маљбур аст, ки тарзњои ќулайтарин ва пурсамари хољагидориро истифода кунад. Бояд тазаккур дод, ки истифодаи замин њамчун омили истењсолот, асосан истифодаи онро дар хољагии ќишлоќ ба њайси тавлиди неъматњо дар назар дорад. Дар ин љо масъалаи мањдуд будани замин, њосилхезии табии он, таркиби хок, ќобили истифода бурдан ё набудан, дур ё наздик будани он нисбат ба бозор ва ѓайра ањамияти якуминдараља дорад. Ин омилњо ба нархи замин ва дараљаи даромаднокии он таъсир мерасонанд.

г). Соњибкорї њамчун омили истењсолот
Соњибкорї њамчун фаъолияти махсуси инсон оиди фароњам овардани шароит барои ба њам пайваст кардани мењнату сармоя ва дар асоси таваккал ташкил кардани бизнес тасаввур карда мешавад.

Тањти соњибкорї феълан фаъолияти зењнии як ё якчанд одамоне, ки мањорат, ќобилият, маблаѓњои пулї ва њамагуна захирањои мављудаи худро дар асоси таќозо ва арзаи илми муосири маркетинг ва менељмент фаъолияти истењсолии худро ташкил ва пеш мебарад, фањмида мешавад.

5.Ќонуни пастшавии њосилноки ва афзоиши харољоти иловагї.
Харољот аз нигоњи классикон њамчун нархи истењсол бо назардошти пардохтњоирентавї ташкил меёбад.

Дар адабиёти Ѓарб тањти харољоти истењсол шакли бо пул ифода ёфтани масрифоти корхона оид ба даст овардани омилњои истењсолот фањмида мешавад. Барои аниќ кардани стратегияи инкишофи фирма муайян кардани наќш ва маќоми харољоти интињої, ё худ харољоти иловагї ањамияти беназир дорад.

Харољоти интињої мустаќиман бо тавлиди иловагии мањсулот вобаста мебошад. Он дар мояи њарчи арзонтар сурат гирифтани тавлиди неъмату хадамот асос меёбад. Харољоти интињои, масрифоте мебошад, ки барои истењсоли њар як воњиди иловагии мањсулоти аз меъёр зиёдати талаб карда мешавад. Дар амалия он њамчун фарќи байни харољоти истењсоли n воњиди мањсулот ва харољоти истењсолии n-1воњиди он муайян карда мешавад. Бо ибораи дигар он бо усули аз раќамњои њамсоя тарњ карда партофтани харољоти умумї ба даст оварда мешавад.
	Миќдори истењсол, дона, мол
	Харољоти умумии истењсоли молњо, долл.
	Харољоти миёна, долл

	42
	4200
	100

	43
	4257
	99 (;257 : 43)

	44
	4312
	98

	45
	4365
	97


Аз рўи маълумотњои зер њаљми харољоти интињоиро чунин њисобу китоб кардан мумкитн аст: 
4257 – 4200 = 57$ - 43 –ўм воњиди мол.

4312 – 4257 = 55$ - 44 –ўм воњиди мол.

4365 – 4312 = 53$ - 45 –ўм воњиди мол.

Аз тањти љадвали зер хулоса бар меояд, ки харољоти интињої пурра ба талаби ќонуни пастравии боздеъи манфиати омилњои истењсолот љавобгў мебошад. Аз боиси он ки мањсулнокии њар як воњиди омилњои истењсолоти бо таври илова љалбкардашаванда, нисбат ба мањсулнокии воњиди молњои пештара пасттар мебошад, бинобар ин масрифоти истифодаи омилњои бо таври илова љалб кардашаванда, њамеша баландтар мебошад. Аз ин сабаб афзоиши њаљми мањсулот, ки аз бо таври илова љалб кардани воњидњои омилњо вобаста аст, ба болоравии харољоти интињої сабаб мегардад.

Бо мурури зиёд шудани њаљми мањсулоти истењсолкардашуда, харољоти интињої ба монанди харољоти миёнаи умумї ва харољоти миёнаи таѓйирёбанда, сароѓоз тамоюли пастравї дошта, баъд аз ноил гаштан ба дараљаи муайяни њаљми истењсол, он майл ба болоравї пайдо мекунад.

Истењсоли њар як воњиди иловаи мањсулот, харољоти иловагиро талаб мекунад ва дар навбати худ даромади иловаро баъд аз фурўши он таъмин менамояд. Андозаи он даромад њамчун фарќи байни маблаѓи умумии баъди фурўш ба даст омадан  n ва n-1 мањсулот сурат мегирад. 
Харољоти интињої бо чунин формула ифода карда мешавад:

МС = ΔТС /ΔQ


Дар адабиётњои муосири Ѓарб ба њайси омилњои иловагии истењсолот баъзан иттилоот, дараљаи илмию техники истењсолот, материалњо ва ѓайра низ номбар карда мешаванд.
Бояд дар назар дошт, ки њар як омил на дар алоњидагї, балки дар якљоягї, дар алоќамандии мутаќобила, дар њамдигаривазкунї офаридани хусусиятњои њархелаи арзишњои истеъмолї аз њисоби ин ё он омил ва ѓайра тасаввур карда мешавад. Ба ин маќсад, функсияи истењсолии тамсилањои омилњо истифода карда мешаванд:
Q = Q ( L, К, М, Т.)

дар ин љо: Q – њадди аксар (максимали)-и тавлиди мањсулот;

L, К, М, Т – омилњои истењсолот, мењнат, сармоя, капитал, материал, дараљаи техники истењсолот ва ѓайра.


Дар мавридњои људогона функсияи истењсолии Кобба – Дуглас њамчун тамсилаи густаришёфтани замони њозира истифода карда мешавад, ки он чунин намуд дорад:

Q = A La Ке
Дар ин љо:
Q – њаљми мањсулоти истењсолкардашуда дар давоми сол;

А – зарб (коэффисиентї)-и доимї;

L – омили мењнат, андозаи захирањои мењнатї;

К – андозаи сармоя ё худ сармоягузории истифодашуда;

а,в – нишондињандањои дараљаи ќаноатбахшї

а + в = 1 
1.Натиљаи истењсолот ва даврањои њаракати мањсулоти љамъиятї.

Натиљаи њар як истењсолоти љомеавї тавлиди мањсулот (маљмўи арзишњои истеъмолї) ё худ неъматњои иќтисодї, ѓайрииќтисодї ва хадамот буда, дар сатњњои гуногун (хољагињои хонавода, инфиродї, коллективї, ноњия, кишвар, иќтисоди миллї, љањонї…), номњои гуногун (мањсулот, мањсулоти умумї, мањсулоти миллї, мањсулоти умумии дохилї…) гирифта метавонад. Њаракати доимї ва муозинї онњо чун ягонагии даврањои истењсолоти љамъиятї: истењсол, таќсим, мубодила ва истеъмол сурат мегирад.
Истењсол – нуќтаи ибтидоии истењсолоти љомеавї буда, љунбиш, њаракат, инкишоф ва пешрафти онро таъмин менамояд. Дар доираи истењсол тавлиди мањсулот – неъматњои моддї анљом меёбад. Дар њолати тавлид, неъматњову хизматњои иќтисодї истеъмол карда мешаванд.

Таќсим – узви њатмї ва давоми истењсолоти љомеавї буда, муносибатњоро оиди таќсими сармоя ва мењнат дар байни соњањои истењсолоти моддї, ноњияву кишварњо ифода мекунад. Он њамчун давраи мустаќим муносибатњоро тибќи таќсиму ташаккули гурўњњо, синфњо фарду љомеа нисбат ба истењсоли мањсулот, таќсими байни бизнес, истењсолкунандаю истеъмолкунанда, таќсими мањсулоту неъматњои иќтисодї, неъматњои ѓайрииќтисодї, хадамот, даромади миллї, таќсими захирањои иќтисодї ва ѓайра ифода мекунад. Он ба монанди истењсол тибќи сирати моликият бо тарзу услубњои ба худ хоси низомњои иќтисодї – њархела ба роњ монда мешавад.
Мубодила – њамчун унсури муњимтарини истењсолоти љомеавї дониста мешавад.
6.Натиљаи истењсолот ва даврањои њаракати мањсулоти љамъиятї.

Оиди наќшу маќом ва манфиату самарабахшии он дар адабиёти кунунии иќтисодї њамдигарфањмии љой надорад. Дар адабиёти ѓайримарксистї мубодила њамчун унсури мањсулдењи истењсолоти љошавї тасаввур карда мешавад. Вобаста ба сифати мањсулдињандагии худ он имкон медињад, ки неъматњо дар фазои иќтисодї бештар сайр намоянд, љой иваз намуда, талаботњои беинтињои одамонро пурра таъмин намоянд ва аз ин љињат сарвати љомеаро афзун гардонанд.

Тибќи аќоидоти К.Маркс, мубодила њамчун давраи таќсим наќши миёнаравро дар байни истењсолу истеъмол њамчун мубодилаи ќобилияту фаъолият, яъне фаъолияти истењсолии байни коргарон, коргару мудирият, мутахассисони љодаи њунарњои гуногун оиди ташкил ва иљрои амалиётњои истењсоли оѓоз мекунад. Кули ин равобитњо раванди муомилотро ташкил медињанд. Маљмўи муносибатњо, ки дар доираи муомилоти молї ва пулї ташкил мегарданд, њамчун давраи алоњида ва мустаќили истењсолоти љомеавї (такрористењсол) сурат мегирад.

Аз ин лињоз, мубодила ба раванди истењсол ѓайра мустаќим таъсир расонда, суръати гардиш ва њаљми онро зиёд мекунад. Аз ин љињат он сирати ѓайриистењсоли дорад. Дар рафти он тањти фаъолияти инсон неъмат ё худ мањсулоте ба вуљуд оварда намешавад. Фаќат ивазшавии шакли пули арзиши ба шакли молї ва баръакс ба миён меояд, ки он ба њаљм ва меъёри сарвати љомеа таъсир намерасонад.

Намояндагони мактаби неоклассикњо аќида доранд, ки мубодила њамчун истењсолот мањсулдињанда аст.   
7. Неъмат ва таснифи он.


Натиљаи истењсолот ба даст овардани неъматњои моддию ѓайримоддї мебошад, ки он талаботи инсонро ќонеъ мегардонад. Талаботи инсонро њамчун вазъи ќонеъгардиаю мўњтољї тавсиф кардан мумкин аст, ки инсон ба рафъи он мекўшад. Мањз њамин њолати ќонеъ набудан инсонро маљбур мекунад, ки ќуввањои муайянро сарф кунад, яъне фаъолияти истењсолиро ба ду ќисм – аввалия ва сонавї људо мекунанд. Талаботи авали ин талаботи инсон ба хўрока, пўшока, либос аст. Талаботи сонавї бошад асосан бо фаъолияти интеллектуалию маънавии инсон вобастагї дорад – яъне талабот ба маълумот, фарњанг ва ѓайра.

Эњтиёљи инсон доимї нест, он тараќќї мекунад ва таѓйир меёбад. Неъмат воситаи ќонеъ кардани талабот мебошад. Таснифоти неъмат гуногун мебошад. Асостарини онњо:

а) неъмати иќтисодї ва ѓайрииќтисодї. Аз нўќтаи назари мањдудияти неъмат нисбат ба талаботи инсон сухан дар бораи неъматњои иќтисодї меравад. Аммо неъматњое мављуданд, ки миќдори онњо бемањдуд мебошанд (масалан, њаво).

б) неъмати истеъмолї ва истењсолї, ё ин ки неъмати бевосита ва бавосита. Баъзе ваќт ин намуд неъматњоро предмети истеъмолї ва воситаи истењсолот меноманд. Неъматњои истењсолї бевосита барои ќонеъ намудани талаботи инсон пешбинї шудааст. Инњо – хизматрасонї ва молњои нињої мебошанд. Неъматњои истењсолї бошанд ресурси, ки дар раванди истењсолот истифода бурда мешаванд (дастгоњ, мошина, таљњизот, бино, замин, малакаи касбї).

в) неъматњои хусусї ва љамъиятї. Ба неъмати љамъиятї дохил мешаванд: мудофиаи миллї, ќонунгузорї, тартиботи љамъиятї, яъне неъматњое, ки аз он њамаи ањолї истифода мебаранд. Неъмати хусусї бошад фаќат барои он касоне муњайё карда мешаванд, ки пул додаанд (кинотеатр, таксї ва ѓайра).

Раванди истењсолот њамчунин расонидани хизматњои моддиро дар бар мегирад. Масалан, кашонидани моли тайёр то истеъмолкунанда. Инчунин истењсоли неъмати ѓайримоддї низ мављуд аст, ки он масалан, хизмати адвокат, лексия дар донишгоњ ва ѓайраро дар бар мегирад.

Асосгузори мактаби классикї бойгарии љамъиятро њамчун мењнати насли гузошта ва насли имрўза, ки дар неъмати моддї таљассум ёфтааст, тасаввур мекарданд. Лекин таъминоти иќтисодии муосир фаќат моддї будани мўњтавои сарватро рад мекунад. Ба фикри иќтисодони муосир њамаи он чизе, ки одамон ќадр мекунанд сарват ё боигари аст. Чунин таъриф имкон медињад дониши касбї, ќобилияти модарзодї, ваќти холиро низ ба сарват дохил кунем.

Лекин, ваќте ки сухан дар бораи њисобу китоби оморї ва муќоисаи байналхалќии боигарии миллї меравад, ин хел фањмиши васеъи боигарї њисобу китоб мушаххаси раќамавиро мушкил мекунад. Боигарии љамъитятиро њам дар намуди натура ва њам дар намуди пул тассавур кардан мумкин аст. Яъне, таѓйирёбии ќурби пул ба бањои гуногуни миќдори якхелаи моли моддї сабаб шуда метавонад.

Боигариро њамеша бо назардошти ќонеъ кардани талаботи инсон дида баромадан лозим аст. Масалан, агар неъмати моддї ва ѓайримоддї бо миќдори зиёд мављуд бошанд ва талаботи моро пурра ќонеъ карда тавонанд, метавонем гўем, ки мо бой њастем.  
Мавзўи 3: Моликият ва моделњои ташаккули системањои иќтисодї.

1. Моликият њамчун зуњуроти иќтисодї.

2. Ќонунњои моликият ва ќонунњои азонихудкунї.

3. Намудњои моликият ва шаклњои хољагидорї.

4. Хусусияти инкишофи шаклњои моликият дар ЉТ.

5. Моделњои ташаккули системањои иќтисодї.

6. Ѓайридавлатї ва хусусигардонии моликият, шакл, таљриба ва хусусиятњои он.
7. Иќтисодиёти пасипардагї (нињонї).

Адабиёт. 

1. Асосњои назарияи иќтисодї. (Рањнамои таълим). Тањияи А.Рањимов., Р.Норљигитов. Хуљанд. 2008. С.18-24.

2. А.Эргашев., Њ.Мухадбердиев. курси назарияи иќтисодї (китоби дарси). Душанбе. 2001. С.95-131.

3. Тољикистон: 15-соли истиќлолияти давлатї. (маљмўаи оморї). 

1. Моликият њамчун зуњуроти иќтисодї.
Дар њаёти муќаррарї, инсон бидуни донишњои иќтисодї, вожањои молу мулк, мулкдорї, чиз, неъмат, соњибмулк (молик) ва ѓайраро дар як ќатор гузошта, онњоро чун моликият тасаввур мекунад. Моликият инсонро ба равандњои аслию воќеї, табии манфиатнок будан, нисбат ба чизњову њодисањо њавасмандмегардонад. Он дорои мазмуни моддї буда, дар доираи муайяни муносибатњои иќтисодї азонихудкунї ва соњибї кардани неъматњои модди ва маънавї сурат мегирад.
Агар чиз дар њолати харљу марљ, яъне бесарусомонї ва табиию воќеии худ боќї монда, аз љониби одамон истифода карда нашавад, он гоњ њамчун моликият эътироф карда намешавад. Аз ин љо бармеояд, ки моликият, пеш аз њама муносибат мебошад. Ин муносибатњо њамчун муносибатњои доимию устувор ва такроршаванда оиди соњибї ва азони худ кардани захирањои мањдуди љомеа ба амал бароварда мешаванд. Аз ин лињоз, дар адабиёти иќтисодї он алоќаманди њамчун ќонун эътироф карда шуда, мафњумњои соњибї, истифода, азони худкунї, дурсозї ва ѓайра ба њайси ќонунњои иќтисодї пешбарї карда мешаванд.

Моликият њамчун зуњури кули муносибатњои истењсолї ва субъекти њуќуќ аз замони њазрати Одам то кунун арзи вуљуд дорад. Он пеш аз ташаккули илми иќтисод, алалхусус назарияи иќтисод ба миён омадааст. Моликият њамчун мафњум њанўз дар давраи иќтисоди суннатї истифода шудааст. Сароѓоз, он њамчун объекти њуќуќ оиди истифодаю азхудкунї ва соњибї кардани чизњо дар ќонунњои давлати Руми Ќадим ба чашм мерасад.

Аз ин љињат метавон гуфт, ки таи њазорсолањо муносибатњои њуќуќии моликият нисбат ба муносибатњои иќтисодї бартарї доштанд. Зеро заминаи айнии (объективии) иќтисод ва дараљаи љамъиятигардонии он нисбатан паст буд. Мањз, тањаввули шаклњои моликият дар шароити саноатгардонии даврони сармоядорї, яъне инкишофу пешрафти шаклњои моликияти хусусї, ташаккули фаъолияти хољагидорї, густариши шакл ва намудњои гуногуни соњибкорию бизнес, амиќ гаштани раванди таќсимоти капиталистии мењнат, тањсис, кооператсияи мењнат, истењсолоти калони мошинї дар љањони капитализм имкон дод, ки мазмун ва мундариљаи муносибатњои иќтисодии моликият ба ќатори муносибатњои њуќуќї ба сањнаи «раќобат» бароянд ва минбаъд мустаќилу мустањкам гарданд. Аз њамин давра сар карда, байни иќтисоддонону њуќуќшиносон оиди љанбањои умдаи он бањсу мунозира идома дорад.
Тањлилу тадќиќ нишон медињад, ки тазоди байни онњо, асосан оиди масоили субъект ва объекти њуќуќи моликият ќарор дорад. Ба сифати субъекти моликият – на фаќат шахсиятњову ташкилотњои мутасаддї, балки субъектњои номуайян низ номбар карда мешаванд.

Масалан, давлат ё худ љомеа ва ѓайра мувофиќи низомнома, дастурамал ва ќонунњои њуќукии мављуда, чунин љузъиятњои субъекти моликият номбар карда мешаванд: фард (шахс), шањрванд, оила, гурўњњои иљтимої, коллективњои истењсолї, халќ, ташкилоту вазоратњои идоракунанда ва ѓайра. Мањз, инњо ќодиранд дар љомеа љанбањои њуќуќии моликиятро нисбат ба объекти моликият амалї гардонанд.

Объекти моликият – чиз ва воситањое мебошанд, ки мустаќим ё ѓайри мустаќим аз љониби субъектњои иќтисодї аз худ карда мешаванд. Ба љумлаи онњо предмет ва воситањои мењнат – замин, захирањои табиат, ашё, материал, ќувваи барќ, иттилоот, молу мулк, пул, ќоѓазњои ќимматнок, ќувваи коргарї, мањсули маънавї ва мадании инсон… дохил карда мешавад.
Дар асоси хусусиятњои иттисоли субъект ва объекти моликият метавон моњият ва мазмуни иќтисодии худи моликиятро муайян намуд.

Тањти моликият – кули муносибатњои байни субъектњои иќтисодї оиди тарзу услуби истифода, соњибї, дургирої, азхудкунї ва идораи объектњои иќтисодї фањмида мешавад.
2. Ќонунњои моликият ва ќонунњои азонихудкунї.
Мувофиќи назарияи марксистї, моликият њамчун мафњуми иќтисодї, муносибатњоро оиди азхудкунию дурсозии воситањои истењсолот ва неъматњои моддие, ки дар раванди истењсолутаќсим ва мубодилаю истеъмол ба миён меоянд ифода мекунад. Дар ин љода, дар мадди аввал муносибатњо оиди аз љониби субъектњои иќтисодї эътироф карда шудани неъматњои моддї ва ба кї тааалуќ доштани онњо гузошта мешавад. Ин љараён нафаќат аз љониби фардњои (субъектњои) дигар, балки худи шахс низ эътироф карда мешавад. Ин тарзи муносибат њамчун муносибатњои њуќуќи ташаккул меёбанд. Иќтисодчиёни Ѓарб тањти моликият муносибатњои одамонро нисбат ба чизњо, яъне муносибатњои моликиятдориро нисбат ба чизи худ, таќсим ва истифодаи он мефањманд. Дар ин асно муносибатњои њуќуќии моликият нисбат ба муносибатњои иќтисодї бартарї пайдо мекунанд.

Тибќи аќидаи К.Маркс, моликият њамчун мафњуми иќтисодї бидуни хоњиш ва тафаккури инсон вуљуд дорад. Њанўз дар ќонунњои давлатдории солон (594 то ќарни мо) ва Клисфен (509 то ќарни мо) ќайд карда шудааст, ки ќонунњо муносибати моликиятро ба вуљуд намеоранд, балки муносибатњои дар љомеа ташаккулёфтаро мустањкам мегардонанд. Бинобар ин байни моликият њамчун мафњуми иќтисодї ва њуќуќї аз њамон давра фарќ гузошта шуда буд. Муносибатњои њуќуќии моликият њамчун тарзу услуби ифодаи субъективии муносибатњои бо таври объективї ташаккул ёфтани љамъият, рамзан мустањкам кардану танзими онњоро ифода мекунад. 

Аз адабиётњои солњои охир дастрас гардида маълум мегардад, ки оиди масоили њуќуќ ба моликият ва таќсимбандии љузъиятњои он њамдигарфањмї ќариб вуљуд надорад. Аз равияњои мављуда, алалхусус равияи мактаби неоинститутсионализм бештар диќќатљалбкунанда мебошад ва он аз љониби аксарияти олимони Ѓарб ва Руссия дастгирї меёбад. Асосгузори он иќтисоддонони Амрикої Р.Коуз ва А.Алчиан буда, тарафњои алоњидаи он аз љониби И.Барцель, Г.Демсетс, Норт, Р.Познер минбаъд вусъат дода шудаанд.

Махсусияти ин равия дар он аст, ки муаллифон дар асоси тањлили равандњои иќтисодию иљтимої на худи моликият, балки њуќуќ ба моликиятро мегузаранд. Аз дидунигоњи онњо, на захира ва неъмат њову молу мањсулот худ ба худ, балки љузъ ё худдастае аз кули муносибатњои њуќуќї оид ба истифодаи онњо њамчун моликият баромад карда метавонад. Ин кули муносибат њамчун «дастаи њуќуќ» ташкил ёфта, мувофиќи пешнињоди асосгузори он А.Оноре, чунин 11 унсурњоро дар бар мегирад:

1. њуќуќ ба соњибї, яъне њуќуќи комил доштан ва назорати холисона бурдан нисбат ба неъматњо; 
2. њуќуќ ба истифода –њуќуќ оиди истифода кардани манфиатнокии неъматњо барои ќонеъ гардондани ниёзу эњтиёљњои худи инсон;

3. њуќуќ ба даромад – пайдо кардани њуќуќ ба натиљаи нињоии истифодаи неъматњо;

4. њуќуќ ба идора, яъне кї масоили њуќуќи истифодаи неъматњоро чї хел ташкил менамояд?

5. њуќуќ ба истиќлолият (мустаќимият) ба истеъмол, дургирої, таѓйрпазири ва мањвсозї;

6. њуќуќ ба бехатарї – њуќуќи њифзи неъматњо аз мусодира ва зиёнаварињо аз љониби њавзањои беруна;

7. њуќуќи вогузорї, яъне ба мерос гузоштани неъматњо барои наслу авлод;

8. њуќуќи беинтињои истифодаи неъматњо – истифодаи комил то охири умр;
9. њуќуќ барои мањдуд ва манъ кардани чизњои хатарноку зараровар ба њаёти инсон ва муњити зист;

10. њуќуќи љавобгарї – амалї гардондани њуќуќ бо воситаи љазодињї, љаримагўзорї, рўёнидани зиёну харољотњо, ќарзњо ва ѓайра;

11. њуќуќи баќиявї – њуќуќ барои омодасозии муассисоти њуќуќгузорї ва таъмину барќарор кардани њуќуќњои пастгузошта.

Аз тавсиф ва тафсири «дастаи њуќуќ» равшан мегардад, ки муносибатњои њуќуќї дар байни одамон, оиди мављуд будани захирањои наќд ва тарзу услуби истифодаи онњо ба миён меояд.

Дар амалияи хољагидорї се шакли «режими» њуќуќї моликият – давлатї, хусусї ва мухталаб истифода карда мешавад.
Њуќуќ ба моликияти хусусї маънои онро дорад, ки соњибони моликият њуќуќи пурра ё худ ќисми аз 11 пунктњои «дастаи њуќуќро» истифода кардан доранд.  
3. Намудњои моликият ва шаклњои хољагидорї.
Дар адабиёти муосирї ва аснодњои њуќуќї, табаќабандии шаклњои моликият тибќи меъёрњои гуногун тавсиф карда мешавад.

Масалан:

1. Тибќи шакли азонихудкунї:

- моликияти инфиродї (моликияти шахсї, хољагии ёрирасони ањолї, хољагињои мењнатї, фаъолияти инфиродии мењнатї ва ѓайра);

- моликияти коллективї (кооперативњо, корхонањои коллективї, корхонањои иљоравї, корхонањои рафиќона, ширкатњои сањњомї, ассотсиатсия, фирмањо ва ѓайра);

- моликияти давлатї (умумидавлатї, мунисипиалї, федералї, ноњиявї, территориявї ва ѓайра).

2. Тибќи шакли њуќуќии моликият:

- моликияти хусусї (моликияти шањрвандон, шахсиятњои њуќуќї – корхонањо, иттињодияњо, ташкилотњо ва ѓайра);

- давлатї (моликияти омехтаи шахрвандону корхона, корхонаву ташкилотњо, корхонањои худию хориљї ва ѓайра).


3. Тибќи объект ва субъекти моликият:

- тибќи объект (моликият ба мањсулот, ќувваи коргарї, захирањои табиат, захирањои иќтисодї, сарват, манзил, сармоя (воситањои истењсолот, воситањои пулї ва ѓайра);

- тибќи субъект – моликияти шањрвандони алоњида, коллектив, гурўњ, оила, давлат ва ѓайра.


Дар шароити иќтисоди бозорї, афзалиятан се шакли моликият: моликияти хусусї, моликияти давлатї ва моликияти коллективї диќќатљалбкунанда мебошад.


Моликияти хусусї. Аз нигоњи таърих, моликияти хусусї њамчун воситаи мањдудгардонї аз моликияти давлатї ва дигар шаклу намуди он истифода шудааст. Дар шароити њозира, њамчун шаклу намуди моликияти ѓайри давлатї (шањрвандон, кооперативњо, ассотсияњо…) њамчун моликияти хусусї дониста мешавад. Ба сифати моликияти хусусї –хољагињои бунавї (хонагї0, корхонањои хусусии хурд, миёна, калон ва ѓайра эътироф карда мешавад.


Моликияти хусусї дар асоси принсипњои озодии комил, кафолати мутлаќи њуќуќ барои фаъолият, бехатарию дастгирї ва њавасманд-кунонии сармоягўзорї, ба роњ монда мешавад.


Моликияти хусуси ягона моликияте нест, ки он бозорро ташкил намояд. Бозор дар асоси бисёршаклии моликият ривољ меёбад.

Моликияти давлатї:


Захирањои табиат, замин, об, љангал ва ѓайра аз ибтидо то кунун ба давлат тааллуќ доранд.


Дар шароити бозор, соњибкорону бизнесменон фаќат ба соњаи истењсолоти моддї сару кор доранд ва дар мояи он шаклњои гуногуни моликиятро ташкил медињанд. Нигоњ доштану инкишоф додани соњањои ѓайриистењсолї, ки барои љомеа заруранду маблаѓталабанд (илм, маориф, идора, мудофиа, тиб, муассисањои ќарзию молиявї, њифзи табиат) ба зиммаи давлат гузошта мешаванд ва онњо њамчун моликияти давлати ташкил мегарданд.


Моликияти давлати метавонад аз њисоби маблаѓгузорињои буљавї њамчун сохтмони корхонањои нав харида гирифтани объектњои мављуда ё худ корхонањои барљомонда, милликунонии моликият ва ѓайра ташкил ёбад. Овардаанд, ки вазни ќисми давлат дар фондњои асосї дар давлатњои Ѓарб аз 7 то 30 фоизро ташкил медињад. 


Дар аснои пурра ва њамаљониба истифода кардани имконияти давлат, ташкил ва ташапккули самарабахши моликияти давлатї, бењудуд ѓайридавлатикунии моликияти мављудаи давлатї низ хислати иќтисоди бозорї намебошад. Моликияти давлатї яке аз шаклњои ќуллайтарини ташкили иќтисоди бозорї мебошад.

Моликияти коллективї њамчун натиљаи муборизаи синфи коргар дар ташкил ва инкишофдодани шакли моликияти кооперативї ва ширкатњои сањњомї, дар ибтидои асри XIX ба вуќўъ пайвастааст.


Кооперативњои нахустин дар Дания ва Шветсия дар соли 1880 – 1885 оиди ба даст овардани нурињои минералї ва Нидерланду Франсия оиди хариди асбобу олоти хољагии ќишлоќ бунёд гаштаанд. Њоло дар љањон зиёда аз 1 млн. ташкилотњои кооперативї ва 120 хелу намудњои он амал мекунад. Кооперативњо аз 30% (ИМА, Британияи Кабир, Италия, Белгия) то 90 фоизи (Япония) мањсулоти моли кишоварзиро мубодила мекунанд.


Дар шароити сотсиализм, моликияти коллективї дар шакли кооперативњои истењсолї, (колхозњо), кооператсияи матлубот ва моликияти корхонањои муштарак густариш ёфта ба насли имрўза мерос мондааст.


Колхозњо њамчун шакли кооперативњои истењсолї бунёд гардида, моликияти онњо дар доираи истењсолот ташкил карда мешавад. Кооператсияи матлубот дар шакли кооперативњо дар њавзаи муомилот ташкил карда мешаванд.


Моликияти коллективї дар шароити њозира, њамчун моликияти ширкатњои соњањої, моликияти ташкилотњои љамъиятї, ширкатњои рафиќона, муассисањои динї, шакли моликияти зењнї, аз худ кардани мањсули аќлонї, ихтироотњо, яъне «фирори маѓзњо» ва ѓайра сурат мегирад.


Хуллас, таљрибаи љањонї исбот менамояд, ки иќтисоди инкишофёфтаи бозорї мутамаддин на ба шакли яккаву ягонаи моликияти хусусї балки шакли гуногунтаркибии моликият асос меёбад. Дар ин љода наќш ва маќоми моликияти давлатї ва моликияти хусусї дар бунё два инкишофи механизми бозор бузург мебошад.       
4. Хусусияти инкишофи шаклњои моликият дар ЉТ.
Дар њаќиќат соли 1990 арафа ва оѓози кулан дигаргунсозии муносибатњои иќтисодии сотсиалисти ва гузариш ба иќтисоди бозорї ба шумор меравад. Ин сана аз оѓози давраи нави таърих ќонунї ва расмї гардондани муносибатњои бозорї, ташаккули муносибатњои љадиди моликият ва тањаввули шаклњои он дарак медињад.

Рушду нумўи сектори хусусї дар ИЉШС ва Љумњурии Тољикистон аз ќабули ќонун дар бораи моликият (марти соли 1990) ба вуќўъ мепайвандад. Аз ин давра сар карда, оѓози ѓайри давлатикунонї, хусусигардонии моликияти давлати сотсиалистї ва дар чорчўбаи он бунёд гардидани корхонањои ѓайридавлатї – соњибкории хусусию хонакорї, хусусию гурўњї, додани воситањои истењсолоти љамъиятї ба иљора ва табдил додани онњо ба моликияти хусусии коллективњои алоњида ављ мегирад.
Дар солњои 1995-2000 ба ташаккули шаклњои нави моликият (бонкњои тиљоратї, корхонањои хурди хусусї, моликияти коллективї, ширкатњои сањњомї), густариши њаракати кооператсия матлубот дар њавзаи истењсоли предметњои истеъмолии мардумї, хизматрасонии истењсолї ва иљтимої, тањия ва такмилли ќонуну ќонунгузорињо оиди моликияти соњибкорї, бизнес, иљора, ѓайридавлатикунонии бонкњо, замин ва ѓайра ба сомон мерасад. Дар асос имконияти бештари ќонун, аз худ кардану соњибї намудан ва азони худ кардани объектњои моликияти хусусї ба миён меояд. 
Ин давра, њамчун марњалаи ибтидоии бунёди муносибатњои бозорї ба шумор меравад. Таи бистсолаи ояндаи асри XXI, тибќи ояндабинии Э.Рањмон давраи сифатан нави инкишофу тањаввули сектори хусусї ва љамиятї дар ЉумХурии Тољикистон хоњад буд…

Дар бунёд ва ташаккули сектори хусусї чунин омилњо таъсир мерасонанд:
- њаљм ва таркиби бозори миллї; (1)

- бозори сармоя (воситањои истењсолот); (2)

- бозори молия; (3)

- бозори мењнат; (4)

- дараљаи рушди њавзаи кишоварз; (5)

- наќш ва маќоми шаклњои нави моликият дар инкишофи иќтисоди миллї; (6)

1). Тањлили баъзе аз ин омилњо аз он гувоњї медињад, ки барои Љумњурии Тољикистон асосан, бозори молњои истеъмолї ва хадамот хос мебошад. Дар марњалаи њозира ба ин шакли бозор, хислати танзими худ ба худ, љаллобї ва корчаллонии беинтињои вањшиёна, номусоидию номутаносибии таќозою арзаи молњо, набудани фишангњои мусоиди танзим – хусусан танзими давлатї, аз байн рабудани савдои давлати хос мебошад.

2). Баъди заволи низоми мутамаркази тавлид ва таќсими воситањои истењсолот, ќатъ гардидани системаи таъминоти моддию техники давлати – камбуди восита ва предметњои мењнат, хелу намудњои зиёди ашё ва мањсулот њис карда мешавад.

Ба ќадри имкон равобити мустаќими тиљоратии байни корхонањои тавлидгару корхонањои истеъмолгар, бо воситаи хизматрасонињои хусусию инфиродї, хусусию гурўњї, хизматрасонињои брокерї биржавї, базањои яклухтфурўшї, ки дар мояи тиљорат амал мекунанд ба роњ монда мешавад.

3). Бозори молия дар арафаи эњёву ташаккул буда, њамчун хариду фурўши ќоѓазњои ќимматноки корхонањо, бонкњо ва давлат сурат мегирад.

Азбаски вазни ќиёсии сањмияњо байни дорандагони он таќсим карда мешавад, аз ин хусус васеъ гардидани доираи бозори ќоѓазњои ќимматнок, алњол чандон чашмрас намебошад.

4). Барои мўтадил ва истиќрор намудани бозори мењнат, њукумат ва давлати Тољикистон вазифа гузоштаанд, ки то соли 2000-2010-ўм шароитњои њуќуќї, иќтисодї ва иљтимоии истифодаи захирањои мењнатиро муњайё намуда, пас аз 10-15 соли ояндаи наздик ташаккули низоми тамаддуни онро ба вуљуд оваранд. Ин низом ба љараёни њамаљониба таъмин кардани тадбирњо оиди тайёр ва таљдиди мутахассисон, баланд бардоштани сатњ ва дараљаи ихтисоси коргарон, таъмини њимояи пурраи њаёти иљтимоии ањолї равона карда мешавад. Маљмўи ин тадбирњо барои бунёд ва ташаккули субъекти моликият ва сектори хусусї заминаи бузург шуда метавонад.

Имконияти инкишоф ва тањаввули сектори хусусї дар бахши кишоварзї зиёдтар мебошад. Ташкил кардани шакл ва намудњои хољагињои хусуси- хољагињои инфиродї, иљоравї, дењќонї, фермерї, кооператиивї, шаклњои хољагињои мухталат имкон медињанд, ки бозори миллї бештар бо мањсулоти истеъмолї ва ашё таъмин карда шавад.

Истифодаи хољагињои хусусї дар ќисмати заминњои бекорхобида, љангалзорњо, њамчун фаъолияти соњибкории хурду миёна, оилавию инфиродї дар асоси ташаббус оиди ташкил кардани њавзаи боѓдорию чорводорї имконпазир мебошанд. Агар бизнеси хурд дар тиљорат ва тавлидоти мањсулоти саноатї андаке равнаќ ёфта бошад, он дар бахши комплекси кишоварзию саноатї на чандон назаррас аст, њол он ки имконияти он барои истифодаи ихтироотњо, навоварї ва истифодаи техникию технологияи замонавї ва сармоягузории нисбатан зиёдтар мебошад.

Афсўс, ки дар иќтисоди миллии Љумњурии Тољикистон бештар бизнеси кўчагї, савдои чатрапўш њамчун воситаи ба даст даровардани даромади муфт аз њисоби воридоти чизњои хориљї истифода карда мешавад.  
5.Моделњои ташаккули системањои иќтисодї.
Одатан, тањти низои – ќонун, ќоида, тартиб, танзим ё худ механизми амали њодисањои иќтисодию иљтимої дар як давраи муайяни таърихї фањмида мешавад.
Исбот карда шудааст, к ибо воситаи низомњои иќтисод фазилатњои накўтарин, бохту бурдњо, таљрибаю анъанањо ва санъати хонадории њар як халќияту миллат инъикос ёфта, аз як насл ба насли дигар вогузошта мешавад. Ин тарзи инъикос ва тасвири њодиса ва љараёнњои воќеї бо назардошту хусусиятњои нотакрору таѓйирнопазир мазмун ва мундариљаи тамсилањои иќтисодиро муайян менамояд.

Тамсилањои иќтисодї – шакли мушаххас ва амиќтарини зуњур ва табдили даврањои низоми иќтисодї мебошад, ки мувофиќи аломат, меъёр, нишондињанда ва омилњои гуногун муайян карда мешаванд.

Баъзењо ба њайси меъёри тамсилабандии низомњои иќтисодї њаллу фасли масоили умдаи иќтисод: чї?, чї ќадар?, барои чї?, барои кї?, чї тавр? истењсол кардро мегузорад. Бо назардошти ин нишондињандањо чунин шаклњои намоёнтарини тамсилањои низомњои иќтисодї тасия карда мешавад: 1). суннатї, амрї сотсиалистї, бозорї, мухталиф.

Иќтисоди суннатї њамчун тамсилаи нахустини низоми иќтисодї буда, масоили њаёти хонадорию хољагї дар мояи њиссиёти оддии зиндагонї, урфу одат, анъана ва суннатњои ќадима ба роњ монда мешавад. Фаъолияти инсон хонадорию оиладорї, истењсолию иљтимої ва љамъиятї бидуни ќарори сарони ќабила аз имкон беру наст. 

Муносибатњои молию пулї, бозорї дар асоси ташаккули истењсолоти одддии молї ё худ хољагињои натуралї сурат мегирад. Њокимияти иќтисодї бо њокимияти сиёсї сарпеч аст ва тањти нуфузи он ќарор дорад. Шахс њам чун субъекти иќтисодї њанўз аз умумияти иќтисодию иљтимої бурун наомада, чун воњиди иќтисодї эътироф њам нашудааст. 
Тамсилаи иќтисоди бозорї дар асоси моликияти хусусї ва њалли масоили иќтисодї, тибќи манфиатњои шахсї ва хусусии соњибкорї ташкил мегардад. Њаллу фасли ќарорњои иќтисодї бо воситаи раќобат ба њам мувофиќ карда мешавад. Барои самараи баланди истифодаи захирањо ва рушди босуръати иќтисод мусоидат намуда, љомеаро аз нуќтаи назари ташаккули даромад ба табаќањо таќсим мекунад.

Чорчўбаи њаракатдињандаи онро ќонунњову ќонуниятњои рушди стихиявї, бидуни танзими давлати ташкил медињад. Он њамчун шакли ѓайримутамаркази иќтисод баромад мекунад. Фаъолияти субъектњои иќтисодї бо воситаи механизмњои људогонаю мустаќим амалї гардонида мешавад. Инкишофу густариши он дар мояи худтанзимкунї, чандирї, дараљаи баландтарини ба њам мутобиќшавї, озодии иќтисодї, интихоби озодонаи истеъмолгарону тавлидгарон, ба њам пайвастшавии манфиатњои хусусию љомеавї дар асоси «дастњои ноайён», њавасмандї оиди ба даст овардани самараи баланди истењсолї, аќаликунонии (минимазатсияи) харољот, нархмуќараркунии озод ва ѓайра сурат мегирад. Низоми идораи иќтисоди мутамарказ њанўз дар давраи ќадим аз љониби ќавли Инкњо – ќабилањои Перу ва Боливия ва Ацетекњо – ќабилањои Њиндуёни Мексика, инчунин љањони сотсиализм истифода шудааст. Дар ин низом: њокимияти иќтисодї ба њадди аксар (максималї) марказонида мешавад. Бозор дар ин низом наќшу вазифаи танзими иќтисодро иљро намекунад. Вобаста ба он, ќонуну механизмњои он низ амал намекунад. Асоси онро моликияти љамъиятї ба воситањои истењсолот ташкил медињад. Идораи иќтисод дар асоси усулњои маъмурию бюрократї ва сентрализми демократї ба роњ монда мешавад.
Давлат субъекти асосии иќтисодиёт мебошад. Манфиатњои љамъиятї нисбат ба манфиатњои шахсї бартари доранд. Ташкилотњои давлатї вазифаи идораро дар сатњи макроиќтисод ба зиммаи худ доранд ва корхонањоро аз худидоракунї, мустаќилият, худтаъминкунї мањрум месозад. 

Афзалияти ин низом дар танзим ва рушди масоилњои иљтимої – бењбудии оммаи халќ, таъмин будан ба кор, хондан ва табобати бепул, роњ надодан ба беќурбшавии пул ба тафќиќи ањолї ва баробарии иљтимої ва ѓайра њис карда мешавад.

Дар адабиёти кунуни иќтисодї зери ибораи иќтисоди мухталат фањмишњо оиди мављуд будани шаклњои хољагидории гуногун, фаъолиятњои гуногун, банду басти њархелаи иќтисодиёт, омезиши тарзу услуби истифодаи неъматњо ва захирањои иќтисодї дар асоси гуногунтьаркибии шакли иќтисодиёт ва моликият ва ѓайра фањмида мешавад. Аз ин љињат меъёри ягона перомуни муайян кардани мазмуну мундариљаи онвуљуд надорад. 
Вобаста ба объект ва субъекти иќтисодї, тањлили иќтисоди мухталат дар доираи «микро» ва «макро иќтисод» ташкил мегардад. Аз ин лињоз, таркиббандии онро дар асоси мављуд будани ду намуди муносибатњои худ ба худ танзимшавандаи бозор ва муносибатњои танзимшаванда фарќ мекунанд.

   Муносибатњои рушди худсаронаи бозорї бештар дар доираи хољагињои хонавода ва муносибатњои танзимшаванда дар сатњи микроиќтисод ба воситаи наќшагирии дохили фирмавї ва макроиќтисод – танзими давлатии иќтисод сурат мегирад. Иќтисоди мухталат яке аз љузъиятњои иќтисоди бозорї буда, тибќи ќонун ва ќонуниятњои иќтисоди бозорї (моликияти хусусї, мустаќимият, худидоракунї, њавасмандї, манфиатнокї, худмаблаѓгузорї, озодии иќтисодї ва ѓайра) ташкил меёбад. Таъсир ва дахолати давлат њамчун тадбирњо оид ба нигоњ доштани таркибу интизом, муайян кардани њаќќу њуќуќ нисбат ба моликият, меъёр, њавасмандию шавќмандї, њифзи шартномаву ќарордодњо ва ѓайра ќарор мегирад.
Амнияти хољагидорї шаклњои гуногуни тамсилањои низоми мухталатро пешбарї намудааст. Дар адабиётњои кунунї бештар оиди тамсилањои Европои Ѓарбї, Америкої ва Японї бањс меравад.

1). Тамсилаи Европои Ѓарбиро бо хусусиятњои миќёсан бузурги соњибкории давлатї, дараљаи баланди бо воситаи буља аз нав таќсимкунии мањсулоти умумии миллї (50%) ва ѓайра фарќ мекунанд.

Дар ин низом тамсилаи Шведї нисбатан назаррас мебошад. Дар ин љо тамоюли иљтимої баландтар буда, барои тадбиќи он то 50% мањсули холиси миллї дар шакли андоз истифода карда мешавад. Шумораи бекорон ба њадди аќал расонида шудааст. Тафриќаи начандон баланди музди ко рва сатњи даромад мушоњида карда мешавад. Бартарии он дар баланд будани дараљаи рушди иќтисод, рифоњи зиндагонии мардум, пурра ба кор банд будани ањолї ва ѓайра зуњур мегардад.

2). Тамсилаи Америкої нисбат ба Европои Ѓарбї перомуни начандон баланд будани вазни ќиёсии банду басти давлатї, аз љониби давлат мустаќиман танзим кардани раванди њаёти иљтимої – маориф, бизнес ва тибќи эњтиёљ танзими бозор, алалхусус нарху нархгўзорї фарќ мекунад.

3). Тамсилаи Японї бошад, оиди банду басти њаљми начандон калони фаъолияти соњибкорї, вусъат ёфтани алоќањои анъанавии њокимияти бюрократии бо соњибкорони хусусї, дараљаи баланди планкашї, ба њам мутобиќсозии фаъолияти њукумат бахшњои хусуси ва ѓайра афзалият дорад.  
6.Ѓайридавлатї ва хусусигардонии моликият, шакл, таљриба ва хусусиятњои он.
Дар Љумњурии Тољикистон ѓайридавлатигардони ва хусусигардонии моликият, тарз ва услуби гузаронидани он аз ќарор ва ќонунњои собиќ ИЉШС ѓизо мегирад. Минбаъд, баъди эълон гардидани мустаќилият, мушахассан дар ќонунњову ќарордодњои гуногун тасниф ва тавсиф карда шудаанд. Дар ин маљмўи ќарору ќарордодњо (Ќонунњои ЉТ дар бораи ѓайридавлатигардонї ва хусусигардонии моликият дар ЉТ (с.с. 1991, 1997): самтњои муњимтарин, маќсад ва принсипњои ѓайридавлатї ва хусусигардонии моликият; ташкили иќтисоди бисёрукладї; табдил додани моликияти давлатї ба шаклњои њархелаи моликияти хусусї ва коллективї; рафъи вазъи инњисории моликияти давлатї; ташкил кардани њавзаи раќобатпазирии байни субъектњои иќтисодї; таъмин кардани њавасмандии иќтисодї; баланд бардоштани манфиати субъектњои иќтисодї ва ташаббус дар истифодаи шаклњои гуногуни бизнеси соњибкорї; барои шањрвандон таъмин намудани имконияти воќеии молик будан ва пурра аз худ кардани натиљаи нињоии он ва ѓайра интишор шудаанд).
Вобаста ба ин, шакл ва намудњои онњо низ мавриди тањлил ќарор дода шудаанд, ки муњимтаринашон инњоянд:
1).табдил додани корхонањои давлатї ба ширкатњои сањњомї ё худ дигар ташкилотњои хољагидорї ва хољагињои рафиќона;

2).харида гирифтани амлоки корхонањои давлатие, ки ба иљора дода мешаванд;
3).харида гирифтани молу мулки корхонањои давлатї аз тарафи коллективњои мењнатї;
4).фурўхтани моликияти давлатї бо воситаи конкурсњо ё худ музоидањо ба шањрвандон ва дигар шахсиятњои њуќуќї.

Ѓайридавлати ва хусусигардони дар Љумњурии Тољикистон, бо тадриљ, бо назардошти таљрибаи љумњурияњои собиќ Шуравї, алалхусус Руссия анљом пазируфт.

Марњалаи ибтидоии он солњои 1990-2000-ро дар бар мегирад. Дар ин давра ѓайридавлатигардонии «хурд» дар ш.Душанбе, Хуљанд, Кўлоб ва дигар ноњияњо оѓоз ёфта, оњиста-оњиста ба боќимонда сарзамини Тољикистон пањн гардид. Густариши бизнеси хурд, сектори хусусї – хусусияти ин давра мебошад.

Дар ин марњала, ѓайридавлатигардонї асосан соњањои саноат, кишоварзї, коммуналї ва тиљоратро фарор гирифта буд. Дар саноат дар асоси додани моликияти давлатї ба ширкатњои сањњоми навъи кушод, бо мањдуд кардани пакети назоратї: дар соњаи кишоварзї – бо назардошти соњањои алоњида, тибќи барномањои махсус: дар соњањои коммуналї – мувофиќи барномањои территориявї ва ѓайра ба роњ монда шудаанд.тамсилањои охир (1991 - 1999) дар Љумњурии Тољикистон хусусигардонии соњањои асосии њољагии халќ (саноат – 120, сохтмон – 73, наќлиёт ва алоќа – 46, савдо – 2218, хизмати майшї – 1953, соњаи кишоварзї – 427 ва дигар соњањо – 721 воњид) – ро фаро гирифт. Шумораи умумии он ба 5558 воњид расид. Хусусигардонї дар њамаи минтаќа ва ноњияњои Љумњурии Тољикистон ба роњ монда шуд
.

Масалан, дар ш.Душанбе – 1170 объект, вилояти Суѓд – 1875, вилояти Хатлон – 1692, Бадахшони Кўњї – 96, ноњияњои тобеъи љумњурї – 725 объект хусусї гардонда шудааст.

Бояд тазаккур дод, ки давлатикунонї ё худ ѓайридавлатикунонии воситањои истењсолот дар њар як давлат вобаста ба шароитњои таърихию иќтисодї њархела сурат мегирад. Масалан, дар Полша – таи солњои охир, бештар усули «конверсия» -и корхонањои давлатї ба ширкатњои навъи тиљорат. Ширкатњои сањњомї ё худ ширкатњои дорои масъулияти мањдуд, бо вогузории вазифаи идора ба ташкилотњои болоии корпоративњо истифода шудаанд.

Дар Чехословакия на усули тиљоратикунонї, балки корпоративкунонї, яъне баргардондани корхонањои «сотсиалистикунонидашуда» ба ширкатњои сањњомї, ки пурра ба давлат таалуќ доранд, истифода карда мешавад.

Дар Венгрия шакли мухталати онњо њамчун шакли табдил додани моликияти давлатї ба корхонањои милликунодашудаи навъи корхонањои Ѓарб (ширкатњои сањњомї, ширкатњои рафиќонаи дорои масъулияти мањдуд), ки асосан тобеи давлат мебошанд ташкил карда шудаанд.

Мулоњизањо нишон медињанд, ки бунё два ташкил кардани корхонањо дар шакли корхонањои «тиљорат», «корпоратив» ва ѓайра дар аксарияти собиќ давлатњои низоми иќтисоди амрї бо таври пурра истифода карда шудаанд. Онњо њамчун шакли дигаргунсозии наќш ва маќоми моликияти давлатї ва табдил додани онњо, аз корхонањои ѓайри тиљорат ба корхонањои тиљоратию корпоративї бо нигоњ доштани баъзе аз унсурњо «дастаи њуќуќ» - хусусан, соњибї, азонихудкунї истифода… аз миён бардоштани баъзе аз монеъгарию мањдудгардонињо, бунёд кардани муњити раќобатпазирї ва солимгардонии амали механизми бозор нигаронида мешаванд.

Таљрибаи љањонї нишон медињад, ки шакл, роњ, услуб ва механизми истифодаи ѓайридавлатикунонї, вобаста ба вазифа ва маќсади давлат оиди дигаргун сохтани таркиби иќтисодиёт, гузаронидани ислоњотњои иќтисодї, марњалањои гузариш аз як тарзи хољагидорї ба дигари он, њалли масъалањои иљтимои бурунмарзашкил карда мешавад.

Аз ин лињоз, вазни ќиёсии иштироки давлат дар корхонањои хусусигардонидашуда на зиёда аз 50% буда метавонад.

7.Иќтисодиёти пасипардагї (нињонї).

Иќтисоди нињонї гуфта, маљмўи намудњои фаъолияти хољагии ба њисоб гирифта нашуда, иљозат нагирифта ва хилофи ќонунро меноманд. Иќтисодиёти нињонї: 

а) њаракати пинњонї ва махфї (ин намуд фаъолият аз тарафи давлат ба ќайд гирифта намешавад ва дар омори расмї нишон дода намешавад);

б) њамаи даврањои гардиши боигарии љамъиятиро, яъне  истењсолот, таќсимот, мубодила ва истеъмолро дар бар мегирад;

в) ѓайриќонунї сарватманд шудан бо воситаи пинњон кардани даромади худ аз андозбандї, беподош аз они худ кардани амволи бегона ва бозтаќсими боигарии љамъиятї.

Бо бањоњои гуногун дар давлатњои ѓарб дар сектори ѓайрирасмии иќтисодии нињонї аз 5 то 20% МММ истењсол карда мешавад. Иќтисодиёти нињониро ба гуруњњои зерин таќсим мекунанд: ѓайрирасмї, ќалбакї ва пинњонї.

Иќтисодиёти ѓайрирасмї њамаи намудњои фаъолияти хољагї, ки расман иљозат дода шудаанд, дар бар мегирад. Вале шахсони даромад гирифта даромади худро аз андозбандї пинњон мекунанд.

Бо фаъолияти ќалбаки хољагї – асосан коркунони роњбарикунанда ва ходимони давлате, ки дар он сектори давлатї тараќќї кардааст, маѓул мебошанд. Шахсоне, ки ба онњо моликияти љамъиятї дастрас аст, бо воситањои ѓайриќонунї бой мешаванд (изофанависї, бо таври ѓайриќонунї ба даст овардани пул). 

Иќтисодиёти махфї фаъолиятест, ки ќонунан манъ карда шудааст. Масалан: бизнеси нашъа, барориши пули ќалбакї, савдои одамон ва ѓайра.

Як хислати махсуси иќтисоди нињониро ќайд кардан зарур аст, ки вай доимо ба равиши њаёт бо зудї мутобиќ гардида, шаклу роњњои навтаринро ба миён меовард. Ва ин њоло њам идома дорад. Љињати дигари иќтисодї нињонї њамон аст, ки вай доимо бо ќуввањои љинояткору ѓаддор бе душворї пайванд мегардаду барои љомеа кони зарар мебошад.

Њатто чунин аќидаи муњаќќиќони људогонаро дучор омада метавонем, ки иќтисоди нињонї дар асоси норасоињою зиддиятњои иќтисодиёт ба амал омада, боиси афзудани самараи он мегардад. Вале дар кадом марњилаву дар кадом љами дўздию ѓоратгарї фаровонї оварданашро то њол њељ касс исбот накардааст. Ин шояд аќидаи њимоятгаронаю бадќасдонаи худи ѓаддорону дуздон бошад.

Дар мамолики мутараќќии кунунї одатан муњаќќиќон ба иќтисоди нињонї мансуб будани таќрибан то 15 фоизи МУД-ро тасдиќ мекунанд. Вале ин раќам дар њар як мамлакат сатњи худро дорад.

Хислати дигари иќтисодї нињонї дар мамолики мутараќќї аз њамон иборат аст, ки вай бо сохторњои мафиавї (ѓоратгарии яроќнок) аз љинояткорону гурўњњои онњо иборат зич алоќаманд мебошад. Ин ќуввањо баъзан дар њамбастагї маќсадњои разилонаю сиёсии худро низ ба миён гузошта метавонанд. Чуноне, ки зуњуроти онро мо бо обу ранги амалиаш солњои 1992 – 1993 дар Љумњурии Тољикистон дучор омадем ва он мамлакатро ба љанги бародаркушї оварда расонд. Дар аланга гирифтани ин љанги хонумонсўз ѓайр аз ќуввањои дохилии иртиљоию мансабталошон, дуруѓгўю бефарњанг ва њанноту порахўр боз мавќеи мафияи бо љаллобии байналмиллалии моддањои мадњўшкунанда машѓул низ баръало намоёнаст.

Бесабаб нест, ки њамон солњо «роњи» афъюну нашъа аз хоки Тољикистон, ноњияњои љануби бо воситаи Бадахшон мегузашт ва оѓози онро дар Афѓонистону Покистон дучор меомаданд. Њоло дар мамолики мутараќќї иќтисоди нињонї бо мафия пайваста амал менамояд. Дар ихтиёри вай муассисоту корхонањо, ташкилоту амсоли инњо ба роњ монда шудаанд. Баробари ривољи ќонунгузории мамлакатњо ва муборизаи зидди унсурњои љиної иќтисоди нињонї њам торафт пурзўртару муташаккил мегардад. Њоло яке аз сохторњову љараёни ба осоишу оромї ва њаёти омиронаи љомеа тањдидкунанда иќтисоди нињонї бо њамбастагии сохторњои мафиозї мебошад. Бинобар он њам муборизаи зидди вай бояд хеле бо мулоњизаю оќилона ташкил шуда бошад. Дар ин њолат ќувваи иќтисодиёти нињониро бар нафъи љомиа равон кардан имконпазир мебошад. Дар назари мо баробари демократигардонии њаёти љомиа, пурзўр шудани љараёнњои иќтисоди бозоргонї њиссаи иќтисодиёти нињонї њам торафт нисбатан камтар шуда метавонад, гарчанд сирф барњам хўрдани онро њељ кас пешгўи карда наметавонад.         











































































         ЗАХИРАЊОИ ИЌТИСОДЇ





  ИТТТИЛООТЇ





 МОЛИЯВЇ





  МЕЊНАТЇ





     МОДДЇ 





Ахборот, сифр материал донишњои андўхташуда








Сарватњои табиат, замин, сармоя, ашё





Ањоли дорои ќобилияти корї





Воситањои пули, коѓазњои ќимматнок, заёмхо, андоз





            РАВАНДИ МЕЊНАТ





Воситањои мењнат





 Предмети   мењнат





        МЕЊНАТ 





Воситањои истењсолот








       Ќувваи корї 





Муносибатњои истењсолї, 





          Ќувваи  истењсолкунанда





Ташкилию иќтисодї





 Иљтимоию иќтисодї 





         Сармоя





    Соњибкорї





          Замин 





        Омилњо 





        Мењнат 
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