Мавзўи 3
Низоми бонкии ИМА
1. Сохтор ва амалиёти Системаи захиравии Федерали

       Маркази системаи карздихии ИМА Системаи захиравии Федерали мебошад, ки он аз 12 бонкхои захиравии федерали ва бонкхои-аъзоёни иборат аст. Мутобики карори федерали дар бораи захирахо аз соли 1913 хамаи бонкхои-аъзоёни ин система бояд низомхои зайлро ичро кунанд:
       а) 6%-и сармояи худро ба сифати пардохти сахоми ба сармояи асосии бонкхои захиравии федерали пардохт намоянд;
       б) дар бонкхои захиравии федерали бонкхои-аъзоён пасандозхои муддатноки ба андозаи 3% ва пасандозхои тоталаби худро аз 7 то 13% бояд амонат кунанд.
     Бонкхои захиравии Федерали ба сифати тилло ва воситахои конунии пардохт дар андозаи 35%-и пасандози худро бояд захира мекарданд. Хамин тарик, пассивхои Бонкхои захиравии Федерали аз чунин иборатанд: 
      1) аз сармояи худ, к бо сахмияти бонкхои-аъзоёни ташкил шуданд;   
      2) аз банкноти эмиссиони; 
      3) аз пасандозхои бонки, захирахои бонкхои-аъзоёни СЗФ-ро ташкил менамоянд. 
Гуншавии пулхои захиравии бонкхои тичорати дар бонкхои захиравии федерали омили сарфакории пулхо гардидааст. 
Ташкилшавии СЗФ ба инкишофи хисоббаробаркунии гайринакди низ мусоидат намуд.
Маблагхои Бонкхои захиравии Федерали аз хисоби эмиссияи банкнотхо ташкил меёбанд, яъне аз чиптахои захиравии федерали ва кабули пасандозхои бонкхои-аъзоён ва хазинахона. Кисми чузии маблагхои БЗФ аз сармояхои худи (пардохташуда ва иловашуда) иборатанд.
Пас аз давлати гардидани захирахои тиллои аз соли 1934, БЗФ нигох доштани захирахои давлатиро катъ намуд, аммо дар активхои тавозуни онхо сертификатхои тиллои ба хисоб мерафтанд, ки аломати когазии тиллоиро ташкил менамуд, дар хазинахонаи давлат чамъ шуданд.
Амалиёти фаъоли асосии БЗФ ин хариди когазхои киматноки давлат аст.  
Бонкхои захиравии Федерали махсус карздихандаи давлат мебошанд.
Ба гайр аз бонкхои захиравии федерали, системаи бонкии ИМА аз зайл иборат аст:
1) бонкхои тичорати;
2) бонкхои сармоягузори;
3) бонкхои амонатгузории дутарафа;
4) хонахои банкирхо.

                                                        2. Бонкхои тичорати
    Бонкхои тичорати мувофики низомномаи хукуки ба бонкхои милли ва штати таксим мешаванд. Бонкхои милли мувофики конунхои федерали хатман ба Системаи захиравии Федерали ба сифати бонкхои-аъзоён дохил мешаванд. Бонкхои штати бошанд мувофики конунхои иолотхои (штатхо) муайян амал мекунанд ва ихтиёри аъзоёни СЗФ мегарданд.
    Дар байни бонкхои тичорати бонкхое муайян шуданд, ки маблагхои онхо аз маблагхои бонкхои дигар хеле бештар ва зудтар меафзоянд. Инак, факат аз соли 1960 то соли 1970 хамаги пасандозхои 50 бонкхои тичоратии бузург аз 88 млрд то 230 млрд$, яъне 2,5 маротиба афзудааст, ки дар ин муддат хамаги пасандозхои бонкхои дигар 1,8 маротиба афзудааст.
Чавобан бонкхои калонтарини тичоратии ИМА чунинанд: Бенк оф Америка, Ферст нейшнл сити бэнк оф Нью-Йорк, Чейз Манхеттен бэнк, МорганГаранта траст К. Бонкхои мазкур гуруххои пуркувваттарини саноативу молиявиро идора мекунанд. Онхо асосан бонкхои холдинги мебошанд, ки бо бонкхои калон муттахид шуданд.
Дар соли 1994 хамаги 40 900 адад бонкхои тичорати мавчуд буданд, ки активхои мачмуъии онхо то 4 313 млрд мерасид, ва 9,3 бонкхои штати-аъзоёни СЗФ ва 24 500 бонкхои штати, ки ба СЗФ дохил набуданд.
Амалиётхои фаъолонаи бонкхои тичорати асосан аз карздихи иборатанд.
Кисми чузъии амалиёти бонкхо сармоягузори мебошад, бештар хариди когазхои киммати федералиро ташкил мекунад.
Бояд кайд кард, пас аз карорхои бонки аз 1933 бонкхои тичорати барои хариди сахмхои ширкатхои саноати ва тичорати хукук надоранд.
Лекин ин маънои инро надорад, ки бонкхо тамоман пас бо ширкатхои саноати алокаи тичорати накунанд.
Шакли ба худ хоси алокаи мазкур дахолати бонкхои калон ва ширкатхои саноати ба гуруххои молиявиву саноати ифода мекунад.
Алокаи зичи бонкхои тичорати ба саноат бо амалиёти карздихии дарозмуддат ташкил мешавад. 
Такрибан 3/4 хамаи маблагхо хам карзхои тичорати ва хам саноати аз тарафи бонкхои калони тичорати дода мешавад.

                                                   3.Бонкхои сармоягузори
      Дар асри ХIX дар системаи бонкии ИМА элементи махсус пайдо шудааст, ки бонкхои сармоягузориро ташкил намуд. Бонкхои сармоягузори ба амалиёти хариду фуруши когазхои киматнок тахасус ёфтааст.
      Минбаъд, то бухрони солхои 1929-1933, бонкхои сармоягузори ба бонкхои тичорати шабохат пайдо карданд, ки бонкхои тичорати низ дар эмиссия ва хариду фуруши когазхои киматнок фаъолона иштирок надуданд.
      Пас аз бухрон сохахои амалиёти бонкхои тичорати ва сармоягузори мувофики конун аз соли 1933 аник чудо карда шуданд. Хозиразамон сармоягузории бонкхо такрибан аз 90%-и когазхои киматноки хукумати ИМА, иолотхо ва хокимияти махалли  иборатанд.
     Бонкхои сармоягузори бошанд бо когазхои киматноки ширкатхои саноати ва тичорати машгуланд.
              Бонкхои сармоягузори амалиётхои зеринро ичро менамоянд:
1) кафолати эмиссияи когазхои киматнок (амалиёти андеррайтинг), яъне бонкхо ба ширкатхо кафолат медихаданд, ки онхо фуруши когазхои киматноки ширкатхоро ба зиммаи худ мегиранд. Агар ширкатхо шахсан когазхои киматноки худро пахн карда натавонанд, бонкхо онхоро аз хисоби худ мехаранд.
2) бевосита пахн намудани когазхои киматноки ширкатхо, яъне бонкхои сармоягузори
сахм ва облигатсияхои ширкатхоро харида ба бозор мебароранд. Бонкхои сармоягузори аз бонкхои тичорати карз гирифта ба когазхои киматнок сармоягузори менамоянд. 

Ба гурухи бонкхои сармоягузории калонтарини ИМА инхоянд: Ферст Бостон корпорейшн, Леман бразерс, мерил Линч, Пирс, Финне рэнд Смит ва гайра. Мутобики шакли ташиклшави як гурухи бонкхои сармоягузори корпорация (сахоми), ва дигархо гайрисахми ё ширкати шарики (товарищество) мебошанд.

                                  4.Хусусиятхои мутамаркаэшавии бонкхо дар ИМА
Нисбат ба мамлакатхои мутаракки системаи бонкии ИМА аз хазорхо бонкхои гуногун иборат аст. Вале дар асри ХХ дар ИМА адади бонкхо хеле зуд кам гашт, яъне дар соли 1931 31 076 бонкхо мавчуд буданд, ки дар соли 1972 хамаги 13 877 бонк ба кайд гирифта шуданд.  
     Ба ин гуна вокеъа махдуд будани муассисахои бонкхо дар ИМА сабаб гаштаст.
Дар чараёни дарозмуддат бонкхои амрикои умуман барои ташкил намудани муассисахои шахсии худ дар иолотхои дигари ИМА хукук надоштанд. Минбаъд (мувофики конуни аз солхои 1927 ва 1933) ин гунна хукук барои онхо дода шуд, аммо дар худуди як иолоте, ки раёсати бонк чойгир буд. 
     Яке аз амали гардидани чамъшавии бонкхои ИМА-ин чамъшавии махалли мебошанд, яъне гуншавии бештари маблагхо дар як чанд бонкхо. Дар фармоиши бонкхои панч иолот такрибан 1/2-и маблагхои хамаи бонкхои амрикои, танхо дар як иолоти Нью-Йорк кариб 18%-и маблагхои бонкхо чамъ шуданд.
    Хусусияти чамъшавии бонкхои ИМА нисбат ба бонкхои Англия он аст, ки чамъшави ба шакли пинхони изхор шудааст. Яке аз шакли чамъшавии пинхони истифода бурдани маблагхои бонкхои хурд бо бонкхои калон тавасути системаи алокаи мухбири мебошад. Бонкхои калони шахрхои марказии ИМА ба алокаи мухбири ба бонкхои хурди иолоти баромада як кисми маблагхояшонро ба сариштакунии худ чалб менамоянд.
Дигари чамъшавии бонкхои ИМА – ин системаи алокаи занчири мебошад. Дар ин холат тамоми «занчир»-и бонкхо мувофики созишномаи муваккати оиди муштарак ичро намудани ягон намуд амалиёти молияви ё ин, ки мувофики созишномаи доими оиди дастгири тарафайн ва мубодилаи сахмхо, барои ичро кардани сиёсати карзии якшакла ва гайра муттахид мешаванд.     
Дар ИМА мисли мамлакатхои мутаракки мудохилаи давлат ба сохаи бонк ба авч гирифта истодааст. Харчанд ки, бонкхои эмиссионии марказии мамлакат (бонкхои захиравии федерали) моликияти давлат нестанд. Вале давлат онхоро идора менамояд, зеро онхо бо Вазорати молият алокаи зич дошта ба когазхои киматноки давлати сармоягузори мекунанд. Моликияти бевоситаи давлати бонкхои замини давлати, корпорацияи карзи моли ва бонки содироту воридоти.

