2. Дар кадом аз ҳолатҳо ба маркетинг машғул мешаванд?
Зарурият ба маркетинг рӯз аз рўз афзуда истодааст ва бо инкишофи муносибатҳои бозоргонї вобастагї дорад. Таљрибаи аксарияти ширкатњои љаҳон ва аз он љумла Љумҳурии Тољикистон нишон медиҳад, ки барои бо му-вафақќият гузаронидани фаъолият дар бозор истифодаи тарзу усулҳои маркетингї зарур аст. Вазъи бозор ва мухити он маљбур месозад, ки ширкат чорабиниҳои маркетингиро дар вақти лозимї ва бо сарфи маблаѓи муайян гузаронад.
Одатан ширкатҳо ба маркетинг дар ҳолатњои зерин машғул мешаванд:
· пастравии ҳаљми фурўши мол роњбарияти ширкат-
ро водор месозад, ки сабабҳои чунин пастравиро муайян намуда чораҳои лозимиро барои боздоштан ва сониян барои афзоиш фурӯши молҳо бинад. Масалан, ҳаљми фурӯши нӯшокиҳои ширкати «ГМХ- АЗИЯ ЛТД» дар соли охир тамоили пастравї дошт ва роҳбарияти корхона ииро ба эътибор гирифта шӯъбаи маркетинг ташкил намуда,чорабиниҳо оиди баланд бардоштани сифат ва паст кардани нархро ба воситаи реклом васеъ паҳн намуд. Дар на-
тиља, ќадре бошад ҳам, хаљми фурӯшро ба дараљаи фоиданокии ширкат баровард.
· инкишофи суста афзошии фурӯши мол ширкатҳоро
маљбур месозад, ки бозорҳои навро кашф намоянд. Одатан
тадќиқоти бозориро ба шӯъбаҳо ё ин ки ба паљӯњишгоҳи
илмӣ- тадқиќотии маркетиигї месупоранд, зеро чунин кор мураккаб буда тайёрии махсусро талаб мекунад. Агар мисоли худро давом диҳем ширкати «ГМХ-АЗРШ ЛТД» бахшҳои худро ояди фурӯши мол дар шаҳру ноњияњо ташкил дода, географияи фурӯшро васеъ намуд.
· тағйирёбии қимматҳо дар тақозои харидорї ва ё дигаргунёбии одати аҳолї дар истеъмоли баъзе молҳо ҳам ширкатҳоро водор месозад, ки ба маркетинг машғул ша-ванд. Масалан-афзудани ҳаљми нӯшкињои корхонаи муштараки «ГМХ -АЗИЯ ЛТД» ва зиёд шудани номг-ӯҳои вай аз як тараф ва истеъмоли қаҳва аз дигар тараф ба кам шудани истеъмоли чой оварда мерасонад.
· пуриддат гардидани рақобат дар соҳаи гуногуни
истеҳсол ва тиљорати мол. Аз ин сабаб вазъи бозорҳои
молҳои гуногун тез-тез тағйир меёбад ва ин аз ширкат та-
лаб мекунад, ки чораҳои маркетингии худро гузаронад.
Пуришддат шудани рақобат дар бозорҳои нӯшокї баъд
аз ба кор даровардани корхонаи муштараки «Оби зулол»
мисоли равшан шуда метавонад. Ана дар ҳаин шароит кадоме аз ширкатқо сиёсати худро оиди нарх ва сифати мол оқилона гузаронад ва чорабинињои маркетингиро мукаммал ва бо сифат бинад, он гоњ мувафаќќиятро ба даст даровардан имконпазир мешавад.
    Маркетинг- чунин шакли фаъолияти мақсадноки
гурӯҳи одамон мебошад, ки ихтисоси махсусро талаб
мекунад ва меҳнати онҳо ҳам ба ширкат ва ҳам ба љамъият фоиданок аст.
    Маркетинг- бо муайян намудани эхтиёљоту тала-
бот ва бо аник намудани тақозои харидорон сару кор
дорад ва ширкат бояд ҳамаи онњоро ба эътибор гирифта
барои қонеъ гардонидан харакат намояд.
    Маркстинг- бо гузаронидани чорабиниҳои мушах-
хас дар доираи гуногуни истеҳсолот, алалхусус дар муо-
милот яъне дар вақти хариду фурӯши молҳо вобастаги
дорад.
Дар натиљаи тахлилу санљидани гуфтањои дар боло зикршуда ба чунин хулоса меоем. Маркетинг- ин сиёсати корхона баҳри гирифтани фоида, ки дар натиљаи омӯхтану ояндабинї, идоракунии оқилона ва каноатманд-гардонии истеъмолкунандагон бо мол, хизмат ё чизи дигари харидаашон ба даст меояд, асос меёбад.
3. Аз таърифи маркетинг ҳамчун назарияи бозории менељмент хулоса бароред?
Тарафҳои ба идоракуни хоси маркетингро дида ба-ромада онро ҳамчун назарияи бозории менељмент муайн менамоянд. Дар ни љо Теодор Левитро ба хотир овардан айни мудаост: Мақсади асосии менељмент на дар истеҳ-соли мол, балки дар «истеҳсол» ва «такрористеҳсоли» истеъмолкунандагони ин молҳо аст. Пешниҳоди киматњои истеъмолї-қаноатмандии истеъмолкунанда- бозгашти ис-теъмолкунанда. Дар ана њамин самт бояд менељмент фикр ва амал кунад. Ҳангоме, ки мақсади бизнес љалб намудан ва нигоҳ доштани истеъмолкунанда мебошад, вазифаҳои муҳимтарини вай аз маркетингу навоварї иборат аст. Ширкатҳои тарақикардаистода ба истеъмолкунандагон такя менамоянд, ки онҳо борҳо ба ў барои харидорї мурољиат мекунанд. Аз ин лиҳоз таъини асосии маркетинг- истеъмолкунандаро љалб намуда ба онҳо муносибати байни ҳамдигарии дарозмуддатро оиди қонеъ гар-донидани талаботи онҳо бо таъмини фоидаи муайян, барпо намояд.
Аз гуфтаҳои дар боло зикр шуда, хулосаҳои зеринро бояд баровард:
• барои дар бизнес ба муваффақият соҳиб гардидан, ба маркетинг аҳамияти аввалиндараља медињанд ва он масъулияти љалб намудан ва нигоҳ доштани истеъмолку-нандагонро дорад;
• таъиноти маркетинг на дар он аст, ки қатори истеъ-молкунандагонро бо роҳҳои гуногун ба даст орад. Дар сифати нишондиҳандаи самаранокии фаъолияти марке-тингии ташкилотҳои тиљорати фоидаро истифода меба-ранд, дар доираи ғайритиљоратї бошад дарбаргирии васеъи талабот ва дараљаи қонеъ гардонидани онҳо, ба ҳисоб меравад.
• ҳақиқат чунин аст, ки љалб намудани истеъмолкунан-дагони нав назар ба нигоҳ доштани онҳо бисёр гарон ме-афтад. Аз ин љо ширкатҳои ба маркетинг такякунанда зарурати ташкил намудани муносибатҳои байнињамдигари бо истеъмолкунандагонро беҳ мешуморанд ва дар асоси таъмин кардани дараљаи баланди ќаноатмандии онҳо ва бо роҳи пешкаш намудани қиматҳои иловагї истеъмолку-наидагони навро љалб менамоянл.
Дар ҳангоме, ки ба аксарияти бозорњо дараљаи ба-ланди рақобат хос мебошад ва ин барои гузаронидани мушоҳидаи доими аз болои амали рақобаи кунандагон ва коркарди стратегияи аз по наафтидан зарурат пайдо ме-кунад. Хавфи мављуда, ки истеъмолкунандагон ба талаботи худ қаноатмандии мувофиқ нагирифта ба тарафи раќибон рӯ овардаиашон имконпазир аст.
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