                  Мафњум ва вазифањои  тадќиќоти маркетингї.
     Мафњуми маркетингро дар маънои танги вай фањмида нашуда балки васеъ фањмидан лозимаст.

     Бинобар ин  маркетинг ин комплекси чорабинињо дар  соњањои ташкилотї  фаъолити тиљоратї фирма оид ба  омўзиши њамаи омилњое мебошад, ки  ба љараёни истењсолот ва  њаракати мол ва хизматрасонињо аз истењсолкунанда то ба истеъмолкунанда алоќаманд мебошад.
      Фирмањои  харид  њангоми     гузаронидании  тадќиќотњои маркетингї мутахасисон ва ё тарафњои манфиятдор киро менамояд, то ки  љараёни истењсолот ва  њаракати моли худро  дар бозор  ба талоботи  истеъмолкунандагон дурус ба роњ монда тавонад.
      Фирмањо ва  ё  компанияњои калон барои гузаронидани  тадќиќотњои маркетингї   шўъбаи маркетингї ё зивенаи иљрокунандаи ин корро ташкил  мекунаад ва бо ёри онњо  тадќиќотњои маркетингиро мегузаронад. 

       Бо ёри маркетинг роњбарияти фирма њамаи он маълумотњои  заруриеро  мегирад, ки  барои фаъолияти самараноки онњо заруранд дар инљо  дар  назардошта мешавад, ки бо ёри маркетинг чї хостани истеъмолкунанда, ќобилияти  харидори вай, њаљми талоботи истеъмолкунанда  дарбораи нарх љоињои истеъмолкунандагон ва дигар  пањлуњои  њолати ќиввањои дар бозор бударо муайянкунанда аниќкарда мешавад.

     Бо ёри маркетинг љараёни фурўши мол ва хизматрасонињо ва њаракати онњо дар бозор муайянкарда мешавад. 

    Одатан њангоми  муайян намудани вазифањои  тадќиќотї  маркетингї масъалањои ки  њали онњо заруранд ба се гурўњ људо карда мешавад. 
1.  Дар гурўњи якум зарураст, ки ба масъалањои  зерин љавоб ёфта мешаванд ки, кай,  дар куљо, чи тавр, барои чи, дар кадом њаљм эњтиёљот ва талобот њаст;
2.  Гурўњи дуюм љавоб ба масъалањои зерин мебошад, кадом мањсулот ё хизматрасонї лозим аст,  мањсулотњо ё  хизматрасонињои худї  ё омад, раќибон имконияти  ивазнамудани  моли мављуда  ва ба монанди онњо;   
3. Ба гурўњи сеюми  масалањо инњо дохил мешавад: чињо фурўхта мешавад, чињо харида мешавад ва ба ин   мол.

Ба назардошти масъалањои дар бозор љойдошта тадќиќотї маркетингї  њалї вазифањои асоси зеринро  дарбар мегирад.
1.  Омўхтани характеристикаи бозор;
2. Ченкардани имкониятњои потенсали бозор;

3. Тањлили таќсимоти њиссањои бозор дар байни фирмањо;

4. Тањлили фурўш;
5. Омўзиши тамоили фаъолиятї  корбарї;

6. Омўзиши раќобати  молњо яъне молњои раќибон;

7.  Пешгўи кутоњмуддат;

8.  Омўзиши аксуламал бо моли нав ва  потенсалњои вай;

9.  Пешгўи  дарозмўњлат;

10.  Омўзиши сиёсати нарх.

         Аз гуфтањои дар боло зикршуда чунин хулоса бармеояд, ки бо ёри маркетинг чї хостани истеъмолкунанда, ќобилияти  харидори вай, њаљми талоботи истеъмолкунанда  дарбораи нарх љоињои истеъмолкунандагон ва дигар  пањлуњои  њолати ќиввањои дар бозор бударо муайянкунанда аниќкарда мешавад.

     Бо ёри маркетинг љараёни фурўши мол ва хизматрасонињо ва њаракати онњо дар бозор муайянкарда мешавад. 

