                                Нархњои чакана ва яклухт.
       Дар  шароити иќтисодиёти бозоргонї  як чан намуди нархњо амал менамояд, мо дар ин љо ду намуди нарх яъне нархњои чакана ва яклухтро дида мебароем, ки онњо чунин мебошад. 

    Савдои яклухт - ин хариду фурӯши якбора ё миќдори зиёди мол аз тарафи тољирону ташкилотњо бо маќсади бозфурӯшї ё истифодабарии касбї харида мешавад. Савдои яклухт дар низоми маркетинг вазифањои: фурӯши яклухти мол ва њавасмандгардонии он; хариди яклухти мол ва ташаккулу таснифоти пурраи он; људокунии мол аз дастаи калон ба хурд; нигоњдории мол; тадќиќоти бо-зор ва ѓайраро иљро мекунад.
Яклухтфурўшии истењсолї дар низоми савдо мавриди амал дорад.
     Нархњои  яклухтфурўшї  -  яке  аз нархњои асоси ба њисоб рафта  ба воситаи онњо мањсулотњои истењсолкардаи саноатию  кишоварзї дар доираи худуди  фаъолияти худи  њамон корхона ё муассиса хариду фурўш карда мешавад.
     Нархњои  хариду  фурўши соњаи  кишоварзї  низ моњияти як намуди нархи яклухтфурўши ба њисоб меравад  бо ин нарх давлат  аз  коркунони соњаи кишоварзї мањсулоти онњоро харидори менамояд.
       Дар навбати худ нархи   яклухтфурўши ба ду ќисм људо мешавад:
        а) нархи   яклухтфурўшии муассиса;

       б) нархи   яклухтфурўшии саноатї.

               Нархи   яклухтфурўшии муассиса  -  нархи  мањсулоти тайёркардашуда мебошад, ки  ба он    мањсулоти истењсолшударо  ба истеъмолкунандагон ва дигар ташкилоту муассиса ва маќомоти яклухтфурўшї мефурўшанд.
   
Вазифаи ин ташкилотњоро асосан аз нархњое иборат астанд, ки  дар давоми фаъолияти истењсоли онњо амал менамоянд ин чунин  вазифаи ин нархњо  аз он иборат аст, ки  давомияти фаъолияти хољаги  муассисаю ташкилотњоро ё худ мањсулоти худро фурўхта  харољотњои истењсолию муомилотиро  пушонида чунин фоидае ба даст оварад, ки мављудияти рўз   мараи  худро ба пеш барад.
        Нархи   яклухтфурўшии саноатї – нархњое мебошанд, ки  бо воситаи онњо    муассиса  ва ташкилот истењсолкунандагон арзиши  мањсулотро ба ташкилотњои тиљоратї яклухт  пардохт менамоянд.
       Нархи чаканафурўши – яке аз нархњои асоситарини иќтисодиёти бозори ба њисоб меравад ва он арзиши нињоию воќеи мањсулотњои соњањои хољаги хаќро нишон медињад.

       Нархњои  чаканафурўши –  нархњое мебошад, ки  ба воситаи онњо молњо дар шабакањои савдои чакана ба ањалї ва муассисаю ташкилотњо фурўхта мешавад. 
Савдои чакана ин харидуфурӯши дона ё миќдори ночизи мол аз тарафи иетеъмолгарон бо маќсади истифода барии шахсии ѓайритиљоратии он мебошад. Он дар шаклњои чаканафурӯшї муќаррар, оммавї ва ѓайри ма-ѓозави ташкил карда мешавад.
Чаканафурӯши муќаррарї - шакли асосии савдои чакана буда, намудњои зайли маѓозањоро дарбар мегирад:
