                          Сегментњои бозор аз рўи раќибони  асосї
         Пеш аз ба сегментњо  људо  намудани бозор аз рўи раќибони асосии мо аввал ба мафњуми сегмент сарфам равем.  
      Њамин тавр мафњуми  сегмент -  калимаи лотини буда  маънояш ба ќисмњо људо намудан (учаска) мебошад.  

    Дар шароити иќтисодиёти бозорї ба ќисмњо,   яъне  ба сегментњо људо намудани бозор ва ќонеъ гардонидани талоботи истъмолгарон њар чї хубтар ба љо оварда мешавад.

      Маќсади асоси  ба ќисмњо яъне ба сегментњо људо кардани бозор ин ба истеъмогарон осон гардонидани хариди мол ё хизматрасони мебошад  ва   дар ин љо мо бозорро  аз рўи раќибони асоси   ба ќисмњо људо мекунем.

     Худи мафњуми раќибон – ин ду  ва зиёда  шахсонро  дар назар доштан мумкин аст, ки онњо  дар  бозор  ба  фурўши як намуди молу махсулод  ва ё хизматрасони  машѓул аст ба њисоб мераванд.
     Корхонањое,   ки дар як  минтаќа љойгир шуда асту бо як намуди мол ё хизматрасони сару  кор дорад  инњо  њам   раќибон ба шумор меравад.

     Раќибони асосї – гуфта  он фурўшандагонеро дар назар доштан  мумкинаст, ки  онњо дар бозор ба як намуди мол  ё  хизматрасонї доимо машѓуласт  раќибон асоси ном мебаранд.  
    Раќибонро дар бозор  ба як  чан гурўњ таќсим мекунаанд, ки  муњими онњо инњо мебошад.

1. Раќибони доимї; 
2. Раќибони муваќатан амалкунанда;

3. Раќибони мавсимї  ва ѓайрањо.

    Раќибони доимї- он фурўшандагоне, ки дар бозор доимо ба як намуди мол  ё  хизматрасонї  машѓуласт.
    Раќибони муваќатан амалкунанда – яъне ингуна раќибон дар бозор дар мўњлати кудоњ аз як намуди мол ба дигар намуди мол  мегузаранд.
      Раќибони мавсимї – ин гурўњи раќибон вобаста ба фасли сол амал мекунанд. 

     Ба сегментњо  људо  намудани бозор аз рўи раќибони асосии  водор менамояд, ки  фурўшандагонро тарзе ба ќисмњо яъне сегментњо људо намоянд, ки  фурўшандагони ба як намуди мол ва ё хизматрасони машѓул буда,  моли худро ба талоботи истеъмолкунандагон дар ваќти  лозими пешнињод карда кавонанд.
       Агар дар бозор  раќибонро  ба сегментњо људо накунанд  онгоњ фурўшандагони ба як намуди мол ва ё хизматрасони машѓул буда  дар бозор фаъолиятро пурра бурда наметавонат, зеро њамаи раќибон дар як љо бошанд бо якдигар зарари молиявї мерасонанд   ва моли вайњо     дар  бозор  харидори кам миёбанд.
    Њангоми ба сегментњо  људо  намудани бозор аз рўи раќибони асоси масъалањои зеринро бояд ба эњтибор гирифта шавад.
1. Ба њисбо гирифтани шумораи раќибони дар  бозор мављуд буда;
2. Раќибонро тарзе љоигир намоянд,  ки  бо як дигар халал нарасонат;

3. Дарёфти маскан дар банди мақсадноки бозор. Яъне муайянкунии мавқеи худ дар пахлуи яке аз рақибони дар бозор амалкунанда.
      Маскани бозор ин мавқеи муайяни бозоре, ки дар он ҳоло рақибон амал намекунанд. Маскани амудї ва уфуқии бозор арзи вуљуд дорад. Маскани амудии бозор гурўҳи истеъмолгароне, ки ба маҳсулоти якдигарро ивазкунанда (мисол, намудҳои мухталифи мошинҳои сабукрав ба монанди «Жугули», «Москич», «Волга»), талабот доранд, дар бар мегирад. Маскани уфуқии бозор бошад тақозои зиёд кардани номгўи маҳсулоти мављуда ва ҳаљми хизматрасонї пайваста ба молро дорад.
