         Сиёсати нарх дар типњои гуногуни бозорњо.
Сиёсати нархгўзории ширкатҳои истеҳсолю фурӯшандагї аз шакли бозорҳое, ки дар он љо шаиркат фаъолият мебарад, вобастагї дорад. Ширкатҳои тараққикардаи љаҳон дар бозорҳои гуногун, ки бо дараљаю намуди рақобат алоқаманд ҳастанд, амал мекунанд.
Нарх – ифодаи пулї  арзиши мол ба њисоб рафта  байни талобот ва  таклифот ин чунин  тафсири онњоро муайян менамояд.
Бозорирақобати озод - аз шумораи зиёди фурўшандаю харидорони молҳои якхела  ва ё ба якдигар монанд  иборат аст. Дар ин бозор ягон фурӯшандаи алоҳида ё харидорони алоњида ба дараљаи нархҳои нињои ё љории бозории молҳо таъсири калон расонида наметавонад. Дар ин шароит истеҳсолкунанда ё фурўшанда имконияти (қудрати) нархи баландро аз харидор талаб карданро надорад ва инчунин хоњиши молҳои худро назар ба нархи бозори паст фурўхтанро ҳам надорад. Аз ин сабаб дар бозори рақобати озод ширкатҳо барои гузаронидани чорабиниҳои маркетингї ҳаракат намекунанд.
Бозори рақобати монополї - аз шумораи начандон зиёди фурӯшандаю харидорон иборат буда,  молро  бо нархи ягонаи бозорї не, балки бо нархи аз ҳад паст ё аз њад баланд хариду фурўш менамоянд. Дар ин бозор молҳо ҳархеланд њамаи ин молњо аз љињати сифат хусусиятњои алоњида бо ороиши  шакли беруна ва бо хизматрасонии иловагї фарқ менамоянд, ки њамаи ин фарќиятњо бо нарх ва нархгузорї таъсир мерасонад. 
Бозорираќобати олигаполї - аз шумораи начандон зиёди фурўшандањо, ки ба сиёсати нарху чорабинињои маркетингии бо якдигар бисёр нозуканд, иборат аст. Молњо ба якдигар монанд ва ё тамоман аз якдигар фарќ мекунанд. Аз болои бозор ва нархгузорї ба молњо аз тарафи шумораи начандон зиёди фурӯшандањо назорати ќатъї мебаранд ва аз ин сабаб ба ин бозор дохил шудани ширкатњои нав бисёр душвор аст.
Хусусияти бозори раќобати олигиполистї дар он аст, ки њар як фурӯшанда ба амалиёту сгратегияи раќибонаш эътибор дода,  фавран таъсиру эњсосоти худро  зоњир мекунад. 
   Фаъолияти ширкат дар бозори раќобати олигополистї ба афзоиши буљаи маркетинг ва хусусан маблаѓњо барои гузаронидани сиёсати нарх вобастагї дорад. 
  Бозори монополияи соф - дар ин бозор як фурӯшанда амал мекунад. Ингуна монополия ташкилоти давлатї шуда метавонад. Агар мол ё ягон хизмат барои харидор ањамияти калон дошта бошад, монополия амалкунанда нархро назар бо арзиши аслиаш поён гузошта метавонад. Дар баъзе мавридњо ташкилоти давлатї метавонад нархро бо маќсади пардохти харољот ва гирифтани фоидаи миёна муайян намояд ё ин ки нархро бо маќсади кам намудани истеъмоли чунин мол аз њад баланд гузорад. 
Дар њолате, ки ширкат бо хоњиши худ чунин нархро пешнињод менамояд, ки бозор ўро мебардорад, он гоњ фаъолияти монополия аз тарафи давлат танзим намешавад. Баъзе сабабњоро ба эътибор гирифта, ширкат нархи аз њад баландро ба молњояш намегузорад:
•
ба рӯйхати монополияњое, ки аз тарафи давлат танзим
мешаванд, дохил шудан тарс доранд;
•
диќќати раќобатчиёнро ба моли ширкат љалб намуданро
намехоњанд;
•
њаракати фавран ба бозорњои дилхоњ бо воситаи
нархњои начандон баланд дохил шуданро доранд.
